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291. SZÁM

K Ö ZB ESZÓ LÁ S
' A politikai helyzet még mindig nem mozdult 
cl arról a holtpontról, ahol már hosszú hónapok 
óta vesztegel. Beograd a parasztdemokrata koa
líció kiélesedett harcmodorával szemben is meg
őrzi higgadtságát és azzal is demonstrálja békü- 
lékcnységét, hogy a horvátiakta vidékeken sem
miféle szigorúbb rendszabályt nem alkalmaz és 
nem reagál a meglehetősen erős hangulatnyilvá- 
nitásokra. A kormány várakozó álláspontra he
lyezkedik és a megegyezésre irányuló lépéseit a 
parasztdemokrata koalíció pozitív követeléseitől 
teszi függővé, de Zagreb egyelőre csak negatív 
feltételeket szab: a kormány távozását, a parla
ment feloszlatását és olyan kormány alakítását, 
amelyben senki se foglal helyet a négyes- 
koalició ekszponált politikusai közül. Az állami 
berendezkedés érdemleges kérdéseiben sem Ma- 
csek, sem Pribicsevics nem hajlandó programot 
adni, amely a kibontakozási tárgyalások alap
jául szolgálhatna. Ezt a merev szembenállást 
súlyosan megsínyli a gazdasági élet, amely talán 
sehol nem annyira függvénye a politikai viszo
nyoknak, mint nálunk. Nincs külföldi kölcsön, nin
csenek nagyobbarányu beruházkodások és min
den szanálási terv megfeneklik a politikai álla
potok bizonytalanságán. Nincs az országban sen
ki, aki ennek a rendkívül nagy horderejű válság
nak gyors megoldását ne kívánná, de leginkább 
a közgazdasági tényezők óhajtják, hogy álljon 
helyre mielőbb a belső béke, mert cnélkül nincs 
gazdasági talpraállás.

Érdekes magyarázatát adta egy beavatott 
beogradi személyiség annak, hogy a kormány 
nem siet átadni helyét olyan kombinációnak, 
amely a siker reményében foghatna hozzá a za
varos helyzet tisztázásához. Eszerint a megvál
tozott külpolitikai konstellációban az eddiginél 
nagyobb esélyei vannak a kormánynak arra, 
hogy külföldi kölcsönt kapjon. A francia-angol 
flottaegyezmény olyan szoros szövetséget terem
tett a két nagyhatalom között, amely lehetővé 
teszi Franciaország számára, hogy az SMS ki
rályság kölcsönigényeit hathatósan támogassa 
Angliában. Állítólag erre a körülményre épiti a 
kormány azt a számítását, hogy egy nagy kül
földi kölcsön megkötésével és az országba be
áramló töke révén a gazdasági élet felvirágoz
tatásával fog döntő csapást mérni a prékói front
ra. Nem lehet tudni, hogy ebből a verzióból 
mennyi a tényleges vagy legalább szándékbeli 
valóság és mennyi a dolgokat kiszínező önké
nyes találgatás. De ha a kormányt valóban fog
lalkoztatná ez az elgondolás, akkor is a legna
gyobb mértékben problematikus, hogy lesz-c en
nek a koncepciónak gyakorlati eredménye. Min
denesetre azonban jellemző, hogy az eszme fel
vetődött, mert az ilyen természetű stratégiai moz
dulatnak már a puszta mérlegelésében is a gazda- 
sági szükségességek hatóerejének elhatározó jc- 
'eniősége jut kifejezésre.

Az a bizonyos beavatott beogradi személyi
ség, aki erről nyilatkozott a Bácsmegyei Napló
nak, szinte fantasztikusan nagyszabású terv kör
vonalait rajzolta ki. A kölcsönt, ha megkapja a 
kormány, a gazdasági reneszánsz céljaira for
dítják, még pedig olykép, hogy Beograd legyen 
az egész ország gazdasági centruma. A vasúti 
vonalakat és hidakat úgy építik ki. hogy Beograd 
legyen a gazdasági vérkeringés föiitóere és ez
által valamennyi vidék közgazdasági érdekeltsé
gei a lehető legszorosabban hozzákapcsolódiarak 
a fővároshoz. Ha azután minden gazdasági fak
tor, a Száván innen és a Száván túl. érezni fogja 
Beograd jótékony befolyását és a nép vidékekre 
való tekintet nélkül élvezi majd a nagy gazda
sági újjászületés gyümölcseit, akkor Beograd 
Politikai téren is győzelmet arathat a prékoi 
tront harcosai fölött. Milyen szép perspektíva 
ez! Milyen megnyugtató gondolat, hogy a politi- 
knsok oldobják fegyvereiket és a gazdasági újjá
építés munkaeszközeivel hadakoznak egymás él
én! Milyen fellélegzést okoz már a bizakodás 

Js, hogy ez lehetséges! És milyen deprirna o. 
hogy ez a várva várt fordulat utópiának latszik.

Éhínség és vérfürdő Oroszországban
A ngol lap ok  szenzációs je len tése  az oroszországi zavargásokról

Londonból jelentik: A Daily Mail jelenti 
Moszkvából, hogy

a Volga-tartomány több vidékén éhfnség 
tört ki és a lakosság fellázadt.

Vörös csapatok öldökléssel verték le a zendülést. 
A Montingpost tudós,itója hirt ad lapjának arról, 
hogy

Jekaterinenburg városában és az egész i

Csütörtök délután startolt a Zeppelin
Eckener látnivalót akar nyújtani a közönségnek

Newyorkból jelentik: A Zeppelin szerdán 
még nem indult el középnyugati körrepülésére, 
aminek az az oka, hogy Csikágó környékén 
messze területen nagy mélynyoniásu felület van, 
erős nyugati szél fuj és a felhők túlságosan ala
csonyan úsznak. Nem a nagy szél tartotta vissza 
dr. Eckenert a starttól, mert az legfeljebb csök
kentette volna a léghajó sebességét, de azért 
nem akar még indulni, mert

az utasok a léghajóról nem látnának 
semmit és nem gyönyörködhetnének a 

magasból az itt szépségében.

A k o rm án y  ú jabb  k ísé rle te t tesz  
a  londoni kölcsön m egkö tésére

Markovics Bogdán volt pénzügyminiszter Londonba utazik
Beogradból jelentik: A parlament szünete 

alatt a politikai élet Beogradban napról-napra 
eseménytelenebbé válik. A politikusok legnagyobb 
része nem tartózkodik a fővárosban és a minisz
terek egy része, különösen a boszniaiak, kerüle
teikben tartózkodnak és a községi választásokra 
készülnek. A legnagyobb érdeklődés most a de
mokrata párt szombati nagy konferenciája felé 
irányul és nagy érdeklődéssel várják Davidovics 
Ljuba beszédét a helyzetről és Marinkovics nyi
latkozatát külpolitikai kérdésekről. Marinkovics 
külügyminiszter előreláthatólag válaszolni fog a 
parasztdemokrata koalíció vezérei részéről el
hangzott vádakra és különösen azokra a meg
állapításokra, mintha a belpolitikai helyzet ren
dezetlensége rontaná az ország külpolitikai hely
zetét. Marinkovics ezt a véleményt nem vonja 
kétségbe, de meg akarja állapítani, hogy az or
szág külpolitikájának határozott iránya van és 
még a belpolitikai zavarok sem tud.iák megingat
ni a külpolitikai helyzetet.

Beogradi politikai körökben is nagy feltű
nést keltett a fíácsmegyei Napló információja 
a kormánynak arról a szándékáról, hogy Angliá
val felújítja a kölcsön tárgyalásokat és megkísérli 
a tizmilliárd dináros nagy kölcsön megszerzé
sét. Marinkovics Voja külügyminiszter a napok
ban hosszasan konferált Markovics Bogdán 
volt pénzügyminiszterrel, aki a kölcsöntárgyalá- 
sokat Londonban eddig is folytatta. Markovics 
Bogdán a közel jövőben ismét Londonba fog 
utazni és bár utazását előreláthatólag egész
ségügyi okokkal fogják magyarázni, beavatottak 
előtt nem lehet kétséges, hogy Markovics Bog
dán. bár nem hivatalos formában, a kölcsön tár- 
gyalásck ujrafelvctelét akarja megkísérelni.

A Narodna Banka kormányzó
jának utazása

Nagy figyelmet kelt politikai körökben Haj
lóm Ignatnak, a Narodna Banka kormányzójá
nak elutazása. Bajloni csütörtökön Zagrebba, on
nan Liublianábn, Splitbe és Szarajevóba utazik 
és mindenütt a gazdasági körök vezetőivel fog tár
gyink Útjára elkísérték dr. Novakovics Drago-

kerületben nagy az ínség, a nép fellá
zadt és a vörös hadsereg csapatai több

ször sortüzet adtak a zendülőkre.
Nem lehet tudni, hogy hány halottja van a 

vérengzésnek, mert Jekaterinenburg felé a szov
jetkormány megszüntette a távirókapcsolatot és 
a vasúti forgalmat. .y

A hír még megerősítésre szorul.

A meteorológiai állomások huszonnégy órán 
belül az időjárás nagymértékű javulását jósol* 
tűk. tehát

Eckener csütörtök délutánra halasztotta 
a s ta rto t

Az utasok, a washingtoni tengerészeti és 
kereskedelmi kormány hivatalos képviselői, úgy
szintén az amerikai nagyipar és pénzvilág sok 
kiválósága, akik szerdán délre már mind együtt 
voltak Lakehurstben, onnan átmentek Lakewood- 
ba és elhelyezkedtek a szállodában, ahol az in
dulást várták.

Ijub, a Narodna Banka vezérigazgatója és dr. 
Jovanovics Alekszandar, a bank osztályfőnöke. 
Bár hivatalosan minden politikai jelleget elvi
tatnak a Narodna Banka kormányzójának utazá
sától, politikai körökben mégis tovább is tartja 
magát az a verzió, hogy Bajloninak speciális 
missziója van, esetleg politikai megegyezésnek a 
gazdasági körökön keresztül való létrehozására.

őfelsége visszaérkezett 
Beogradba

Őfelsége Alekszandar király csütörtökön 
visszaérkezett Déíszerbiából, ahol több napig 
tartózkodott.

Törvényjavaslat a falu egészség- 
ügyi állapotainak rendezésére

Mihajlovics Cscda egészségügyi minisztei 
törvényjavaslatot dolgozott ki a falu egészség
ügyi viszonyainak rendezésére. A javaslat hé' 
szakaszból áll és legfőbb rendelkezése, hogy a. 
állami jelzálogbanknál alapot létesítenek, amely
ből a falu egészségügyi viszonyait fogják javí
tani. Az alapból kamatmentes kölcsönöket nyúj
tanak a községeknek higiénikus célokra és a köl
csönöket tiz év alatt kell visszafizetni. A szük
séges egészségügyi berendezkedések teljes érté
kének 75%-át fogja hitelezni az egészségügy, 
alap. Az alap javára az állami költségvetésben 
minden évben ötmillió dinárt vesznek fel egész 
addig, inig ez az összeg százmillióra nem növe
kedik. Az egészségügyi alapból vízvezetékeket, 
ciszternákat, utakat, csatornákat, népfürdőket és 
más hasonló egészségügyi intézményeket fognak 
létesíteni.

A Vreme és a Politika elkobzása
A beogradi rendőrség csütörtökön elkobozta 

a Vremé-t és a Politiká-t Pribicsevics Szvetozár 
nyilatkozata miatt, amelyben a független demo
krata párt elnöke visszautasítja azt a vádat, 
hogy ő köztársasági érzelmű. A beogradi első
fokú bíróság csütörtök délután foglalkozott az 
elkobzással és azt hatálytalanította.
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Egy csendőr agyonlőtte
a bitolji nábob gyilkosát
A B eogradban  e lfo g o tt b ito lj i rab lógy ilk os  
m eg  akart szök n i a k isé r ő  csen d őrtő l, 

aki a g y o n lő tte
Bitoljból jelentik: A beogradi rendőrség detektlv- 

jei szerdán Bitoljba szállították a Beogradban elfo
gott Berglesz Rudolfot, aki, mint a Bdcsmegyei Napló 
megirta, egy hónappal ezelőtt Bitoljban meggyilkolta 
és kirabolta Danabasz tőkepénzest, a város egyik leg
gazdagabb emberét A tett után a rablógyilkos meg
szökött a rendőrségről és az ország különböző He
lyein bujkált, de egyik bitolji detektív szerdán Beo
gradban, a Teraziján felismerte és letartóztatta.

Bergleszt Bitoljba szállítása után a rendőrség 
nyomban kihallgatta. Csütörtökön délután ért véget a 
rablógyilkos vallatása és utána egy csendőrt bíztak 
meg azzal, hogy a veszedelmes gonosztevőt, aki egy 
Ízben már megszökött a detektívek kezei közül, kisérje 
át a fogházba.

A csendőr el fs indult Berglesszel, de az egyik 
■sarkon a rablógyilkos hirtelen futásnak eredt és an
nak ellenére, hogy kezein bilincs volt, gyorsan egér- 
utat nyert. A csendőr üldözőbe vette és sikerült is el
fognia a gyilkost, akit letepert. A hatalmas Berglesz 
azonban kitépte magát a csendőr kezei közül és új
ból futni kezdett. A csendőr erre lekapta fegyverét és 
a menekülő rablógyilkos után lőtt. A golyó eltalálta 
Bergleszt, aki véresen összeesett és pár perc múlva 
meghalt. A rendőrség megindította a vizsgálatot

ytz ut porában hever 
töméntelen gyémánt

Uj gyémántmesore bukkantak — nagy ár
zuhanás a párisi tőzsdén

Párisból jelentik: Fantasztikusan hangzó hír nagy 
árzuhanást okozott szerdán a párisi tőzsdén s nem 
lehetett a végére járni, hogv igaz-e. Egyszerre csak 
szájról-szájra járt, hogy Del Afrikában egy sivatagon 
gazdag gyémántmezőt találtak, a gj'émánt úgyszólván 
szabadon hever a felső homokrétegben, csak az az egy 
hátrány van, hogy a sivatag csupán repülőgépeken hő 
zclithctő meg. ,

A hír a tőzsdén gyorsan elterjedt, sőt Londonba 
fs megtáviratozták és ott a Debeer-értékck nagyot es
tek. A párisi tőzsdén a részvény percek alatt har
minchat frankkal hanyatlott s ennek hatása alatt a Cre
dit Lyonnais is harminc frank árveszteséget szenvedett, 
a Suez pedig négyszázötvenöt frankig hanyatlott

Ki akarják lakoltatn i
a volt szentai polgármestert
A belügyminiszter és a szentai városi ta
nács harca a polgármesteri lakás miatt

Érdekes ügy foglalkoztatja Szcnta város taná
csát.

Szenta város közgyűlése niég 1922.-ben határo
zatot hozott, hogy házat vásárol a mindenkori pol
gármester számára, hogy megfelelő lakást biztosít
son neki. A házat, mely Pfeiffer Istvárt ármcntcsitő 
társulati igazgató tulajdona volt, 1922. évben meg is 
vette a város és a mindenkori polgármester lakásául 
szolgáit. A lakásban jelenleg Cctina Zsárkó volt pol
gármester lakik.

A tanács április 30-ikán megszüntette Cetina Zsár
kó fizetésének folyósítását és május e’sején a lakást 
is át kellett vo’na adnia, mert azt lakbérilletmény fe
jében természetben kapta. Cctina Zsárkót fel is szó
lították a lakás átadására, de a volt polgármester nem 
volt hajlandó kiköltözni.

A tanács, tekintette! arra, hegy a mostani polgár- gihb és legjelentősebb magyar kulturegycsülete, a 
mesternek lakásillctniény jár és nem akarta a várost sztaribccscji magyar Népkör — mint már jelentettük
az illetménynek készpénzben való fizetésével terhelni, 
elhatározta, hogy a volt polgármestert kilakoltatják.

A belügyminiszter azonban tudomást szerzett er
ről és táviratilag tiltotta meg a határozat végrehajt
tását. A tanács dr. Ludaies Milos főügyész indítványa-; dez, amelyre meghívta-a nevesebb vajdasági írókat és
ra újból olyan határozatot hozott, hogy megmarad 
eredeti álláspontja mellett, mert a város anyagi és 
pénzügyeiben egyedül a tanács és városi közgyűlés 
jogosult első fokon dönteni és a belügyminiszternek 
nincs joga e’rendelni, bogy a nem városi tisztviselőnek 
a város akár lakbért, akár más illetményt folyósítson. 
Erről a tanács átiratban értesítette a belügyminisztert. 
Erre újabb fordulat történt. A belügyminiszter meg
tiltotta a rendőrfőkapitánynak, hogy a tanács kilakol- 
tatási határozatát végrehajtsa.

Az ügy most került a gazdászati bizottság elé. 
Az ii’éien ismertették a kérdést cs felolvasták a bel
ügyminiszter táviratát cs a rendőrfőkapitányhoz inté
zett rendeletet. A bizottság tagjai közül többen közbe- 
kiáltottak;

•»
— Nincs jow a belügyminiszternek beleavatkozd 

a város gazdasági ügyeibe.
A gazdászati bizottság ezután egyhangúan ma

gáévá tette a főügyész Jogi álláspontját és a oelügy-

Elment az első radiogram a Marsba
Egy angol spiritiszta különös kísérlete

Londonból jelentik: Dr. Mansfield-Robinson angol 
spiritiszta

szerda reggel hét órakor elküldte rádiótáv
iratát a" Marsba.

Megjelent a londoni főpostahivatalban, átadta a 
rádiógram szövegét, amely nem angol nyelvű és le
fizette a dijat, szavankint 1 Vs siJIingct.

Az angol postaigazgatóság a rádiógramot a
Rodby tovább'tóálloniáccn 30,000 méteres hul

lámhosszon külletto a világűrbe.
Dr. Mansfield-Robinson a rádiógram feladásakor az 
érdeklődőknek csak annyit mondott, hogy amennyiben 
a Marslakók vele rádió utján érintkezésbe akarnak 
lépni, akkor fog erről jelt kapui, hogy bal halántékán
csiklandozott fog érezni.

Dr. Mansfield-Robinson nem most először küld 
üzenetet a Marsba. Állítása szerint
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A m onopóligazgatőság rövidesen m e 
a svéd kölcsönt

A svéd gyufatröszt megbízottja Beogradba érkezett
Beogradhól jelentik: A monopoligazgatóság köl- 

csöntárgvalásai a svéd gvufatrösszttel befejezés előtt 
állanak. Ez a kölcsön, mint a Bdcsmegyei Nap’ó je
lentette, másfélmiiliárd dináros lesz és azt a nionopol- 
igazagtóság kapja a stockholmi gyufatröszttől. A 
tröszt a kölcsön fejében megkapja, illetve bérbeveszi 
a monopoligazgatóságtól az egész országra a gyufa- 
árusítás monopóliumát, de köteles átvenni a belföldi 
gyufagyárakat és azokban továbbra is belföldi mun

V ita  a  m a g y a r  k ir á ly k é r d é sr ő l  
a  c se h sz lo v á k  p a r la m e n tb e n
M iről tárgyalt H odzsa M ilán a ju gosz láv  e llen zék i v ezérek k e l

Prágából jelentik: A csehszlovák kcpvisclöház 
szerdai ülésén a költségvetési vita során Dérer Iván 
szlovák szociáldemokrata felszólalásában foglalkozott 
a magyar királykérdéssel. Beszéde elején dicsérte 
fíenes külpolitikáját, majd áttért a Magyarországhoz 
való viszony kérdésére és kijelentette, hogv egyedül 
Magyarország irta alá a Kcllog-paktumnt feltételekkel 
és pedig azzal a feltevéssel, hogy a Magyarország 
ellen elkövetett hibákat és igazságtalanságokat jóvá 
fogják tenni.

A királykcrdéssel kapcsolatban Dérer utalt arra, 
hogy a magyar szociáldemokraták népszavazással kí
vánják az államforma kérdését rendezni. Csehszlovákia
örömmel üdvözölne a köztársasági államforma heve- i román ellenzéki pártolt vezéreit. Furcsának és meg-
zetését, mert ez végét jelentene a régi arisztokrata 
agresszív rendszernek és egy magyar köztársaság 
barátságos viszonyban élhetne Csehszlovákiával.

— Jellemző — mondta Dérer — hogy Magyaror-

A vajdasági irók találkozója Sztaribecsén
A sztaribecscji magyar Népkor hatvan éves jubileumának ünnepségei
Sztaribecsejről jelentik: A Vajdaság egyik legré-’ trál-szálló színháztermében, amelyet a dalárda a nem-

— november 18-ikán üli meg fennállásának hatvanadik 
évfordulóját. Az egyesület az impozánsnak ígérkező 
ünnepet ki akarja emelni a helyi jelentőség kereteiből 

í és ezért az ünnep alkalmával irodalmi találkozót ren-

költőket, úgyszintén a szerb »Maticá«-t is.
Az ünnepély sikere érdekében nagyban folynak az 

előkészületek. Az egyesület vezetősége eddig húsz vá
laszt kapott a meghívottaktól és a meghívottak jelent
kezése még napról-napra szaporodik. Magát a végle
ges programot a jelentkezések befejezése után fogják 
összeállítani. Az ünnepély a tervek szerint a követke
ző sorrendben fog lezajlani:

November 17-ikén este irodalmi találkozó lesz, 
amelyen a szerb-magyar kulturközelcdcs problémáját, 
a folyóirat és könyvkiadás kérdését és végül a mii
kedvelés és irodalom viszonyát fogják megvitatni. 
Másnap, 18-ikán reggel az egyesület zászlója alatt az 
egyes felekezeti templomokba vonulnak ünnepi isten- 

<Ttooaegr-. órakor díszközgyűlés lesz a Cen-

miniszter rendelete ellenére elhatározta, hogy a volt 
polgármester kilakoltatását végrehajtja és ilyenirányú 
javaslatot terjeszt az október 31-iki közgyűlés elé. 
amely ebben a kérdésben véglegesen dönteni fog.

médiumok utján hosszú Időn át érintkezésben 
állott egy fiatal Marslakó hölggyel.

Robinson szerint ez a hölgy igen szimpátikus és von
zó egyéniség, csak éppen a leadott üzenetei gyakran 
nem egészen tiszták és érthetők. Ez az első eset, 
hogy a spiritiszta tudós rádiótáviratot küld a Mars
ba. Úgyszólván ez az első hivatalos érintkezés a Föld 
és a Mars között. Mansfield kijelentette néhány nap. 
pal ezelőtt, hogy a médiumok segítségével

megtanult néhány marsnyelvü szót. 
Elmondotta, hogy marslakó nyelven a következő üze
netet küldi táviratában a szomszédos bo’ygónk: DAf 
GA FA NA FA! A föld üdvözletét kil'di a Marsnak.

Ami előre látható volt, a különös, táviratra nem 
érkezett válasz és Robinson most azt állítja, hogy az 
üzenetet is 30.CCÖ méteres hullámhosszon kellett vol
na leadni. Természetesen a pénzét vissza követeli.

kásokat foglalkoztatni. Mint értesülünk, a kolcsöntár- 
gyajások kedvező stádiumban vannak és a kölcsön a 
legközelebbi napokban aláírásra kerül. Alström. a svéd 
gyufatröszt megbízottja ismét Beogradba érkezett s 
csütörtökön tovább folytatta a tárgyalásokat.

A kölcsönből a monopoligazgatóság visszafizeti 
az állammal szemben fennálló tartozásait, az állam 
viszont függő adósságait rendezheti a másfélmiiliárd 
dinárból.

szag teljesen Mussolini befolyása alatt áll. De Musso
lini amellett, hogy oda ígérte Burgenlandot, lemon
datta őket a Uabsburg-dinasztiáról, mert hiszen neki 
nem érdeke az, hogy Magyarország Uabsburg-uralom 
alatt legyen, mivel ez veszedelmessé válnék Olaszor
szágra nézve is. A szabad királyválasztás, amely mel
lett most Bethlen pálcát tört, a szomszédokra nézve 
is igen fontos jelenség, mert az uj választás alapján 
trónra került király már nem a régi Magyarországra 
tenne esküt, hanem a mai Magyarországra.

Dérer ezután élesen támadta Hodzsát, aki szerinte 
hívatlanul avatkozik az állam külpolitikájába s magá
hoz kérette Macdonaldot, azonkívül a jugoszláv és

cngedhctetlcnnek találja, hogy egy aktiv miniszter az, 
ellenzék internacionáléját hívja egybe a csehszlovák 
köztársasággal barátságos, szerződéses viszonyban élő 
államokból.

zeti himnusszal nyit meg, majd dr. Draskóczy Ede 
elnöki megnyitója után dr. Varró János orvos ismer
teti az egyesület történetét. Utána a Népkör vezető
sége fogadja az egyes egyesületek üdvözlését. Dél
után testületileg a temetőbe vonulnak, ahol megkoszo
rúzzák a kör megalapítójának, Lázár Istvánnak sír
ját. Este fclkilenc órakor jubileumi disz-kulturest lesz, 
amelyen dr. Draskóczy Ede bevezető szavai után 
Csuka Zoltán, Fekete Lajos, Gergely Boriska, Kovács 
Antal, Radó Imre, Szántó Róbert, Szcnteleky Kornél 
és mások tartanak előadást és felolvassák saját szer
zeményeiket. Ugyanakkor előadásra kerül SzcntelckV 
Kornél » Műkedvelők* című cgyfclvonásos vigjátéka is 

A vajdasági írók találkozója érdekes és nagyfon- 
tosságu eseménye a Vajdaság kulturéleténck. Amíg 
Erdélyben például az irók már évek óta rendszeres 
összejöveteleken beszélik meg az erdélyi magyar iro
dalom és könyvkiadás aktuális kérdéseit, addig a vaj
dasági irók most először ülnek össze megbeszélésre 
és a sztaribccscji magyar Népkör kezdeményezésének 
még igen örvendetes eredményei lehetnek.

(W
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O laszország uj k e le ti ex p ressz i ép it 
Ju g o sz láv ia  m egkerü lésével

R óm a— K onstantinápoly huszonegy óra
Milánóból jelentik: Az egész olasz sajtó nagy ér

deklődéssel tárgyalja egy uj keleti expressz-vasut cpit. 
kezési tervét, amelynek vonala Róma-Bari--Durazzo 
Konstantinápoly lenne. A cél kettős, gazdasági szem
pontból a sokkal rövidebb és gyorsabb kapcsolat a 
balkánnal, a politikai cél pedig — ez olasz lapok sze. 
tint — hogy ki lehessen kerülni Jugoszláviát.

Egy angol-olasz pénzcsoport már előterjesztette 
Rómában a vasutépltkczés tervét cs Albánia sictelt 
ahhoz hozzájárulni. Olaszországnak gondoskodnia kel
lene naponta gyorshajóforgalotnról Bari cs Dnrazzo 
között, amelynek Rómával volna kapcsolata.

Londonban elhatározták, hogy mihelyt az- • érde
kelt államok kormányai elfogadják a tervet, azonnal 
hozzálátnak a részletek kidolgozásához és a munká
hoz. A vonal Durazzótól Szalonikin keresztül Konstan- 
tinápolyig két sínpárral haladna. Ez 930 kilométer 
hosszúság, amelyből 170 kilométer fut albán területen, 
510 kilométer Görögországban és 256 kilométer török 
területen. Az utazás ideje Rómától Konstantinápolyit? 
huszonegy óra volna. Anglia ezzel az uj keleti ex- 
prcsszel hasonlíthatatlanul gyorsabb összeköttetésbe 
jutna Szíriával és Palesztinával cs a többi keleti or- 

1 szagokkal, mint eddig.

9
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Az Telefunken gyártn’inyokná’unk Suboticán  
valamint összes fiókjainkban gyári árakon 

kaphatók, nevezetesen :

összes

A hadseregszállitási visszaéléssel vádolt 
Dinics Dragomir ügyében uj vizsgálóbírót 

rendelt ki az igazságügyminiszter
A törvényszék teljes ülésen fogj tiltakozni a meglepetéssserü rendelkezés ellen

Noviszadról jelentik: A kémkedéssel cs hadsereg- 
szállítási visszaélésekkel vádolt Dinics Dragomir no- 
viszadi hadsercgszállitó ügyében a vizsgálat még min
dig nem fejeződött be. Csak néhány nappal ezelőtt 
kapott dr. Novak Tomiszláv, a noviszadt törvényszék 
vizsgálóbirája engedélyt a noviszadt törvényszék vád
tanácsától, hogy Dinics Dragomir előzetes vizsgálati 
fogságát további tizennégy nappal meghosszabbíthas
sa. Amióta Dinicset a noviszadi rendőrség bekísérte a 
noviszadi ügyészség fogházába, dr. Novak vizsgáló
bíró úgyszólván naponta kihallgatta Dinics Dragomirt, 
de a vizsgálatot még mindig nem fejezhette be és 
nem határozhatott a vizsgálati fogság elrendelése 
kérdésében.

Csütörtök reggel nagy meglepetést keltett a no-

aki a noviszadi járásbíróságon a büntető ügyeket in
tézte. noviszadi törvényszéki bíróvá nevezte ki és 
egyúttal megbízta a vizsgálóbiró helyettesítésével. 
Egyidejűleg megérkezett az igazságiigyrninlszternek 
egy másik rendeleté is. amely szerint Szpaszics Milo- 
rádnak kell átadni a Dinics Dragomir elleni vizsgálat 
összes iratait.

Szpaszics Milorad csütörtök reggel kilenc órakor 
jelentkezett dr. Belajdzsles Vladimír törvényszéki el
nöknél és bejelentette, hogy mint újonnan kinevezett 
törvényszéki biró és az ilgy vizsgálóbírója átve
szi hivatalát.

A törvényszéken elterjedt hírek szerint össze fog 
ülni a törvényszéki kollégium, hogy állást foglaljon 
a rendelettel szemben. Noviszadi bírói és jogászkörök-

Telefunken 10
uj tipusu és legolcsóbb háromlám
pás rádiókészülék, lámpákkal és 
tekerccsel együtt

Arcolett 3
háromlámpás zárt készülék, lám
pákkal együtt (tekercsek is be
építve)

Ugyanaz, gramofonkapcsolási lehető
séggel

Telefunkei 4
kitűnő négylámpás zárt készü
lék lámpákkal együtt

U gyataz, gramofonkapcsolási lehető
séggel

Telefunken 9

Din.

850

940

1040

2853

3028

nagyteljesítményű zárt ötlámpás 
készülék lámpákkal együtt 766Ö’5Ö

Lautsprecher
(hangszóró) L 666, igen jó

Fejhallgatók £
385
190
149

viszadi törvényszéken az igazságügyminiszter rendele- [ ben nagy érdeklődéssel néznek az ügy további feji 
te, amellyel Szpaszics Milorad noviszadi járásbirót, t ménj ei elé.
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Konrath D. D. Subotica
és ö SZ2S fiók jai

Az angol munkáspárt vezére, mint 
ismeretes, negj- bét óta a kontinensen 
tartózkodik. Macdonald sorban meglá
togatja az európai fö\árosekat és noha 
utazása teljesen magánjellegű, termé
szetes, hogy mindenütt módjában van 
megbeszéléseket folytatni a felelős ál
lamférfiakkal és a mértékadó pártvezé
rekkel. A Bácsmcgyei Napló berlini tu
dósítójának alkalma volt beszélgetést 
folytatni Macdona’,d-dal, akitől meg- 
ké"deztc, mi a véleménje a Rajna-vi- 
dék még mindig tartó megszállásáról.

— Semmiféle indokolást és mentő körűimén j t  nem 
ismerek — felelte n volt angol miniszterelnök — a 
Dajiia-vidék további megszállására. A megszállásnak 
annakidején az. volt a célja, begy megakadályozzon 
b zonyos incidenseké* amelyek a háború utáni első 
ivekben I (inuj en lehetségesek voltak. Ma már azon- 
l an az ilyen hidden: ck ki vannak zárva és ezért 
megengedhetetlen, hogy a szövetséges csapatok to
vábbra is német területen maradjanak.

— Mi az álláspontja az rj angol-francia antant 
kérdő :ben — hangzóit a következő kérdés.

■— Az utolsó hónap kát Kanadában tököltem és 
igv nem isméiéin eléggé a legújabb eseményeket. Ln
nék következtében nem támaszkedhatom információk
ra, hanem csupán érzésemre. Az érzés persze csal
hat, azonban azt hiszem, jelen esetben nem csalatko
zom ha kijelentem, hogy

?z angol nép túlnyomó többsége visszautasítja 
az egyoldalú szövetségeket és kötelezettsé

geket
és csupán általános összefogásokat helyesel, amelyek 
összhangban állanak a népszövetségi gondolattal. Ami 
a flotta-paktum titokbantartását illeti, ami olyan sok 
kombinációra adott alkalmat, meg kell állapitanom, 
bogy a nemzetközi diplomáciai szokás szerint egy 
barátságos állam külügyminisztériumához intézett 
jegyzéket csupán annak megválaszolása után lehet 
nyilvánosságra hozni. Ennek ellenére az ellenzék no
vember 6-dn, az alscház összeillésének napján, ebben 
82 ügyben kérdést fog intézni a kormányhoz. Ma ter

mészetesen még nem tudom, hogy miien álláspontot 
fogok elfoglalni, mindenesetre azonban igyekezni fo
gunk az ügyet megvilágítani és megakadályozni azt. 
hogy egy diplomáciai iigj’etlenségböl komoly nemzet
közi válság keletkezzék. Anglia népe nem akar ni 
konfliktusokat, ellenkezőleg, az* kívánja, hogy az ösz- 
szes még fennálló konfliktusok és problémák elintézési 
nyerjenek. Ez áll mindenekelőtt az adóssági és repa- 
ráűiós problémákra. Egyébként nem tudom, miért csi
nálnak különbséget ebben a két kérdésben.

A k a n ja  kötelezettségek ép úgy adósságok, 
mint a nőmet reparácíók. Természetesen a 
Icgeé’szeriibb lenne a két kérdést egységesen 

rendezni,
amihez Amerika hozzáiárul.isa szükséges. Ma nem 
sikerül Amerika közreműködését megnyerni, úgy arra 
kell törekednünk. hogy magunk között rendezzük a 
re; ara íós kérdési. Nem kételkedem abban, hogy Eu
ró \< sirát erejéből képes erre cs meg vagyok győ
ződve, hogy lehetséges megállapítani a német repa- 
ráeiós kötelezettségek végösszegét.

— Miként vélekedik az angol-orosz kapcsolatok 
juvojerol r

— A Labour Party álláspontja szerint a földke
rekség összes államaival fenn kell tartani a diplomá
ciai összeköttetést. Már maga az a tény, hogy egy 
állam létezik, megokolta a dip'omáciai kapcsolatokat. 
Szó', ie Oroszország pedig létezik és már régen elis 
mérést nyert volna, ha nem kommunista alapon kor
mányoznák. Mi semmiféle szimpátiával nem viselte
tünk a bolseviznuts iránt, sőt leszögezhetem, hogy

Euróyár-h a fcolscvizn’ussal szemben va’ó 
vődelrjóbcn tzezerszer többet cse’okcdtiink, 

nt’n t konzervatív pártunk.
Az a véleményünk azonban, liogy egy államra avval 
kényszerítünk legjobban nemzetközi kötelezettségeket. 
Iia diplomáciaijáé elismerjük. Ha valamely országgal 
diplomáciai viszonyban állunk, az még korántsem je
lenti azt, hogy helyeseljük, ami az illető országban tör
ténik. Nem helyeseljük a többnejiiséget sem cs mégis 
diplomáciai viszonyban vagjmnk a mohamedán álla
mokkal. A Labour Party programja tehát teljesen 
reális és ebben különbözünk a másik két angol párt

1 zflv*. « ’ . ».*•

tól. Ilyen körülmények között érthető, hogy a Labour 
Party teljesen önállóim készülődik az uj választásokra. 
A legutolsó pótválasztások bebizonyították. hogy az 
ország hangulata mellettünk van és ezért a nemzettől 
nem azt fogjuk kérni, hogy a küszöbön álló válasz
tások után részesei lehessünk a kormány-koalíciónak, 
hanem a kizárólagos hatalmat fogjuk követelni.

A Párisban halálraítélt
szerb rrno ártatlan
Junka Kures védője a pör revízióját 

követeli
Parisból jelentik: A párisi törvényszék halálra 

ítélte a szerb származású Junka Kures asszonyt, aki 
a vád szerint a tizenhároinéves Carmen Durmiaux ne
vű kislányt kicsalta a Bois de Boulogncba és ott 
megfojtotta. Mikor a tárgyalás folyamán stolkus nyu
galmat és biztonságot tanúsító fiatal asszonynak vé
dője megmondta, hogy guillotinnal fogják kivégezni, 
a halálraítélt felkiáltott:

— Eiam, ne imádkozz ahhoz az. Istenhez, aki el
tűr ilyen igazságtalanságot! — és ájultan rogyott 
össze.

Utólag kiderült, hogy a tanúvallomások ellent
mondóak voltak, az egyik parkőr egy szőke nőt lá
tott a kislánnyal, Junka Kures pedig barna. A vádlott 
csak a gyilkosságot megelőző négy órán túl nem tu
dott alibit bizonyítani, pedig mikor a kislány holttes
tét megtalálták, még meleg volt. Az esküdtek egyál
talában nem voltak meggyőződve a vádlott bűnös
ségéről. de az államiigyész viselkedésével olyan at
moszférát teremtett a külföldi nő ellen, hogy befolyá
solta az esküdteket. Az esküdtek főnöke annyira netn 
volt meggyőződve Junka Kures bűnösségéről, hogy 
nem volt hajlandó kimondani a halálos Ítéletet jelentő 
verdiktet.

Junka Kures védője most lázas sietséggel gyűjti 
az, adatokat, hogy kierőszakolta a gyilkosság! per 
revízióját.

mp.Uk
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A Pihenő-csárdabeli rablógyilkosok ártatlanságukat] 
hangoztatták a noviszadi felebbviteli bíróság előtt
Csak a tisenotévi fegyháxra Uélt Parcsetics Sztipán tett beismerő vallomást 

A felebbviteli bíróság helybenhagyta a törvényszék Ítéletét

T
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Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bí
róságon dr. Gyurgyev Boskó-tanácsa csütörtökön 
rendkívül izgalmas hünpert tárgyalt, amelynek vád
lottal az emlékezetes Sztapari-uti gyilkosság tettesei 
voltak- Annak idején a Bdcsmegyei Napló részlete
sen beszámolt erről a borzalmas bűntényről amelynek 
áldozata Jelasies Sztankó csárdatulaldonos és a se
gítségére érkezett Bantobranszki Tosó szombori le
gény. 1926 augusztus tizennegyedikén éjjelt történt, 
hogy bezörgettek a Sztapári-uton levő Pihenő-csárdá
ba. A csárdatulajóonosa, Jelasies Sztankó, aki kilenc 
éves kisfiával tartózkodott odahaza, gyanútlanul ajtót 
nyitott a késői vendégeknek Három férfi lépett be az 
Ivóba, akik nyomban lefogták Jelasicsot és pénzt kö 
veteltek tőle, majd amikor a csárdatulajdonos vonako
dott eleget tenni a felszólításnak, a támadók egyike rá
fogta revolverét és elsütötte. A golyó azonal megölte 
Jelasicsot A kisfiú látva a történteket, rémületébe^ az 
ágy alá bujt, mig a gyilkosok mltsem törődve a gye
rekkel. feltörték a szekrényeket és az ott talált néhány 
ezer dinárt magukhoz véve, leültek egy asztalhoz és 
nyugodtan pálinkáztak. Csak a beszélgetés közben ju
tott eszükbe az ágy alat levő gyerek, aki árulójuk le
het és azonnal keresésére indultak, hogy őt is meg
gyilkolják. A gyereket hamarosan mégis találták, de 
már nem tudtak vele végezni, mert a gyilkosokat eb
ben megzavarták. Bálból hazatérői legényeknek ugyan
is feltűnt, hogy a csárdából világosság szűrődik ki és 
Tosszat sejtve bezörgettek. Választ nem kaptak, ami 
csak növelte a gyanújukat és erőszakkal iparkodtak a 
csárdába behatolni. Ebben a pillanatban felnyilt az 
9jtó és három férfi ugrott ki, akik közül az egyik re
volveréből rálőtt a kijárást elálló legények egyikére, 
Brantobranszki Tosóra. A gyilkosoknak az igy elő
állott zür-zavarban sikerűit elmenekülniük, mig a sú
lyosan sérült Brantobranszki néhány nappal később, 
a szombori kozkórházban belehalt sérüléseibe. A gyil
kosok közűi először Brankov Zsárkót fogták el Za- 
grehban, miután a szuboticai vasúti rendőrség kinyo
mozta rejtékbelyét. Kevéssel utóbb rendőrkézre kerül
tek Brankov Zsárkó társai is. Szlukics Zsárkó, Par- 
csetics Szteván, Necin Szima, Necin Uros és Parcse
tics Peró és Nasztasics Uros.

A szombori törvényszéken ezévi február hatodi- 
kán kezdették meg a bünper tárgyalását, amelynek be
fejezése után Szlukics Zsárkót kötéláltali halálra, P a r- . 
cetics-Cigics Szíipánt tizenöt évi. Icgyfiázra. Necin 
Szimát tíz évi tcgyhdzra, Parceíics-Cigics Pérót nyolc 
évi fegyhdzra, Nasztasics Urost pedig egy évi börtönre 
Ítélték.

A vádlottak szerdán este érkeztek Novíszadra a 
felebbviteli tárgyalásra. Erősen megláncolva szállítot
ták őket át a szombori ügy észségtől és a pályaudvaron 
több fogházőr várta őket. akik beszállították az 
ügyészség fogházába. Csütörtök reggel fél kilenc óra
kor kisérték őket át az ügyészségtől a felebbviteli bí
rósághoz. Mindegyik vádlott mögött egy fogbázör és 
egy szombori rendőr volt. Ezalkalomhól a felebhrifcli 
bíróság épületében különleges óvóintézkedéseket alkal
maztak, az összes folyosókat fogházőrók és rendőrök 
szállták meg és a folyosókon csak a bírósági személy
zet és az újságírók tartózkodtak. Az elnök rendelke
zésére leszedték a vádlottak kezéről és lábáról a ne. 
héz b tincseket és erős fedezet mellett kísérték őket 
a terembe.

A felebbviteli hiróság tanácsában dr A’oszf/rs .lo
ván és Sz/e/a/tov.rs Vasziljko felebbviteli bírák sze
repeltek. mint szavazóbirák, a közvádat dr. Damja- 
novics Dusán államügyész képviselte, mig a védelmet 
dr. Vlajkovics Mirkó szombori, dr. Caries Vojin od- 
zsaci-i, dr. Jocics Milorád és dr. Schwarz János no- 
viszadi ügyvédek látták el.

A vádlottak a periratok felolvasása alatt lehaj
tott fejjel néztek maguk elé és csak akkor rezzentek 
meg. amikor a nevüket említették. Csak a halálraítélt 
Szlukics Zsárkó ült kiegyenesedve és közönyösen ma
ga elé nézve a vádlottak padján. Az elnök elsőnek 
Brankov Zsárkót szólította maga elé, aki arra a kér
désre, bng.v bűnösnek erzi-e macát, azt felelte:

— Nem érzem magam bűnösnek. Azt a cselek
ményt, önével vádolnak, nem követtem el.

Az elnök: Parcsetics Sztipán azt állítja, hogy 
maga a főbünös.

A vádlott: Parcsetics Sztipánt nem is ismerem.
Az elnök: Tehát maga nem követte el a gyilkos

ságot?
A vádlott: Nem, ártatlan vagyok.
Az elnök: Hát a lopásokat sem követte el?
A vádlott: Nem.
Az elnök: Tehát maga teljesen ártatlan?
A vádlott: Igen- Ártatlan vagyok, semmitsem kö

vettem el, amivel vádolnak.
Az elnök azután Parcsetics-Cigfcs Sztipánt hall

gatta kt.
— Bűnösnek érzi magát a Pihenő-csárdái gyil

kossá? elkövetésében? — kérdezte íz elnök

— Igen, bűnös vagyok.
— Maga tette-e a haláltokozó lövést?
— Mondja el, hogy történt 
— Mi valamennyien, Nasztasics Uros kivételével,

elhatároztuk, hogy kiraboljuk a csárdát 
— Ott volt-e Brankov Zsárkó Is?
— Igen, ő Is ott volt hisz a vezérünk volt Ami

kor közel értünk a csárdához, Brankov parancsára 
elhelyezkedtünk a ház körük

— Volt-e arról szó. hogy a csárda tulajdonosát 
megölik?

— Igen. Erről is beszéltünk, egyik tanácskozá
sunk aikalmávaL

— Be voltak maguk kormozva?
— Igen, Brankov hozta a kormot a városból.

Amikor a csárda körül elhelyezkedtünk, Brankov 
Zsárkó kopogott az ajtón, mire az kinyílt. Szlukics 
és Brankov behatoltak a csárdába, ahol dulakodni 
kezdtek Jelasies Brankó kocsmárossah ín  láttam, 
amikor Szlukics megütötte Jelasies Sztankót, majd 
Brankov segítségével hátrakötötték a kezeit. Amikor 
Szlukics észrevette, hogy mögötte állok, átadott ne
kem egy revolvert azzal, hogy lőjem le Jelasicsot ín  
ellenkeztem, de Szlukics rámemelte a kezében volt 
rohamkést, mire elsütöttem a revolvert, de hogy hol 
találtam, nem tudom. A dulakodás közben beértünk 
a hálószobába is, ahol Jelasies kisfia aludt- En Szlu
kics újabb parancsára még egy lövést tettem Jela- 
sicsra, sőt Szlukics Jelasies fiát is agyon akarta 
szúrni a rohamkésével, de én elkaptam, miközben en
gem Is megvágott Ezután Szlukics kirabolta a szek
rényeket

— Brandobranszkit ki ölte meg?
— Szlukics.
— Mi lett az elrabolt pénzzel?
— Nem tudom. Azt sem tudom, hogy mennyi

pénz volt Én csak száz dinárt kaptam.
— Szóval maga száz dinárért megölt egy embert0 
—- Igen. Sajnálom is, mert jó ember volt.
Az elr.ök (Branknvhoz): Ismeri maga Parcsetics-

Cigics Sztipánt?
A vádlott: Nem. Sohase láttam.
Erre szembesítették Parcseticset Brankowal, aki

nek a szemébe mondja Parcsetics, hogy ő bujtotta fel 
a gyilkosságra. Brankov megmaradt előbbi állitása 
mellett

A harmadik vádlott, Szlukics B-ránkó került ez
után sorra.

Görögország m egvásárolta az olasz barátságot
M inden el len szolga Itatós n é lk ü l v ég leg esen  átadta a D od ek an ezosz-sz igetek et  

az o laszok n ak
Reogradbói jelentik; A Balkán a balkáni népeké, 

szokták a Pákán fővárosokban hangoztatni, azonban 
ezt az alapcivet cdd;g még sohasem sikerűit megvaló
sítani. Á jelen pillanatban egy kiesé íc-csuszott az a 
fátyol, amr'y eddig a Balkán politikusok arcát elta
karta. Azokm a tárgya'ásnkon, amelyeket Venizelosz 
folytatott részben Marinkovics Voja kü ügyminiszter- 
rcl, részben pedig Sumenkovics fiijával, rámutattak 
azokra a nehézségekre, amelyek a Balkán-népek egv- 
másratalálásának az útját ál’ják.

Tudvalctö, hogy a nyugati hatalmaknak a befo
lyása olyan erős a Balkánon és annyi mesterséges és 
természetes akadály árija az útját annak, hogy az 
egyes Balkán népek egymást megértsék, hogy ma még 
nagyon korai arról beszélni, hogy a Balkán a Balkán
népeké legyen.

Olaszországnak van kétségtelenül a legerősebb 
befolyása, a Balkán-államokban, amit az is megmuta
tott, hogv Venizelosz egy egyszerű kézmozdulattal le
mondott Olaszország javára a Dodekanezosz szigetek
ről. Venizelosz kijelentette, hogy Olaszország és Gö
rögország között annyira nincsen Dodekanezoszt ille
tlen nézetei férés, amennyire nincs semmiféle nézet- 
eltérés Görögország és Anglia között a cyprusi kér
dés tekintetében.

A Dodekanezosz-szígetek valaha Törökországhoz 
tartoztak. Az o’asz-török háboruk aiatt 1912-ben eze
ket a szigeteket az olas.z katonai erők szállották meg. 
Olaszország addig akarta megszállás alatt tartani a 
Dodekanezosz-szigeteket amig Törökország nem volt 
hajlandó Tripoliszt kiüríteni. Törökország azonban 
csak 1923-ban ismerte cl Dodekanezosz-szigetck fe
lett az olasz fennhatóságot. Görögország pedig a lau- 
sannei békében jogot kapott arra, hogy Olaszország
gal a Dodckanezosz-szigetek ügyében megegyezést 
kössön. A szigetek lakói újabban különféle memoran
dumokat dolgoztak ki és azt követelték, hogy Görög
országhoz csatolják őket. Az 1919-ben létrejött Tittoni 
—Venizelosz-egyezmény úgy intézkedett, hogy ezek 

*a szigetek Rhcdos-sziget kivételével a lakosság kí

-  Bttnöanek éW-e >
-  Nem.

w- Maga ölte meg Brandobranszkit?
— Nem. Én nem öltem meg senkit.
— Résztvett-e a gyilkosságokban és a rablások

ban, amelyeket Brankov és társai követtek el?
— Nem. Semmit sem követtem el, ezeket az em

bereket sohasem ismertem.
— Szóval maga semmiről sem tud és teljesen ár- 

táti an.
— Igen ártatlan vagyok.
Üljön le maga ártatlan teremtés.
Necin Szima szintén tagadott
— Bűnösnek érzi-e magát?
— Nem.
— Elkövette-e a terhére rótt bűncselekményeket?
— Nem. Én teljesen ártatlan vagyok, sohasem 

loptam.
— Volt magának fegyvere?
— Nem, sohasem volt.
— Magát azzal vádolják, hogy puskával állt őrt a 

csárdánál.
— Ez nem igaz.
— Szóval semmit sem követett el.
— Semmit
Parcsetics-Cigics Pera kihallgatása következett

ezután.
— Bűnösnek érzi-e magát?
—- Nem.
— Magát édes testvéröccse terheli.
— Ártatlan vagyok. Az öcsém hazudik.
— Mit tud a csárdái esetről?
— Semmit.
— Hát a lopásokról.
— Azokról sem tudok semmit
— Miért vádolná akkor az öccse?
— öcsém hazudik. Én nem követtem el semmit
A Parcsetics testvéreket szembesítették, de mind 

a ketten megmaradtak vallomásuknál.
Végül a szabadlábon levő Nasztaszics Zsárkót 

hallgatta ki a bíróság, ö  szintén nem érzi magát bű- 
nősnek.

Nasztasics kihallgatásával végétért a bizonyítási 
eljárás és elhangzottak a perbeszédek.

Az elnök ezután felszólította a vádlottakat, hogy 
terjesszék elé esetleges kívánságaikat

A halálra Ítélt Szlukics Zsárkó általános derült- 
ség között felmentését és szabadlábrahelyezését kér
te azon a címen, hogy ártatlan.

A bíróság tanácskozásira vonult vissza, majd ki
hirdette az ítéletet, amely szerint a felebbviteli bíró
ság helybenhagyta az elsőfokú bíróság Ítéletét. Ar 
ítéletben az ügyész megnyugodott, mig az elitéltek és 
a védők semmiségi panaszt jelentettek be.

Az elítélteket csütörtökön délután erős fedezettel 
vissz akisér ték Szomborha.

vánságának megfelelően Görögországhoz fognak Ke
rülni. Az egész kérdésben tulajdonképpen uj fordu
latot csak a fasizmus uralomra jutása hozott. Musso
lini hallani sem akart arról, hogy ezeket a szigeteket 
visszaadja Görögországnak.

Rhodos-szigcten a fasizmus iskolákat állított fei, 
sőt az idei tanévben egyetemet is kap ez a szép szi
get. Itt ezen a szigeten az olasz imperializmus egv 
kitűnő védőbástyát biztosit magának. A dodekanezo- 
szi niasz lakosság is kezdi már az niasz fasiszta lobo
gó alatt jóiérezni magát és ezekre a körülményekre 
az olaszok Venizeloszt nem felejtették el Rómában 
hathatósan figyelmeztetni. Venizelosz hozzájárult ah
hoz, hogy ezek a szigetek véglegesen is Olaszország 
birtokába kerüljenek s ezzel a Dodekanezosz-kérdé' 
le is került a napirendről és Venizelosz éppen ezek
kel a szigetekkel fizette meg az olasz-görög barátsági 
szerződést.

A görög polit'ko ma leginkább! Olaszországgal 
számol és épen ezért haladtak a jugoszláv-görög tár
gyalások o’yan rendkívül nehezen.

Bulgária nagy figyelemmel kisérte a beogradi és 
a római tárgyalásokat, hiszen minden Balkán-népnek 
meg van a maga belső baja és ezek a beiső bajok 
igen sokszor erős külpolitikai összetűzéseket ered- 
ménj,,eznek.

Nincsics volt külügyminiszter a tMakedonicn* cí
mű szalonikii lap munkatársa előtt az elmúlt napok
ban nyilatkozatot adott s ebben rendkívül nagy elis
meréssel szól azokról az erőfeszitésekről, amelyeket 
Burov boigár külügyminiszter tett a béke érdekében. 
Nincsics nagyon szépen állapította meg, hogy a jelen 
pillanatban a Balkán fővárosokban egyébre sem gon
dolnak, mint a balkáni béke biztosítására. Bár az 
S. H. S. királyság életérdekeit közelről érinti az olasz 
befolyásnak a Balkánon való erősödése, beogradi^ po I- 
tikai körök szerint jelemeg semmiféle újabb külpoli
tikai exkurziókra nem lehet számítani, mert minden 
Balkán-államnak annyi baja van, hogv boldogok, ha 
a belső ügyeiket tudják rendezni
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Sztranyavszky á llam titkár csak ak k o r ad fegy
veres elégtételt Fábián B élának, ha a vádjaival

birósá í-5
C yörk y  Im re , a m agyar képviseló'Iiáz csü törtök i ü lésén  újból szóvá tette  

a csongrád i b om b aü gyet
Budapestről jelentik: A csongrádi bombamerény

let Ugye a képviselőház csütörtöki ülésén is sróba ke
rü lt A p'nteki ülés napirendiének megállapítása so
rán Györki szociáldemokrata képviselő azt javasolta, 
bogy tűzzék ki a következő ülésre a belügyminiszter 
által a páriámén^ Szerdai ülésén elmondottakat, mert

mos koll vizsgálni, vájjon a belügyin niszter 
és ájlo'óditk ára megtett e mindent, amit a nyo

mozás érdekében meg kellett tenni.
Hogy a csongrádi polgármesteri jelentés adatat ele
gendők-e uj eljárás megindítására, annak e’brálása az
ügyészség feladata, tehát

a belügyi államtitkár mulasztást követett el, 
amennyiben az adatokat n~m trcoótofta azon

nal az iigycsroég rendelkezésére.
Végül felvetette azt a kérdést, m órt nem történt in
tézkedés a jélentésben említett zsarolások és a pén
zért megvásárolt hamis tanulások ügyében.

Jánosi Gábor egysé.gespárti és Farkas István szo
ciáldemokrata felszólalása illán Vdry A bert egy séges- 
párti képviselő, volt korona ngv^szhclyettes szőGlt fel. 
Beszédében, amelyet az ellenzik állandóan viharos 
kőzbeszólásokkal zavart meg, art fejtegette, hogy

az ilyen nyomozásoknál r ’yyon óvatosan kell 
eljárni

és a mostani esetben csupán az a lényég, hogy a 
nyomozás megkezdődött és tovább folyik. S^criüté 
csak akkor lehetne azt állítani, hogy bünpalástolás

Nem. utaztak el Prágába a válogatottba 
beállított horvát futballisták

Zagreb a társadalmi bojkottot kiterjesztette a sportra is
Zagrebból jelentik: Csütörtökön utazott el a jugo

szláv válogatott csapat Prágába, .ahol szombaton az 
amatőrökkel, vasárnap pedig a profiválogatottal fog 
játszani a csehszlovák köztársaság fcnnál'ásának tíz 
éves jubileuma alkalmából. A csapat szereplés0 korul 
azonban valószínűleg zavarok lesznek, mért az ered-?' 
tileg kijelölt csapatból

a borvát játékosok Jeninrsdtak és a váloga
tottnak nélkülük kellett elutazni.

A horvát játékosok magatartása a Narodni Val fel
hívásának tulajdonítható. Mint ismeretes, a Narodrti 
Val felhívta Horvátország sportolóit, hogy a társa
dalmi bojkottot, amelyet Beograd ellen szerveztek 
meg, terjesszék ki a sport minden ágára is. A felhí
vásnak foganatja lett. amennyiben

Perska, Cindrics, Mihzídzs’cs ó* Babies be
jelentették Pandókovlcs szövetségi kup'íány- 
Pik, hogy a bojkott miatt nem vesznek részt 
a jugoszláv válogatott prjg'M f.zerep’é,sóben.

A d i á k s a v a r g á w k  m i a t t  b e z á r t á k  
a  p é c s i  e g y e t e m e t  i s

T I z p e n g ő j  p é n z b í r s á g o k  a  b u d a p e s t i  r o m b o J é s o k é r t

z a v a s * g á ? © k  m i a t t  b e z á r t á kA

Pécsről jelentik: Pécsett, ahol eddig nyugalom 
volt eg\ etemen, szerdán este szimén kitörtek a 
d’ákzayargások. Szerdán este hat óra tá.bin dr. 
Helm Pál, a gyermekklinika igazgatójának előadása 
alaW nagyobb csoport egyetemi hallgató vonult fel a 
gyermekklinika épülete elé. A je’snlőyő orvostanhall
g a t ó k  azonnal megállapították, hogy a tüntető c s o p o r t  

kizárólag jogászokból állott. Mikor Heim professzor 
erről értesült, azonnal szétnézett a folyosón és ot 
észrevett egv joghallgatót. Személyesen fogta el az 
idegen fakultás hallgatóját, akit tanársegédeinek se
gítségével bevitt az egyik terembe, ahonnan nem en
gedték ki.

A professzor ezután tanársegédet kíséretében ki
ment az épület elé, ahol a tüntetők időközben már 
megszaporodtak és zajongásban törtek ki. Az ismert 
jelszavakat hangoztatták itt Is és

követelték, hogy a zs'dók ózonnal hagyják el 
az épületet.

Helm Pál haragosan szállott szemben a tüntetők
kel. Valóságos szócsata fejlődött ki az egyetemi pro
fesszor és a diákok között, akik Heim felszólítására 
sem akartak szétoszlani és eltávozni.

A szóváltás hevében
a< egyik diák annyira elragadtatta megát, 

hogy botot emelt dr. He'm Pálra.
Csak a tanársegédek közbelépésének köszönhető, hogy

nem kertUt a toc.

történt, ha Sztranyavszky államtitkár elrejtette volna 
az aktát és lefogta volna a n1 ornozó hatóságok ke
zét. Mivel azonban kétségtelen, hogy puhatolózás fo- 
lyik és ennek m°g kell előznie a kizárólag bíróság ál
tal elrendelhető újabb nyomozást, nem történt mu
lasztás és ez

a p-jlötolórás m 's sok évig eltarthat.
— Tekintettel vaunak arra, hogy ébredők! — kiál

tották a szociáldemokraták Váry Albert felé.
Vdry Albert erre a kczbcszólásra azt válaszolta, 

hegy a magvar hatóságok előtt nem számit, hogy va
laki ébredő, zsidó, vagy keresztény. Ezt 6. aki a leg- 
felelő'sségtejcsebb időben állt magas poszton, határozot
tan kijelentheti Végül kijelentette, hogy ebben az ügy
ben nem lehet idő előtt eljárni, mert ez az ügy halálát 
jelenten*.

A F, b án—c ztr-an” 3vszky ügvnrk tud\ a’évóleg lo
vagi as utón is folytatása van. Fábián Béla provokál
ta Sztranyavszky Sándort parlamenti felszólalásában 
t-tt sértő kije’entécej mia’t á két fél segédéi csütör
tökön egész mű tárgyalták és kornvnrpárti körökben 
ügy tudják, bogy

Szt"oriyn’ -yt-v ngy ed Jov*g)?« pfée-té-
tett, lm FíVdAjt 3 montelmt jn- yA-l<U—io pő’kül 
3 parlomonten klvíil is rv g  smót’l vá'Ho’l, 

bogv igv b'ré'ság el* állíthassa, rllcnkezó esetben 3 
he’ügvi államtitkár legfeljebb csak fegyveres kiállásra
hajlandó.

(/gv/j/iefcfcor táviratilag l‘'t!lto?tak a didkos-
kodó Babies II.-öt is, aki erre szintén nem utazott ói 
Prágába.

A jugoszláv csapat tehát csak héegradi és szu- 
boticai játékosókből fog állani, kérdés azonban, hogy 
a mérkőzóíré Irllfbatnak-é. mert'a szövetségi kapi
tány a tartalékokkal egvütt esek tizenöt Játékost 
jelölt ki az ntra, okik közül öten, az fit harcát futbal
lista fog hiányozni.

Pandákovics szövetségi kapitány ugyan intézke
dett. hogy Bsögradból pótlást küldjenek, de nem va
lószínű, bogv a ’ utána rendelt játékosok idejében Prá
gába ó-keznek. miután a zagrebi játékosok elhatározá
sukat közvetlenül indulásuk előtt jelentették he.

Zagrcbban egyébként mozgalom indult 
önálló hervát fuíballszövctsóg megalakítása

iránt.
Ebben az ese tben  a h o rv á to rsz á g i futball sport minden 
összeköttetést megszakítana Béograddal.

Néhány tanársegéd idöközhen telefonon értesjtét- 
te a. rendőrséget, amely rögtön nagy készültséggel 
vonult ki a gyermekklinikához. A rendőrök érkezésé
nek láttára aztán a tüntetők szétszaladtak.

Rögtön a helyszínére érkezett dr. Imre József, 
az Erzsébet Tudományegyetem rektora is, aki maga 
közölte azonnal az elfogott joghallgatóval, hogy a té- 
gyelmi szabályzatban megadott jogánál fogva

rögtöni hatá lyai kitiltja az egyetem összes 
épületeiből.

A rektor még az esti órákban érintkezésbe lépett 
a hajtársi szövetségek vezetőivel. A bajtársak vezérei 
a legnagyobb megütközéssel értesültek a tüntetésről. 
Ki jelentették, bogy a bajtársi szövetségeknek, különö
sén pedig a felsőbb évfolyamoknak a l e g c s é k é l y e b b  

közük sincsen a tüntetéshez, amelyet kizárólag első 
éves hallgatók rendeztek. A szövetségek vezetői ígé
retet te'tek a rektornak, hogy saját hatáskörükben 
ki fogják nyomozni azokat a tagjaikat, akik a tünte
tésben esetleg részt vettek és ezeket könyörtelenül el 
fogják távolítani a bajtársi szövetségek kötelékéből. 
Egyúttal megígérték azt is, hogy a rendet feltétlenül 
fenn akarják tartani.

Dr. Imre József figyelmeztette az ifjúságot, hogy 
a legcsekélyebb rendbontásra az egyetem be*

zárásával fog felelni.
Az éjszaka minden nagyobb . rendzavarás nélkül

M  M a

gasztettak ki >Le a zsidókkal- felirattal, majd
csütörtök dé’e.ött a zsidó egyetemi fcoPgatók

leigazoltatását kezdték meg.
A cédulákat maga a rektor távolította el, majd 

az eltanácsoüs hírére azonnal lesietett a klinikája és
tzemó’.yesen igazolta le az eltanácsolókat, 

egyiküknek az indexét is elvette, 
a többbinek pedig, megállapítva személyazonosságát.
megindította ellenük az eljárást. Egyben rögtön kije 
lentette, hogy a történt igazoltatások következtében a
kultuszminiszter utasítása szerin

az egyetemet bezáratja.
Tíz óra felé Isrné nagy csoport közeledett az err^, 

tern épülete felé. de ugyanezzel a csoporttal egyidőben 
érkezett erős lovasrendőr csapat és feloszlatta a tün
tető csoportot.

A diákok megfenyegették 
a debreceni rendőrséget

D e b r e c e n i  jelentés szerint a debreceni egyetemi 
ifjaknak a kollégiumban történt körüljárása csütörtök 
reggel hét óráig tartott Reggel hót oraker megkez 
dodött az igazoltatást eljárás, valamennyi hallgat >t 
leigazoltaHa ? rendőrség Ezek ellen folyik a kihágás! 
eljárás, ameninibén valamennyien közcsendhábontást
követtek el. Valószínű hogy

egyések ellen magánlaksértés c’mén Is eljárás 
fog indulni, mert betörték a kollégiumnak a 

kapuját.
A vidéki illetőségű tüntetőket id lógják utasítani Deb
recenből.

Csütörtökön csend volt Debrecenben, az egye • - 
men szünetelnek az előadások, de körülbelül kétszáz 
diák az egyeíeme’.őtti emlékkertben ütött tanyát kő
szén a további rendzavarásra.

A’ debreceni rendőrség megállapítása szerint ) 
debreceni zavargásokat idegen uszitek idézték el í, 
Kedden délután hárem ismeretlen fiatalember érke
zeit a városba és hír szerint ők inszcenaltáV a tűnte- 
tőkékét- A szerdai eseményekkel kapcsolatban

egy egyetemi ho’igstót letertóztnttak, mert 
bottal tömőit egy detektív re, százötvenöt diák 

ci’cn p e l’s még'ndult az eljárás 
engedélyné'küli felvonulás, közbotrányokozás és 
rendészeti kihágás címén, amit azáltal követtek 
hogy a kollégium udvarán tűzet gyújtottak.

Csütörtökön névtelen levé’ben lgyelmezte4ték 
a debreceni rendőrséget, hogy ha nem szün
teti be a diákok e len az eljárást, akkor ezen

túl vér log folyni.
Borvbszky rendőrianáesost pedig, aki a diákügyeket 
intézi. Csütörtökön délután egy Krfihang telefonon 
megftnvvgettc, hogy vérengzésre kerül a sor, ha nem 
s tü rJ 'ítf 'b é 'h zcéT5rást'az 'egyetemi hallgatók. : ellen 
A rendőrség most erélyesen nyomoz a névtelen fe- 
nvegctóTók után.

Á díákzavargások' Péjirecénben teljesen feldúlták 
a nyugalmat és a város lakossága izgalommal várja 
a fejleményeket.

Tiz-tfz pergőre Jtéltőf 
a budapesti tüntetőket

M’nt Budapestről jelentik, a technológiai intézet
ben, amelyet eddig elkerültek a tüntetők, csütörtök 
reggel felszólították a zsidó diákokat, hogy legkésőbb 
délelőtt tíz óráig hagyják el az iskola épületét, mert 
különben meg fogják verni őket. A zsidó diákok egvik 
tanáruk védelme alatt kilenc órakor bántatlanul el
hagyhatták a technológia kapuját,

A többi budapesti egyetemeken a nap nyugodtan 
telt el.

A keddi budapesti tüntetésekkel kapcsolatban a 
rendőrbiróság csütörtökön ítélkezett két csoport fe
lett. A hatodik kerületi kapitányságon kilenc tüntetőt, 
köztük öt egyetemi hallgatót és négy magánisztvlselöt 
és munkást, a hetedik kerületi kapitányságon pedig 
ót egyetemi hallgatót és hét magántisztviselőt és 
munkást ítéltek tiz-t’z pengő pénzbírságra, vagy be
hajthatatlanság esetén kétnapi elzárásra. Az elítéltek 
egyrésze felebhezett az ítélet ellen.

tüz
el.

helySzabadlábra helyezték 
a Narodni Pál felelős

szerkesztőjét
Zágrábból jelentik: A zagrebi törvényszéken csü

törtökön délelőtt megjelent Pcrndr Iván dr. nemzet- 
gyűlési képviselő és kihallgatásra jelentkezett a vizs
gálóbírónál Defcsics Krésimir, a Maradni Val letartóz
tatott szerkesztője ügyében. Pernár Iván dr. kijelen
tette, hogy az inkriminált cikknek ö a szerzője és 
azért vállalja a felelősséget.

Defcsics Kresitnir előtt a vizsgálóbíró szerdán 
hirdette ki a vizsgálati fogságot, ami ellen Defcsics 
Kresitnir felebezést jelentett he a vádtanácshoz. A 
zagrebi törvényszék vádtanácsa csütörtökön tárgyal
ta a felebbezóst és elrendelte Defcsics Kresimir azon
nali szabadlábrahclyezését. Defcsics Kresitnir csütör
tökön délben el Is hagyta a fogházat.

Az érdekes és elvijelentöségfl döntésben a vádta
nács kimondotta, hogy a sajtótörvény értelmében sai- 
t óvét ség miatt n e m  le h e t e l ő l e t e t  le ta r tó z ta tá s t  el*
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A nyomorgó Anita Berber
Prágából jelentik: Szánalomra 

méltó érdekes lakója van egy prá
gai másodrangu szállodának: Anita 
Berber, a még nemrégiben hírhedt 
meztelentáncosnö, aki bejárta az 
egész világot. A >Cseszke Szlovo* 
közlése szerint Anita Berber telje
sen elszegényedett, Ínséggel küzd 
és beteg. Nemcsak a szállodabeli 
lakást nem tudja fizetni, hanem en
nivalója sincs. Prágai artisták, mi
kor tudomást szereztek az újság 
közleményéből, gyűjtést indítót ak 
egymásközt, hogy Anita Berbert 
egy szanatóriumban helyezhessék 
el.

A fenti hir szivembe kap 
Es sajog ott benn esztelen:
Prágában nagy nyomorban él 
Szegény Berber, a meztelen.

*
Ki nem emlékszik Anitára,
Kiről e bus dalt kell most költer.l?
Jó oldala volt anno dacumal,
Hogy leghájosabb mosolyán kívül 
Egyebet röstellt felölteni.

*
Es nincs mit enni néki most 
Nemdebár furcsa is e lét,
Anita alól zordul kihúzzák 
Utolsó fügefalevelét.

*
Végül egy intim hir is kipattant 
Hadd mondom gyorsan, időzni fáj itt;
A meztelen táncosnő kénytelen volt 
Eladni összes ruháit.

(de. jó.)

A sziiesök rablója
Sokért nem adom, hogy ezt láttam.
Tegnap este tiz órakor Berlinben a Kurfürsfen- 

damman sétálgattunk. Ebben az időtájban nagyobb 
forgalom van itt, mint, mondjuk, a szuboticai korzón 
este hétkor. Autó autó hátán, ember ember hátán, sőt, 
itt-ott autó ember hasán. Amellett olyan világos van, 
mint nappal, most rendezik ugyanis a »Berlin ím 
Licht«-hetet és a rendes ivlámpákon, fényreklámokon 
kívül, amelyek egyébként is ragyogó fénnyel áraszt
ják el az uj Berlinnek ezt a legszebb uccáját. az extra- 
villanyégők tízezrei lógnak az úttest közepén kifeszi- 
tett drótokról és a járdaszéli, villany-körtefákká avan
zsált hársakról.

A Schlüter-strasse sarkán megáll egy automobil. 
Privátkocsi, elegáns Limousine. Kiszáll belőle egy di
vatosan öltözött ur, kezében egy kis csomaggal. A 
csomag olyan, mint egy doboz kugler. (Mint később 
kiderült, egy darab tégla volt benne). A sarkon egy 
automobilkereskedés van, mellette a Bieber-féle ször- 
meáru-üzlet. A boltban ég a lámpa, Bieber ur, a dús
gazdag szűcs, bent dolgozik még a pult mögött, ra
kosgatja a polcokon felhalmozott bőröket. Az automo
bilos ur odasétál a kirakathoz, benéz, azután a kezé
ben tartott kis csomagot könnyedén belevágja az 
auzlágba.

Zzzzz. . .  .1
Az üveg csörömpölve betörik.
A tulajdonos ijedten fordul meg, hogy mi történt.
Az elegáns ur benyúl a kirakatba, kiemel négy 

drága prémbundát, odasétál az autóhoz, bedobja, be
ugrik a kocsiba és el.

Mindez egy pillanat alatt
A szűcs rémült kiabálással rohan ki az uccára.
Az autó ebben a szempillantásban fordul be a sö

tét Schliiter-strasséra.
A Schupo ordít utána, mert a rendszáma nincs 

megvilágítva.
A nézők csak most térnek magukhoz. Valaki be

ugrik egy taxiba. Utána!
Utána?
Az autónak semmi nyoma már. Az üldöző hama

rosan visszatér. Bieber mester rohan a rendőrhöz, 
magyarázza neki, a rendőr vonogatja a vállát.

Mit lehet itt csinálni?
Ilyen vakmerő módon, ilyen hidegvérrel és — bár 

ez a megállapításom kimeríti a bűntett feldicséréséről 
szóló paragrafus tényálladckát — ilyen szépen még 
nem követ'ek el rablást.

Még Chicagóban sem, az automobilos rablók ha
zájában. Ahol pedig a szakma legtehetségesebb kép
viselői vetélkednek egymással a pálmáért.

A chicagói banditák revolverrel dolgoznak. Meg 
bombával. Nagy apparátussal hajtják végre ?.z akciót.

Itt nem volt semmi hands upp! Egy kedves, köz
vetlen rabló tevékenykedett, minden fenyegetőzés nél
kül. szinte barátságosan. Imponáló egyszerűséggel. A 
szemtanukat, akik mellette álltak, mögötte álltak, előt- 
Je álltak, egyszerűen fumigálta. Nem törődött velünk.

Tudta, hogy képtelenek vagyunk megmozdulni a meg
lepetéstől, a csodálkozástól, a hódolattól.

Mindenki tisztelte.
Még a szűcs is. Lehetett a kára vagy másfélszáz

ezer dinár. De azért objcktlven kijelentette a nézők 
előtt, hogy .szép munka volt.« Ezt többször is meg
ismételte. Egy objektív károsult.

Másnap reggel olvastam az újságban, hogy ti
zenöt perccel később, negyedtizenegykor a rabló meg- 
repetálta a kurfürstendammi tréfát az Adam-féle áru
házzal.

Az áruház a Leipziger-strasse és a Friedrich- 
strasse sarkán van. Ez az egész város legforgalma
sabb pontja

(y.)

Mammon
Helyi szerző darabja a növi szadi Nemzeti 

Színházban
Noviszadról jelentik: A noviszadi Nemzeti Szín

ház szerdán este helyi szerző darabját mutatta be. 
Színre került dr. Vellcskovics-Szvinjarev Miladin no
viszadi orvos Mammon cimü háromfclvonásos társa
dalmi drámája. Velicskovics-Szvlnjarev dr., aki eddig 
mint orvos, politikus és orvosi szakíró is bebizonyí
totta sokoldalúságát, ezúttal drámaírói tehetségéről 
tett tai ibizonyságot és teljes mérékben rászolgált a 
színházat zsúfolásig megtöltő közönség ünneplő tap
saira.

A darab a világháború idejében játszódik. Hőse 
egy I'ics Brankó nevű szerb hazafi, aki élénk rcsztvett 
a háboruelőtti szerb közéletben, a háború alatt inter
nálták és amikor a felszabadulás után végre közhiva
talnoki álláshoz jutott, felesége, akit a rajongásig sze
retett, rábírta, hogy a felektől pénzeket fogadjon el. 
Ilics teljesítette az asszony kívánságát, illegitim jöve
delmekhez jutott, meggazdagodott és csak akkor éb
redt tettének tudatára, amikor megtudta, hogy fele
sége, akinek a kedvéért letért a becsület útjáról, meg
csalja.

Az izgalmas dráma főszerepeit Raskovics, Jova- 
novlcs, Markovics Húrban, Haritonovics, Szavics, 
Csurcslcsné, Jovanovicsné és Haritonovicsné játszot
ták nagy sikerrel. A kifogástalan rendezésért Rasko- 
vicsot illeti dicséret. A közönség egész este melegen 
ünnepelte a szerzőt, akinek sokszor kellett megjelen
nie a lámpák előtt.

(m. j.)

Budanovics Lajos püspök  
m egbetegedett

K e z e lő  o rv o sa i szer in t n in c s  o k  a g g o 
d a lo m ra

Szuboticán a szerda délelőtti órákban aggasztó 
hírek terjedtek el arról, hogy Budanovics Lajos püs
pök, bácskai apostoli adminisztrátor súlyosan megbe
tegedett. Úgy a Szent-Tcrcz plébánián, mint a püs
pöki hivatalban tömegesen érdeklődtek a magasrangu 
főpap állapota iránt és megnyugtatólag hatott az egész

Budanovich Lajos püspök
városban, amikor kiderült, hogy az aggasztó hírek 
túlzottak voltak. Budanovics püspök napokon keresz
tül gyengélkedett ugyan, de állapota már nem súlyos, 
s aggodalomra egyáltalán nem szolgáltat okot.

Budanovics püspök betegsége nem volt komoly 
természetű, a püspök megfázott s napokon át gyen
gélkedett. Állapota már nagy mértékben javult és ke- 
zelőorvcsai: dr. Ivkovles-lvandéklcs Pál és dr. Mar
tinis József szerint néhány napon belül egészsége tel
jesen helyreáll.

Halálos szerencsétlenség 
a rtunai vasúti átjárónál
A tolatómozdony darabokra tépett egy 
fia ta l lányt és halálosan megsebesített 

egy legényt
Rumáról jelentik: Halálos szerencsétlenség tör

tént szerdán hajnalban a rumai vasutállomás közelében 
levő vasúti sorompónál. Két utasokkal telt parasztko
csi a hajnali órákban át akart haladni a vasúti átjárón. 
Az egyik kocsinak sikerült is baj nélkül átjutni a sine, 
ken. a második kocsit azonban elkapta egy épen arra: 
halaaó tolatómozdony és a szekeret közel száz méterre- 
hurcolta magával. A kocsiban fiié I.chncr Erzsébet 
tizenhét éves rumai leányt, aki menyasszony volt és 
két hét múlva kellett volna megtörténni az esküvőjé
nek, a mozdony darabokra tépte, Heinrich Péter tizen
nyolc éves hrtkoveii fiatalembert szintén halálosan 
megsebesítette, úgyhogy a szerencsétlen legény még' 
kórházba szállítása közben meghalt.

A borzalmas szerencsétlenség ügyében nyomban 
megindították a vizsgálatot és kihallgatták a tolató 
mozdony vezetőjét, valamnt a sorompó őrét. akik azt 
vallották, hogy a sorompó a kritikus időben le vo’t 
eresztve és azt a kocsi utasai önhatalmúlag emelték 
fel. Szerintük a mozdonyon szabályszerűen égtek a 
Iámnak és igv az utasoknak látniok kellett volna a kö
zeledő veszedelmed

A vasutasok állításával szemben az első kocsi 
utasai egybehangzóan úgy vallottak, hogv a sorompó 
nem volt leeresztve és a mozdony lámpái sem égtek.

A szerencsétlenség ügyében csütörtökön hatósági 
bizottság szállt ki a helyszínre, a vizsgálat lefolytatása 
céljából.

Zürich, okt. 25. (Zárlat.) Beograd 9.1285, Páris 
29.295, London 25.2025, Newyork 519.675. Brüsszel 
72.225, Milánó 27.2175, Amszterdam 208.55, Boriin 
123.82, Becs 73.05, Szófia 3.75, Prága 15.3975, Varsó 
58.20, Budapest 90.595, Bukarest 3.1475.

Beograd, okt 25, (Zárlat.) Páris 223.44—221.41. 
London 276.13— 275.83. Newyork 57—56.81, Brüsszel. 
792—782, Qenf 1097.10—1097.10, Milánó 299.30—297.30, 
Berlin 13.57—13.77, Becs 802—7.99, Prága 169.17- 
163 37, Budapest 994—991.

Zagreb, okt. 25. (Zárlat.) Páris 221.41—223.41 
London 275.83—276.63, Newyork 56.83—57.03. Gém 

1054.10—1097.10, Milánó 297.23—299.23, Berlin 1355.50
—1358.50, Becs 799.04—802.04, Prága 168.37-169,17.

Noviszadi termény tőzsde, okt 25. Búza bácskai 
felsöbácskai, tavaszi bácskai és szerémi 79—80 kilós 
250—252.50, bánáti, bánáti paritás Vrsac 79—80 kilós 
245—247.50. Árpa: bácskai, szerémi és bánáti 65 ki
lós 255—260, bácskai tavaszi 68—69 kilós 285—290, 
baranyai tavaszi 71—72 kilós 295—300. Zab: bácskai, 
szerémi és szlavóniai 250—252.50. Tengeri bácskai uj 
XII—I. 260—265, bácskai III—IV. 287.50—292.50, bács
kai IV—V. 292.50—295. bácskai szárított 292—300. 
szerémi szárított 295—300. Liszt: Ogg és 0g bácskai 
35750—367.50, kettes 337.50—347.50, ötös 317.50— 
327.50, hatos 270—280. hetes 250—260, nyolcas 205— 
215. Korpa: bácskai 182.50—187.50, szerémi és bánáti 
180—185. Bab: bácskai fehér 900—920. Irányzat: vál
tozatlan. Forgalom: 44 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, okt 25. Határidőüzlet: 
Búza októberre 25.64—25.70, márciusra 28.02—28.12, 
zárlat 28.02—28.04, május 2S.84—28.92, zárlat 28.82- 
28.84. Rozs októberre 24.72—24.74, zárlat 21.60-24.64, 
márciusra 26.60—26.74, zárlat 26.62—26.64, májusra 
26.96—27.08, zárlat 26.96—26.98. Tengeri májusra 
29.64—29.80, zárlat 29.74—29.76, júliusra 30.36. Kész
árupiac: búza 25.85—26,75, rozs 24.20—24.30, takar
mányárpa 26.50—26.85, sörárpa 27—29.50, kö’es 26— 
27, repce 46.50-47, tengeri 31.30—31.70, zab 25—26 
korpa 19.25—19.50.

Bécsi pótvásár, okt. 25. (Josef Saborsky &. Söhne, 
Wien. St. Marx jelentése). Felhajtás 325 marha, irány
zat élénkebb, zsirsertés 95, a príma áru drágább, hús- 
sertés 230, irányzat változatlan.

Liverpooli terménytőzsde, okt. 25. (Zárlat.) Búza 
december (9 sh. 2 ötnyolcad d.) 9 sh. 2 hétnyolcad d, 
március (9 sh. 2 háromnyolcad d.) 9 sh. 2 hétnyolcad 
d, május (9 sh. 2 háromnyolcad d.) 9 sh. 2 hétnyol
cad d.

Chicagói terménytőzsde, okt. 25. Középárfolya
mok (zárójelben az előző napi zárlat). Búza: decem
ber (113) 113 egynegyed, március (118 egynyolcad) 
118 egynegyed, május (120 háromnegyed) 121. Ten
geri: december (80 és fél) 81. március (82 háromne
gyed) 82 hétnyoícad, május (85 egynyolcad) 85 egy
negyed. Zab: december (43) 43. Rozs: december (°9 
hétnyolcad) 100, március (102 ötnyolcad) 102 ötnyol
cad.
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O roszellenes b lok k  alakul öt állam  részvételével!
Lft R ou d  francia  táb orn ok  k özép eu róp ai u tazásának  je len tő ség e  — Létre- 

jö tt  a rom án -len gyel katonai szö v etség
Bukarestből jelnetik: A bukaresti lapok feltűnő 

bécsi és berlini jelentéseket közölnek arról, hogy Le 
Ronde francia tábornok, akinek múlt havi látogatása 
Lengvelország, Csehszlovákia, Románia, Jugoszlávia 
és Bulgária fővárosaiban nagy feltűnést keltett,

egy Oroszország ellen irányuló stratégiai tér- 
vet akart megvalósítani.

Arról volna szó e hirek szerint, hogy egv oroszellene? 
blokk alakulton kJ, amely esetleg katonai eszközökkel 
is módját ejtené egy nagy területekre kiterjedő 
j  uj ukrán állam megalakításának a mai orosz

területekből.
Ez a terv természetesen katonai előkészületeket ki
vin, amelyeknek elérésére szolgált volna Le Rónde 
tábornok útja. Az érdekes hirt természetesen csak fenn
tartással lehet közölni, bár a lapok bécsi és berlini 
tudósítói szerint ottan az a vélemény, hogy a terv 
megvalósítása már sokáig nem fog késni.

Varsóból jelentik: Le Ronde francia tábornok ro gatást már a szövetség megkötésekor elvégezték.

Kétszázezer dináros sorsolással ünnepli meg 
tizenöt éves jubileumát Korhec Gyula

I913-ban9 tizennégy éves korában nyitotta meg első üzletét Sztaribecsén 
Korhec szuboticai szalámi és hentesárugyáros

Pontosan tizenöt évvel ezelőtt egy derék sztarlbe- 
csejei hentesmester ötszáz forintot adott fiának, hogy 
önállósítsa magát. Ennek a történetnek, amely akkor
tájt nem volt épen rendkívüli az üzleti világban, kü
lönleges érdekessége az volt, hógv a fiú, akit így meg
lehetős szerény támogatással szárnyaira bocsátottak. 
Kern volt több mint tizennégy esztendős és akkor járta 
csak ki a sztaribecseji fiú polgárit. Ez a tizennégy éves 
■’ónálló kereskedő Korhec Gyula volt. a jelenlegi szu
boticai Korhec szalámi és hentesárugyár tulajdonos, 
Aki első hentesüzletét tizenöt évvel ezelőtt 1913 októ
ber havában nyitotta meg Sztaribecsén.

Annak idején sokan kétkedve fogadták egy tizen 
négy éves gyermek kezdeményezését, talárt senki sem 
bízott benne édesapján kívül, akinek addig egyedül 
volt alkalma meggyőződést szerezni arról, hogy fia 
kivételes üzleti képességgel és már alván fiatalon tel 
jes tökéletes szaktudással rendelkezik. Azok a remA- 
jnyek, amelyeket az apa még szinte egészen gyerek fia 
'érvényesít léséh ez fűzött és az a bizalom, amellyel egy 
■akkor meglehetősen jelentős összeget, mert egy tizen 
négy éves Ifjúra bízni, minden tekintetben indokoltnak 
bizonyult és Korhec Gyula ma, mint az egyik legje
lentősebb szuboticai gyárüzem és az ország legna 
gvobb hentesáru gyárának tulajdonosa ünnepli önálló
ságának tizenöt éves jubileumát.

A szép jubileum alkalmából a Bdcsmegyci Napló 
munkatársa felkereste Korhec Gyulát, aki üzemének 
történetéről és feüődéséröl a következőket mondotta 
munkatársunknak:

Első üzletemet 1913 októberében nyitottam 
Sztaribecsén. Pontosan tizennégy esztendős voltam ak
kor és alaptőkém az, az ezer korona volt, amelyet édés- 
apámtól kaptam — kölcsönképen. Akkor végeztem el 
a polgárit és az üzletet csak négy év múlva lehetett a 
nevemre írni, amikor nágykorusitóttam magam. Ha 
vissza gondolok az első időkre, szinte magam sem 
tudom megérteni, hogyan mertem akkor, szinte még 
gyerek létemre ilyen vállakózásba fogni, de talán még 
ennél ts érthetetlenebbnek látszik, hogy édesapám öt
száz, forintot mert rámbízni és igazán nem tudom, 
lmgy akkor, amikor a pénzt a kezembe adta, gon
dol a-e, hogy nagyon hamarosan vissza fogom fizetni 
a kölcsönt. Akkor kaptam az első hosszú nadrágot, 
amikor, mír mint a magam gazdája először ültem be 
tvdetern pénztárához, összesen három alkalmazottam 
volt, két segíd és egy inas és mindb.áromuk között 
én a főnök voltam a legfiatalabb. Négy évig dolgoztam 
szülte éjié’-nappal lankadatlanul, Amíg nemcsak hogy 
mcgerőíódntt üzletem, de már terjeszkedni is lehetett 
és 1017-ben fióküzletet nvitóttani Sztarbécsén.

— összesen közel kilenc évig dolgoztam Becsén, 
de úgy éreztem, hogy a terep ott nem elég nagy szá
momra. a fejlődés lehetőségei nem voltak meg és el- 
b u b o zh m . hogy nagyobb városba megyek. Szubo- 
fiCáti volt egy átadó hentes üzlet a Hitelbank-palotá
ban és azt vettem meg 1922-hen a Jugovlcseva uccá- 
ban isvő műhellyel és házzal együtt hétszázezer ko
ronáért. Valóságos hősi küzdelmet kellett Itt vívnom 
azért, hogy « közönség bizalmát megszerezzem. Az 
üzlet abg forgalmazott naponta ezer koronát és kü
lönösen a mészárosüzlet nem akart sehogy sem meg
indulni. Volt olvan nap, hogy egyetlen kiló húst sem 
árultam és csak a hentesüzlet fedezte valahogy a re
zsit. Hozzájárult ehhez, hogy 1923-ban katona lettem 
és csak 1924-ben szereltem le. de akkor már megis
merték és. ha szabad azt mondanom, meg is becsül
ték nevemet Szuboticán és fokozott erővel láthattam 
fcotté a munkához,

mániai látogatásáról és annak a jelentésnek kapcsán, 
hogy hazafelé a tábornok Varsón keresztül veszi útját, 
hivatalos részről szükségesnek tartják hangsúlyozni, 
hogy úgy a bukaresti, mint a varsói látogatás egészen 
magánjellegű és nem igaz, hogy a lengyel vezérkar 
néhány tagja is Bukarestben volt a francia tábornok
kal egyidejűleg, mert ott fontos katonai tanácskozá
sok mentek végbe. Ezzel szemben egyes lapok jó ér
tesülésekre hivatkozva azt írják, hogy a hivatalos köz
lés annyiban megfelel a valóságnak, hogy már nmes 
mit megvitatni, mert

l e  Rondu francia tábornok csak azért Járt 
Bukarestben, hogy utólag tájékozódást sze
rezzen a lengyel-román katonai megái ipodá- 
sokról, amelyek formaszer.nt is katonai szö

vetséget jelent- nck
és •tényleg nincs most Szó arról, hogy lengyel vezér
kari tisztek utazzanak Bukarestbe, mért ezt a láto-

— Húsfeldolgozó üzemembe külföldi szakmunká
sokat hozattam és olyan árut készítettem, amilyen ad
dig nem volt ismeretes Szuboticán. Emellett az ára
kat is igyekeztem lenyomni, mert nagyobb forgalom 
mellett akartam megtalálni számításaimat. Tervem be
vált és 1924-ben megnyitottom első fióküzletemét a 
Májsai-uton. 1925-ben. a Rudics-uccában. majd nem 
sokkal később Palicson nyitottam fiókot, ezután pe-

Korhec Gyula
dig az üzem újjáalakítása következeit. 19’7-ben meg
vettem a volt Pollák-malom telepét a Páía Kujundzsi- 
Cseva uccában és ott építettem fel a legmodernebb 
szalámi é.s hentesárugyárat, amelyhez ez év márciusá
ban a hütőház is felépült és ennek a hónapnak elején 
a gyártelepen megnyílt negyedik fióküzletem. Az üzem
hez tehát most a gvár, a főüzlet és négy fióküzlet 
tartozik, amelyek összesen hatvan embert foglalkoz
tatnak és ezen kívül száz viszontelárusitóm van Szu
boticán és gváram százötven féle hentes és mészá
rosárut gyárt.

— Minek tulajdoniba — kérdeztük — hogy így 
minden külső támogatás nélkül sikerült Szuboticán 
olvan üzemet létesíteni, amilyen ebben a szakmában 
még sokkal nagyobb városokban sincs?

— Ennél; a titkát könnyen mgfejthetem. Elvem 
kezdettől fogva az volt: a közönségnek jót és mindig 
jobbat és jobbat adni. Külföldi szakmunkásokat al
kalmaztam és magam is több Ízben voltam külföldi 
tanulmányúton és olyan árukat hoztam forgalomba, 
amelyeket itt azelőtt senki sem csinált és nem is tud 
csinálni. Gyáramat a legmodernebben rendeztem be 
és ma már olyan eszközök állnak rendelkezésemre, 
amelyek lehetővé teszik, hogy a legjobb árut a legol
csóbban adjam.

— Mik a tervei a jövőre?
— A gyártelephez jéggyárat épitek, amely a kö

zönség számára is termei leget. Azután salát vágó
hidat szeretnék létesíteni a gyárban és legföképcn a 
szalámi üzemet akarom kiterjeszteni az egész ország
ba. A lcgközcichlii tervem pedig az, hogy jubileumo
mat kellemes meglepetéssel teszem emlékezetessé a 
közönség számára, amelynek fejlődésemet és sikerei
met köszönhetem.

Elmondottt ezután Korhec Gyula, hogy a Jubileum 
alkalmából kétszázé tér dinárai sorsolást rendez és a 
sorsjegyek kiosztása már vasárnap megkezdődik az 
összes Korhec-üzletékben.

Az uj. minden eddiginél nagyobb szabású sorsolás 
részleteit szombati számában ismerteti a Bacsmegye} 
Napló.

A becsületsértő gúnynév
Mulatságos tárgyalás a becskereki járás* 

bíróságon
Béóskerekröl jelentik: Régi népszokásá Bánátban, 

hogy az emberek egymást gúnynévvel ruhá^fák föl 
és az ilyen gúnynév rajta marad az émbéién egész 
életére, sőt annyira hozzászoknak az emberek a gúny
névhez, hogy az igazi nevét el is felejtik az illet‘nek 
k annak, akik haragusznak a gúnynév miatt. de leg
többen annyira megszokják, hogy maguk is Csak a 
gúnynevükön nevezik magukat.

A gunvnOv körül rendkívül érdekes és mulatságos 
tárgyalás volt most a béískereki iár;jsbirő?ág<»n Ai- 
kovies Mdos hüntetöjáróshiró előtt. Lazlcs Szúrta V 
rosi szóiga tette a feljelentést G arái nőve eski Milán 
földmives ellen becsületsértés nuatt. A becse-h* rt’ m 
Garditiovacski azáltal Levette el, hogy Lazicsot a gúny
nevén szólította. Lazicsot a »mac$ka« gúnynévbe, ru
házták fel és Gardinovacski a feljelentés szerint igv 
köszönt Lazicsnak az uccán. mikor találkoztak:

— Adjon Isten jónapot Macska’
De ami még'énnG is felháboritóbb Lazics szerint, 

öőrdinovaeski a köszönés után pgv nótát kezdett éne
kelni, amely ezekkel a szavakkal kezdődik:

I
»M.ic, mic. micuka 
Sts. sic. cituka . . .«

Ez a dal a macskás köszöntés után, LaziCs véle
ménye szerint kéts'gkivü! tendenciózus volt és sér
tetté az ó becsületét, miért is Gardinovacski szigorú 
megbüntetését kérte.

Nikovics Mita járásbiró kihallgatta a vádlott Gar- 
dinövaé.skit, aki következőképen védekezett:

— Nem érzem magam bűnösnek Beismerem, hegy 
azt mondtam neki: »Jóestét Macska'.* — de hát ho- 

: gvan is mondtam volna másképp, mikor csak ezen a 
■nevén ismerem, az, igazi nevét mír régen elfelejtettem, 
pedig szomszédok vagyunk. Minthogy mindenki macs
kának hívja őtet. mert hát olvan a fejé, mint égy
macskának tessék csak megnézni.

Általános derültség támad erre a megjegyzésre, 
majd a vádlott ,igv folytatja.

j — Nem ,s érteni, miért haragszik annyira ezért a 
macskáért. Engem is mindenki a csufnesemen hív. oszt 
nem haragszom érte. pedig nekem csunvább caufnevena 
van. mint neki. Mert engem úgy hívnak, hogy »r<ríeM*. 
mivel hogy az én arcom olyan, mintha csak zsidó 
volnék.

Mindenki, bíró, jegyző, ügwéd, hallgatóság, a 
vádlott arcát nézi. Csakugyan olyan zsidós formái”- 
Persze hangos kacagás támad.

— No jól van —- mnndia Nikovics bíró — de 
mért énekelte a ♦Mic-mic«-nótát?

— Mért? Hát azért, mert ez az én kedvenc nó- 
♦ám. Mindig csak ezt az egy dalt énekelem — vágta 
ki magát Gardinovacski Milán, a vádlott.

, Következnek a tanúkihallgatások. Bejön $z első 
tanú.

— Hogy hiviák? — kérdi Mikövfcs bíró.
— Milanov Zsiva Kérész.
— Mi az a Kérész?
—• A gúnynevem.
Megint ki;ör a nevetés.
— Mit tud az esetről?
— Hát o 'zsidó* találkozott a 'macskával', oszt 

köszönt neki: ♦Jóestét macska* — oszt elénekelte a 
macskanótát, az meg dühbe jött szörnyen, nem tudóm 
miért

Következnék a másik tanú, Mojics Cséda. Be Mo 
lies Gséda nem jelent meg és a bíró konstatálja, hogy 
az, idézés visszajött, azzal a megjegyzéssel, hogy is
meretlen.

— Hát persze, hogy nem Ismerik — mondja i 
vádlott — mert nem tetszett odairnl a gúnynevét. Sala 
annak a neve. Ha úgy Idézték volna, hogy Mojics 
Cséda Sala. akkor biztos megtalálták volna

Be erre a tanúra nem volt szükség, mert a vád
lott úgyis beismerte a tettet Nikovics bíró bűnösnek 
mondta ki Gardlnovszki Milánt becsületsért és vétsé
gében, mert mint Lázlcs szomszédja, tudnia kellett 
a becsületes nevét is. mert a Mie-mic-nóta éneklésével 
is elárulta, hogy sértő szándékká, nevezte macskának. 
Ezért a vádlottat száz dinár pénzbüntetésre Ítélte, de a 
büntetés végrehajtását felfüggesztette.

Vádlott és panaszos egyaránt megnyugodtak az 
Ítéletben.

Legjobb hirdetési orgánum 
a „B ACS MEGYEI NAPLÓ*
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HÍREK
— Slmics vatikáni követ Beogradban. Beograd

ból jelentik: Simics, Jugoszlávia vatikáni követe, csü
törtökön Beogradba érkezett A követ megérkezése 
után azonnal felkereste Korosec miniszterelnököt aki
vel hosszabb tanácskozást folytatott Hír szerint a 
vatikáni követ a Vatikánnal kötendő konkordátum 
ügyében folytatott tárgyalásairól informálta a kor
mányelnököt

— Prodánovics rendőrkapitány katonai előlépte
tése. őfelsége Alekszandar király vidovdáni ukáza 
most jelent meg a tartalékos tisztek hivatalos lapjában, 
amely több előléptetést tartalmaz. Az ukáz szerint 
Prodánovics Mladen szuboicai rendőrkapitányt főhad
naggyá léptették elő.

— UJ jegyző Kupuszinán. Apatinból jelentik: A 
kupuszinai községi képviselőtestület legutóbb rend
kívüli közgyűlést tartott, amelyen Molnár Márk zma- 
jeváci jegyzőt nagy szótöbbséggel jegyzővé válasz
tották. Telccsán Milivoj eddigi jegyző mindössze egy 
szavazatot kapott.

— Időjárás. A Meteorológiai intézet jelentése sze
rint az időjárásban változás nem várható.

— Uj adókat vet ki a beogradi tartomány. A beo- 
gradi tartománygyülés uj ülésszakát november 5-ikére 
hívták egybe. Az ülés elé terjesztik a tartomány költ
ségvetését, amely évi 54 millió dinárt tesz ki. A tar
tományi választmány több pénzügyi természetű ja
vaslatot is terjeszt a tartománygyülés elé és indítvá
nyozni fogja, hogy vessenek ki tartományi póíadót 
az autók és motor biciklik után, továbbá a bácska’ 
tartomány mintájára az alkoholfogyasztás után is.

— Rendezik a görög-bolgár vitás kér .léceket. 
Beogradból jelentik: A Pravda szófiai értesülése sze
rint a szófioi görög követ utasítást kapott Venizelosz 
miniszterelnöktől, hogy ajánlja fel a bolgár kormány
nak a tárgyalások megkezdését a görög-bolgár vitás 
kérdések rendezésére. A görög követ már elő is ter
jesztette a javaslatot Burov külügyminiszternek.

— A parasztdemokrata koalíció választmányának 
ülése Zagrebban. Zagrcbből jelentik: A parasztdemo
krata koalíció választmánya csütörtökön délelőtt ren
des ülést tartott, amelyen főleg pártszervezeti ügyek
kel foglalkoztak. Novemberben lesz egy éve, hogy 
megalakult a parasztdemokrata koalíció és a választ
mány arról tárgyalt, hogy milyen módon ünnepeljék i 
ezt meg. Végleges határozatot ebben a kérdésben azon
ban nem hoztak. Csütörtökön délután Pribicsevics 
Szvetozár nyilatkozatot adott a lapoknak, amelyben 
utalt a beogradi sajtó híreszteléseire, hogy a kormány ' 
erélyes rendszabályokat akar életbe léptetni a paraszt- ■ 
demokrata koalíció ellen. Pribicsevics kijelentette, 
hogy rendszabályozni csak személyeket lehet, de egy 
egész népet nem.

— Nagy tűz Zagrebban. Zagrebből jelentik: Csü
törtökre virradó éjszaka nagyarányú tűzvész pusztí
tott Zagrebban a Vlaska ulica 21. számú házban. A 
ház udvarában levő benzin felrobbant és pillanatok 
alatt lángbaboritotta az udvaron levő festékeshordó- 
kat is. Mire a tűzoltók a helyszínre érkeztek, az épü
letnek az uccára néző frontja is hatalmas lángokkal 
égett és a tűzoltók munkája már csak arra szorítkoz
hatott, hogy a környező épületeket megmentsék. Ez 
reggel hét óráig tartó megfeszített munka árán sike
rült is, addig azonban az épület, a lakásokkal és a 
földszinten elhelyezett raktárhelyiségekkel egyiit tel
jesen leégett. Az oltásnál több tűzoltó könnyebben 
megsebesült. Az anyagi kárt több mint két niiliió di
nárra becsülik. Pénteken délelőtt megjelent a tüzka- 
tasztrófa színhelyén a hatósági bizottság is, a tűz okát 
azonban mindeddig nem sikerült kideríteni. A vizsgálat 
folyik.

— Huszonkótm JHó svájci frankba kerül a Nép
szövetség uj palotájának felépítése. Géniből jelentik: 
A Népszövetség palotájának tervezésével meghízott 
öt épitész, köztük Vágó József magyar építész össze
ültek Gcnfbcn, hogy megállapítsák a Népszövetség uj 
palotájára újonnan kijelölt terephez vezető utak terv
rajzát cs döntsenek arról is, bogy milyen vasútvona
lakat kell áthelyezni. Az építészek elfogadták Vágó 
József javaslatát, amelyet most a genfi városi ta
nácsnak terjesztenok be. A palota felépítésére buszon- 
kctmillió svájci frankot irányoztak elő.

— Amundsen emlékezete. Oslóból jelentik: A nor
vég földrajzi társaság az oslói egyetem dísztermében 
nagygyűlést tartott Amundsen emlékezetére. A gyűlés 
elején vetítették Amundsen életnagyságu fényképét, 
mire a megjelentek mindannyian felálltak és néhány 
percig néma csendben áldoztak Amundsen emlékének. 
Ezután Nanscn mondott beszédet és kijelentette, hogy 
Amundsen minden idők kutatása történetének legna
gyobb egyénisége, aki mindig egyenes utakon haladt 
és a norvég nép sötét egének ragyogó világossága. 
A beszéd után bemutatták Amundsen utolsó fényké
pét, amely a sarkutazót a Latham előtt ábrázolja. A 
fölvétel közvetlenül azelőtt készült, mielőtt Amundsen 
végzetes útjára indult volna. I

— Királyi kegyelem két halálraítéltnek. Beograd
ból jelentik: A csuprijai törvényszék ez év májusában 
halálra Ítélte Mihajlovics Híja huszonkét éves béreslc- 
gényt és szeretőjét Mihajlovics Draginját. A béresle
gény és kedvese közös elhatározással megölték és ki
rabolták Mihajlovics Milenko csuprijai gazdálkodót 
Draglnja férjét A kettős halálos ítéletet mindkét fe- 
Iebbviteii fórum helybenhagyta, mire az elitéltek ke
gyelmi kérvénnyel fordultak a királyhoz. A kérvény el
intézése most történt meg és őfelsége mindkét ha
lálraítéltnek megkegyelmezett és úgy a béreslegény, 
mint szeretőjének halálbüntetését, busz évi fegyliázra 
változtatta.

— Motorkerékpárral a löld körül. A sok gyalogos
biciklis és egyéb világkörüli utazó után csütörtökön 
Szuboticára érkeztek Sulkowsky Zoltán és Bartln 
Gyula magyar fiatalemberek, akik motorkerékpáron 
vágtak neki a nagyvilágnak. A kér világjáró egy év 
óta van utón és eddig harmincezer kilométert tettek 
meg. Bejárták egész Európát és Észak-Airika nagy 
részét. A két vállalkozó szellemű ember az utón ke- 
peslcvelezőlapok árusításából tartja fenn magár.

— Kigyulladt a putri és bennégett a rajkó. Szen-
táról jelentik: Csütörtökön kigyulladt a szentai ci
gánysoron Petrovics Gyurica c!gány putrija. A zsup- 
fÖdeles kunyhó pillanatok ala t lángralobbant és a 
benne játszadozó négy és féléves Petrovics Jovó benn
égett. A szerencsétlen gyermek holttestére csak ak
kor tudtak ráakadni, amikor a tüzet már eloltották. 
A rendőrség megindította a nyomozást.

— Vasúti ő.szeütközés Angliában négy halottal. 
Londonból jelentik: Carlyletól negyven mérföldnyire 
a londoni expresszvonat összeütközött egy tehervonat
iak Mindkét vonat mozdonya összetört és a két moz
donyvezető és két fűtő meghalt A tehervonat három 
kocsija is összetört és az e presszvonat utasai közül 
többen megsebesültek.

— Felvonulnak a frontharcosok Párisbon a fegy
verszünet évfordulóján. Parisból jelentik: A fegyver
szünet megkötésének évfordulóját Parisban minden 
évben megünnepiik és a tízéves jubileum megünneplé
sére most a szokásosnál is nagyobb előkészületeket 
tesznek. A frontharcosok egyesületének tagjai teljes 
létszámban fel fognak vonulni Parisba és a városháza 
előtt Palnlevé hadügyminiszter szemlét tart a fronthar
cosok fölött. A tízéves jubileum alkalmából nagy ün
nepségek lesznek Parisban.

— Elütött egy kocsit a személyvonat. Belistyé- 
ről jelentik: A szlovóniai Belistye község mellett szer
dán reggel egy személyvonat elütött egy kocsit. Sztan- 
kovics Tamás földmives kocsin ment a valpovói vá
sárra. A kocsin voltak Hans Robert belistyei kereskedő 
és Dobos István községi írnok. Belistye után az ut a 
vasúti síneken megy keresztül és ugyanezen a helyen 
kanyarodik is a vonal. Ennek ellenére nincs sorompó 
a veszélyes helyen. Epén amikor Sztankovics át akart 
hajtani a vasúti sínen, közeledett az oszijeki sze
mélyvonat. A mozdonyvezető észrevette a kocsit és 
élesen fütyült, ez azonban csak még jobban megijesz
tette a kocsist, aki hirtelen a lovak közé csapott és át 
akart haladni a síneken. A vonat ekkor már odaért és 
az egyik lovat elgázolta a mozdony, a másikat egészen 
a töltés melletti árokig dobta, a kocsi pedig felborult. 
A bennülök olyan szerencsésen estek ki, hogy egyik 
sem került a vonat alá és csak könnyebb sérüléseket 
szenvedtek. A nyomozás megindult és a lakosság kö
rében akciót indítottak, hogy a veszélyes kanyarulat
nál emeljenek sorompót.

— Az t;J beogradi postapalota alapkőletétele. Beo
gradból jelentik: Az újonnan építendő monumentális 
beogradi postapalota alapkövét ünnepélyes keretek kö
zött helyezték le. Az alapköletételi ünnepségen Ku- 
jundzsics Bogoljub postaügyi miniszter is megjelent, 
aki hosszabb beszédben méltatta az uj postapalota je
lentőségét. A miniszter szavaira Gyorgyevics Milivoj 
posta- és távirdavezérigazgató válaszolt, majd rövid 
egyházi szertartás keretében megtörtént az alapkőle
tétel.

— óriási árvíz pusztít Indiában. Londonbó' jelen
tik: Kalkuttából jelenti a Daily Telegraph, hogy India 
déli részén óriási árvizek pusztítanak, termérdek hely
ség romokban hever és igen sok emberélet veszett 
oda. Madras és Kalkutta között a vasúti forgalmat 
csak nagy kerülővel Bonibayn át lehet fentartani.

— Kifosztották a zagrebi Trgo Promet irodáját. 
Zagrcbből jelentik: Kedden éjjel ismeretlen tettesek be
hatoltak a Trgo Promet zagrebi hivata'ába. A betörök 
le törték a páncélszekrényt és ötvenötezer dinárt ma
gukkal viitek. A rendőrség megindította a nyomozást.

— Színpada vatás a Népkörben. A szuboticai Nép
kör ni színpadát november 3-ikán és 4-ikén ünnepé
lyes keretek között avatják föl. Az első nap dr. Ha
vas Emil, 4-ikén pedig dr. Veréb Gyula tart ünnepi 
beszédet. Raczkó Ilus, a szuboticai közönség kedvenc 
primadonnája fog magyar dalokat énekelni. A Nép
kör műkedvelő gárdája mindkét nap bemutatja Zilahy 
Lajos hárem fölvonásos életképét, a »Süt a nap«-ot. 
A darab főszerepeit Árendásné, Deutsch Janka, Nagy 
Magda, Pálffy Margit. Toldy Rózsi, Toldy Gizi. Égető 
Juliska, Wilhcim Eta, Nyáray, Garay, Nagy Pál, Ma- 
muzsics, Horváth, Szabó és Szíven játszók.

— Letartóztatták a bécsi Modernes Theater mecé
nását. Bécsből jelentik: A Modernes Theatert, amely 
eleinte anyagi nehézségekkel küzdött, egy mecénás 
bécsi kereskedő Ludwig Richard finanszírozta s úgy 
tüntette fel a dolgot, hogy önzetlenül vállalkozik az uj 
színház fellendítésére, amely nagyszabású művészi 
terveket tűzött maga elé. Csak később derült ki, hogy 
a mecénás gyanús pénzügyi operációkat hajtott végre 
a színház rovására, de a színház nem akart botrányt, 
tehát kényszeritetto az >áldozatkész« kereskedőt, hogy 
csendesen távozzék. Ludwig Richard azután is több cs; - 
lást követett el s mindenütt mint a színház gazdasági 
igazgatója szerepelt, mikor pedig több feljelentést tet
tek ellene, Ausztráliába szökött. Néhány nappal ezelőtt 
titokban visszatért Bécsbe, albérleti lakásán hamis né
ven jelentette be magát, de felismertek és letartóz
tatták.

A baranyai menekültek országos választmányának’ 
határozatából a szuboticai csoport tagjai október hó 
28-ikán délelőtt tiz órakor megtartandó taggyűlésen 
okvetlen szíveskedjenek megjelenni. Az országos vá
lasztmány a taggyűlésre képviselőit kiküldi.

•— A szuboticai Francia Klub keddre halasztotta 
évi közgyűlését. A szuboticai Francia Kiub értesíti 
tagjait, hogy az e hó 25-ikére, csütörtökre egybehí
vott közgyűlését 30-ikára, kedd délu»án hat órára ha
lasztotta. A vezetőség kéri a tagokat, hogy a keddi! 
közgyűlésen minél nagyobb számban jelenjenek meg.

— A berlini Dia hatezer aranymárka gázs't aján
lott fel Abrakául Pálnak. Budapestről jelentik: A ber
lini Ufa megbízottja csütörtökön megjelent Abraham 
Pálnál, a nemrég feltűnt fiatal zeneszerzőnél és aján
latot tett neki, hogy szerződjön le a berlini Ufa Pa
lásthoz. A gyár megbízottja zeneigazgatói címet és 
havi hatezer aranymárkás fizetést ajánlott fel Ábra- 
hámnak, aki azonban nem fogadta el az ajánlatot.

— Letartóztattak Budapesten egy vállalkozót, aki 
deficitje fedezésére eladta a jugoszláv építészeti m - 
iiísztcrlum vasúti kocsijait. Budapestről jelentik: Csü
törtök délelőtt előállították a rendőrségen Molnár Mi
hály vállalkozót, akit a jugoszláv hatóságok megke 
resésére letartóztattak. Molnár még 1926-ban meg
bízást kapott a jugoszláv kormánytól, hogy Pancse- 
vón nagyobb építkezéseket eszközöljön. A vállalkozó
nak rendelkezésére bocsájtották az építészeti minisz
térium tulajdonában lévő iparvágányokat és vasúti 
kocsikat, amelyeket azonban Molnár, minthogy vál
lalkozása deficittel végződött, száznegyvenezer di
nárért eladott. A rendőrségen kihallgatták Molnár Mi
hályt, aki azzal védekezett, hogy a vállalkozás olyan 
nagy ráfizetéssel végződött, hogy még a munkások 
bérét sem tudta kifizetni és ezért volt kénytelen a 
vagonokat és többezer méter vágányt eladni. A rend
őrség Molnárt, aki jugoszláv állampolgár, letartóz
tatta és ki fogják adni a jugoszláv hatóságoknak.

— Háztetőre zuhant a katonai repülőgép. Prerau- 
ból jelentik: Egy katonai repülőgép Olmütz felől jö- 

i vet átrepült Prerau fölött és körülbelül 60 méter ma
gasságban több kört irt le. A pilóta, egy repülőosztály
beli tizedes, aki egymaga ült a gépen, ugylátszik, el
vesztette az uralmat a kormány fölött, mert egyszerre 
csak hirtelen zuhanni kezdett a gép és ráesett a 
Dlacka ucca egy házának a fedelére. Áttörte a tetőt, 
a benzintartály felrobbant, a repülőgép lángbaborult és 
felgyújtotta a háztetőt. A tüzet sikerült hamarosan el
oltani, de a pilóta addig már megégett.

— Egykerekű moíorblcikll. Egy o’asz mérnök 
most feltalálta az egykerekű motorbiciklit, óriási ke
rék ez és a kerék belsejében van a motor meg az 
ülés. A készülék állítólag Igen kitűnő és rövidesen 
tömegesen hozzák forgalomba.

— Három olasz vonalat villamosítanak egyszerre.
Triesztből jelentik: Az olasz vasútépítési program 
fontos építési tervet fog hamarosan megvalósítani. 
Villamosítani fogják a vasútvonalakat Arlberg és 
Trieszt, Tarvis—Trieszt és Afting—Trieszt között. Az 
előmunkálatok már annyira haladtak, hogy november 
elején hozzákezdenek az építkezéshez.

— Az amerikaiak modernizálják Vernét Newyork- 
ból jelentik: Egy amerikai folyóirat szerkesztősége 
most modernizáltatja Jules Verne több regényét. A 
modernizált Verne-regényeket folytatásokban fogja 
közölni a folyóirat.

— Villámcsapás érte a szerelmes futballistát és 
partnerét. Londonból jelentik: London közelében, Mii
lom város határában egy sötét fasorban karöltve sé
tált Harold Pemberton futballista egy fiatal leánnyal. 
Vihar érte utói őket és a villám a szerelmes párra 
sújtott, órákon át feküdtek eszméletlenül, mig végül 
megtalálták őket. Mind a ketten súlyos égési sebeket 
szenvedtek.

E lad ó
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— Á szuboticai független demokrata pá.t közgyü-1 
lése. A szuboticai füüKctlen deim.krata párt sxombá- 
ton, október 27-ikén délután hat órakor Lámics Béla 
vendéglőjében (Fra Jese trg 11.) tartja évi rendes 
közgyűlését Magarasevics Sándor dr. elnöklete alatt. 
A közgyűlés tárgyso.ozata a következő: Az elnök, a 
titkár és a pénztárnok jelentése a múlt évi munkáról. 
A régi vezetőség lemondása és az uj vezetőség meg
választása. Dr. Milics Ivó nemzetgyűlési képviselő 
beszámolója. Indítványok. Politikai körökben nagy 
érdeklődéssel várják Milics Ivó dr. képviselő beszá
molóját, amelyben ismertetni fogja azokat az okokat, 
amelyek miatt kilépett a radikális pártból és belépett 
a független demokrata pártba. A képviselő program- 
beszédet is tart.

— A szuboticai pénz ügy Igazgatóság befelezte az 
1926—192 J. evekre szóló jövedelmi adókivetést A 
szuboticai pénzügy igazgatóságnál működő adókivető 
bizottság a napokban fejezte be az 1926—1928. évekre 
szóló jövedelmi adókivetéseket. Az adókivetések jegy
zékét megküldték a városi adóhivatalnak.

— Kitüntetett tisztviselő. Sztaribecsejről Jelen
tik: őfelsége Alekszandar kirá'y dr. Horvacki Mi'o-t, 
a parlament pénzügyi választmányához delegált tit
kárt, Horvacki Dancsika sztaribecseji gazJáikodó 
fiát a Szent Száva rend negyedik osztályával tüntet
te ki.

— A kőzlgazgctási b’róság rnegsemm's'tete a löki 
aljegyző választást. Titelről jelentik: Februárban fo'yt 
le Lók községben az aljegyzűválasztús. amely alka
lommal szótöbbséggel O?("ri Istvánt választották meg 
aljegyzőnek. Az ellenzék felebbezését a főispán eluta
sította, mire az ellenpárt a közigazgatási b'tósághoz 
fordult. A napokban érkezett le a legfcböbb fórum 
határozata, amely helyt ad a felebbezésnek és meg
semmisíti a választást.

— A Vajdasági írás legújabb szúrna a Képes 
Vasárnappal együtt pénteken reggel jelenik meg gaz
dag és értékes tartalommal. A kitűnő i-odaírni szemle V
a főlappal együtt öt dinárért mindenütt kapható és e 1 
heti számában a következő tartalmat találjuk: Szenté- i 
leky Kornél két verse. Dr. Kemény István: Bndrpps'i 
levél. Az ujarcu magyarok rovatban Gyallay (Pap) 
Domokos erdélyi iró mutatkozik be egv gyönyörű no
vellájával. Somogyi Pál: Egy nap. (Versek) Sándor 
Pál: Raszkolnyikov Szibériában című regényének foly
tatása. Aszlányi Dezső: Egy kapitalista próféta.

— Hivatalnoksért >sért elitó't aljegyző. Szondim
ból jelentik: A szorr.bori járásbíróságon most tár
gyalták Kozodcrovics Dusán szomöori városi aljegy
ző rágalmazási pőrét. A vádirat szerint Kozoderovics 
megjelent dr. Zrnic$ Iván gimnáziumi igazgatónál, 
akinek felháborodva mondta, hogy Szimics Rokszanda 
tanárnő nem törvényesen, járt el a javító vizsgákon és 
többeket, igy az öccsét is megbuktatta. A bíróság a 
bizonyítási eljárás befejezése után Kozoderovicsot üt 
napi fogházra Ítélte.

— November elsején kezdődnek a közvetlen tár
gyalások a román—magyar opíánsperbcn. Rómából 
jelentik: Rapalkban — a lapok jelentése szerint — 
minden előkészületet megtettek az optánsper román 
és magyar delegátusainak fogadtatására és e helye
zésére. A delegátusok a legközelebbi napokban meg
érkeznek, mert a közvetlen tárgyalások november 
elsején megkezdődnek.

— A halálraítélt meghalt a fogházban. Oszijekről 
Je'entik: Az oszijeki fogházban csütörtökön meghalt 
Virág Szrecsko fö dmiives, akit, mint ismeretes, apó
sának meggyilkolása miat ha'álra Ítéltek. A ha'áíra- 
itélt most állt ügyének felcbbviteli tárgyalása előtt.
A rab pusztító tüJőbajban szenvedett és ez a beteg
ség okozta most halálát is.

— Zagreb mellett lezuhant egy katonai repülőgép. 
Zagrtbből jelentik: Egy könnyű katonai aerop.an Mau- 
duscvac község közelében motorhiba miatt lezuhant.
A pilóta, valamint a mcgögye őli.zt szerencsés vé
letlen folytán sértetlenek maradtak, a repülő ép azon
ban erősen megrongálódott. A sérült aeroplánt teher
autókon szállították be Zagrebba.

— Nagy előkészületeket tesz a topolal demokrata 
párt a november elsejei népgyiiíésre. Topóiéról jelen
tik: A topolai demokrata párt november elsején nagy- 
gyü ést tart Bacska Topoián, a községháza eiűiti té
ren. A topolai járási demokrata párt kü dottségileg 
felkérte Grol Milán közoktatásügyi minisztert, hogy 
vegyen részt a gyűlésen. A miniszter megígérte, hogy 
teljesíti a topolaiak kérését és több szerbiai demo
krata képviselővel együtt résztvesz a népgyüiésen.
A gyűlést Sztakics Lábúd dr. járási pártelnök fogja 
megnyitni, Grol Milán közoktatásügyi miniszter az ál
talános politikai he'yzetről és a demokrata pástnak a 
kormányban való helyzetéről fog bcszámo ni. A mi
niszter beszédét dr. Dimitrijevics Prágó szuboticai 
ügyvéd fogja tolmácsolni magyarul. Kerepessy Vin
ce országgyűlési képviselő az ag-árreformröl és a 
földmunkásság helyzetéről fog beszámolót tartani. A 
szerbiai képviselők beszédeit Lendvai József föld- 
birtokos fogja magyarul to 'mácsolni. A demokrata
párt mindent elkövet, hogy a gyűlés sikerét biztosítsa 
és sok résztvevőre számítanak a járás többi közsé- J 
gélből is,

— Elfelejtette a nevét Becskerekról jelentik: Ál 
Becskcrck melletti Elemér vasúti állomáson súlyos’ 
szerencsétlenség érte Radisics Láza vasutast, aki ép
pen aznap lépett a vasúti szolgálatba. A vagon tete
jén áht, amikor elindult a vonat és Radisics az ütkö
zőre esett, ahonnan ájuhan bukott a vonat alá. A vo
nat átment felette és a szerencsétlen vasutast eszmé
letlen á'lapotban szállították be a becskereki kórház
ba. Mára va'amivel jobban lett és magához tért, mi
re a rendőrség ki akarta hallgatni, de Radisics a bal
eset következtében eife'ejtette a nevét és a községet, 
ahol a baleset érte. Állapota igen súlyos és az orvo
sok nem bíznak életbenmaradásában.

— Halálozások. Szentéről Jelentik: Szárich Gézá- 
né, Szenta város volt polgármesterének felesége öt
vennyolc éves korában szerdán meghalt A városi ta
núé:-. nevében Gyorgyevics Szltbcdán po’gá: mester, dr. 
Erdélyi István főjegyző és dr. Ludaics Milos főügyész 
fejezték ki a részvétüket Szárich Gézának. — Vrsac- 
ról jelentik: özvegy Adelmayer Róza vrsac'i uriasz- 
szony nyolcvankét éves korában meghalt. Az elhunyt
ban dr. Adelmayer Ferenc tekintélyes vrsaci ügyvéd 
édesanyját gyászolja.

— Eltűnt egy martonosi gazdálkodó. Szentéről 
jelentik: Barát Nándor martonosi gazdálkodó októ
ber 10-ikén eltűnt lakásáról és azóta nem adott élet
jelt magáról. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy a 
gazdálkodó bűntény áldozata és ebben az irányban 
megindította a nyomozást

— Szépián revízió a’á veszik a városi tisztvise
lő’: és ny igdijosok fizetősét. Szentéről jelentik: Dr. 
Ludaics M'ios városi főügyész beadvánnyal fordult a 
városi tanácshoz és kérte, hogy állapítsák meg illet
ményeit cs osszák be megfelelő fizetési kategóriába. 
Egyben a t is kérte, hogy az összes tisztviselőket új
ból osztályozzák és mindenkinek csak a tényleges 
s ''.dg Hatban eltöltött éveit vegyék figyelembe. Bead
ványát azzal inuokolja, hogy ha indítványa határo
zattá v'lik, a város jelentős összeget takaríthat meg. 
A tanács és a gazdászati bizottság egyhangúlag elfo- 
g”''ta  a főügyész javaslatát. A gazdászati bizottság 
a t’rztvisclrk és nyugdíjasok fizetési osztályának fel- 
lü'vlzsgílására kiküldte a jogügyi bizottságot, vala
mint I álics Mihadin, Mohácsi Pál, Schwe’ger Herman. 
Ko’ár Qyuh és dr. Keczcli M. Ferenc városi képvi
selőket, akik már a legközelebbi közgyűlés elé ter
jesztik a tisztviselők fizetési kimutatását.

Sz’nes világítás. Kfi'önösen dekoratív hatások 
c.érésére, alkalmi és diszkivilágitások cé jaira szol
gálnak a szincs Osram-lámpák. Ezek az uj Osram-lám
pák le tompított, egyáltalán nem vakító, halványsár
ga és halványkék fényt szolgáltatnák a legkelleme
sebb szinárnya'atokbaii és a 40- 60 vatt erö-.ségü lám
pák lakásvilágítás céljaira is alkalmasak. Kimondot
tan színes világítást vörös, narancsszínű, sárga, zöld 
vagy kékszinü égőkkel érhetünk el. Ezek a halvány- 
szinü lámpák 25—100 vatos erősségben és minden tí
pusban kaphatók. Ha egész kis lámpákra van szük
ség, erre az egyes és csoportos kapcsolásba beren
dezhető Osram-i|!umináci','s Iámnak aján'hatók, ame
lyek a fent megadott szincken kisül fehér színben is 
kaphatók.

Dr. Reck Iván sebész, operateur rendelését la
kásán, Jelasicaeva u.ica 1. sz 11. em. (Jugoszláv bank 
pa’ota) újból megkezd.e. Rendel naponta d. e. 8 - 10-ig 
és d. u. 4—ó-ig.

— Tolsztoj emlékünnep Eecskerekcn. Becskerek
ről jelentik: A becskereki Népegeytcm a szeib jóté
kony Nősgylettel egyi ttesen szombaton és vasárnap 
Tolsztoj Leó e c u . ' - ' m n  alkalmából Tob.ztoj-ünne- 
pet rendez Cecske reken. Az ünnep égre meghívták dr. 
Bogdanovics Milica zagrebi tanárnői, aki október hó 
27-ikén, szombaton este »Az ar. .zoiy, mint fc’szaba- 
du’ásának ellenfele" címen, október 28-ikán vasár
nap pedig »Tobzto.i és a ku’tura« címen tart érdekes
nek Ígérkező előadást a vármegyeház nagytermében.

— Lelőtte ct’i-.fiupos csecsemőiét és utána ön
gyilkos lett egy lőcsei úrasszony. Lőcséről jelentik: 
Megrázó tragédia tóként Lőcsén. Rauxberg Sándor 
gazdag fakercskedü fiatal felesége meggyilkolta öt- 
hónap rs csecsemőiét, azután öngyilkos lett. A fiatal
asszony borzalmas tette annál megrenditöbb, mert 
semmi oka sem volt arra. hogy az é’ettől megváljon. 
Eérje rajongásig szerette és boldog házaséletüket csak 
betetőzte a kisgyermek születése. Az asszony azon
ban legutóbb búskomorságba esett és ebben az álla
potban követte el borzalmas tettét.

_ Leégett egy kétemeletes ház Zagrebban. Zá
grábból jelentik: Kedden éjjel nagy tűz pusztított Za- 
grebban. A Vlaska-uccában kigyulladt a Hochsinger és 
Szikora gyarmatárucég üzlete. A tűz rohamosan ter
jedt és reggelre a kétemeletes épület teljesen leégett 
A kárt két millió dinárra becsülik.

— Henry Torres párisi ügyvéd október 27-Ikén 
őrkozik Zagrebba. Zagrcbből jelentik: Henry Torres 
párisi ügyvéd, aki elvállalta Radlcs Istvánná képvise
letét Racics Punlsa bünperének a tárgyalásán, távirati
lag értesítette Radicsnét, hogy október 27-ikén érkezik 
Zagrebba. Henry Torres fogadására nagy előkészüle
teket tesznek Zagrebbv

— Háronrzázötven pofonért — tizenöt nap. Te
mesvárról jelentik: A temesvári szigurandához de- 
tektivként beosztott Sasu titkosrendőr ellen a kolozs
vári törvényszéken érdekes büntető tárgyalást foly
tattak le. Az eset, amiről szó van, 1924-ben történt, 
amikor Sasu Kolozsváron teljesített szolgálatot mint 
titkosrendőr. Ebben az időben Hirsch és Szodik bor
kereskedő cég feljelentést tett Mihály Áron nevű egyén 
ellen, hogy a cégtől kilencszázezer lei értékben bőrt 
tulajdonított el. Mihály Áron Palesztinába akart szök
ni, de Sasunak sikerült, Mihályt Constanzában elfogni. 
Sasu, Mihály Áront Kolozsvárra szállította és kihall
gatása után szükségesnek látta Mihály Áron fivérét is, 
Mihály József hunyadi bőrkereskedőt, mint bűnsegé
det letartóztatni. A rendőri kihallgatásnál Mihály Jó
zsef, Sasu jelenlétében, kiegyezett a károsult céggel és 
a kár részleges megtérítésére aláirt egy kétszázezer 
leiről szóló váltót. I ejáratkor Mihály József megtagad
ta a váltó honorálását azzal az indokolással, hogy 
Sasu a kihallgatásnál súlyosan bántalmazta és három- 
százötven pofont adott neki, igy kényszerítve ót, hogy 
a váltót aláírja. Ebben az ügyben tartották n.eg Ko
lozsváron a tárgyalást Sasu ellen, aki tagadta, bogy 
Mihályt bántalmazta volna. A lefolytatott tárgyak.* 
után a biróság Sasu titkosrendőrt bűnösnek mondit a 
ki az ellene emelt vádban és elítélte tizenöt napi el
zárásra. Az elitéit felebbezett.

— Közszemlére helyezték Szubotlcán az 1927— 
1928. évi bú.zhéradó kivetéseket A szuboticai városi 
adóhivatal közli, hogy a pénziigyigazgatóság elkészí
tette az 1927. és 1928. évi házbéradóról szó’ó regisz
tereket, amelyeket közszemlére he'yeztck. A regisz
terek a köri adóhivatalokban november 2-iká:g ma
radnak közszemlén.

— Elfoglalta hivatalát a felebbvitell bíróság rj 
bírája. Noviszadról jelentik: A noviszadi felcbbviteli 
bírósághoz kinevezett Klesovsek Károly felcbbviteli bí
ró kedden foglalta cl hivatalát.

— Megkezdte a működését a noviszadi kultur- 
egycsü'ct szövetsége. Noviszadról jelentik: A novi
szadi kulturegyesületek szövetségéhez eddig huszon
egy egyesület csatlakozott. A szövetség már meg- 
kezdte n)üké|dé&ct. - A kulturszövetség titkári helyisé
gei a noviszadi Vöröskeresztegyesület helyiségeibe!) 
vannak,
c Melyik' a legjobb hangszóró. A legnagyobb spa
nyol újság, a »La Nac on« körkérdést intézett olva
sóihoz, hogy melyik hangszórót tartják a legjobbnak. 
A kö-kérdésre összesen 9060 válasz érkezett, amely
ből 6230, tehát a beérkezett válaszok háromnegyed 
része a PhUips-hangszóróra esett.

A vajdasági niéhészcgyesiilet a mézhamlsltás 
eben. Noviszadról je'entik: A Noviszadon székelő vaj
dasági mé heszegyesület erélyes akciót kezdett a mind
inkább elharapódzó mézhamisitás, iniiméz és hasonló 
keverékeik előállítása és forgalomhahozatala ellen, a 
melyek az egészségre ártalmasak. A tavalyi és az idei 
nagy szárazság nagy károkat okozott a méhészetben, 
mert a forróság tönkretette a rnéklegelőkct. Az ab
normális időjárás következtében beállott mézhiányt 
néhány spekuláns mümézgyártására használja fel és 
mint eredeti mézet hozzák forgalomba.

Magyarország v lájiir.1  ásványvize, a

v í z
a lesrbirnevesebb orvo .tanárok vélem énye 
szerint

kiváló  g y ó g y s z e r n e k  b izon yu lt
id -.7It__tűdS-, gyomor-,
bel- és hólyaghurutban 1

szenvedőknél, emésztési za
varok, aranyér, máj- 
és lépdaganatok. esete ben, 
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— Ellonforradolml mozgalmak Ukrainában, Buka- ’ • •
testből jelentik: Az ukrán határról érkező jelentések, A ÉA \  C! A
szerint az egész országban heves szovjcteüenes ági- A j k V x  < J  v X x > . < J J L J x > . V A  
táció folyik. A Dnyesztercn át több menekült érkezik
Desszarábíába, akik elbeszélik, hogy a szovjethutósá- 
gok ellen minduntalan lázadások törnek ki és a pol
gárháború elkerülhetetlen. A román hatóságok kezébe 
került egy kiáltvány, amelyet Ukrainában terjesztenek 
«ss amely nyilvánvaló jelét adja az orosz nép elége
detlenségének a szovjetuniómmal szemben.

— Kópián! áthelyezések. Budanovica Lajos 
püspök, bácskai apostoli adminisztrátor Firány Lajos 
adai káplánt hasonló minőségben Horgosra helyezte 
á t  és helyére Hegyi László eddigi ludasi káplánt ne
vezte ki. A távozó Firány Lajos káplán tiszteletére 
ÍAdán ;  község lakossága valláskülönbség nélkül ban
kettet rendezett, amelyen több fe'köszöntö hangzott 
el s melegen ünnepelték a távozó káplánt, aki három 
éves adai működése alatt a lakosság osztatlan szerc- 
tetét és tiszteletét szerezte meg.

Ne k ín o zza  g y e r m e k e i t
a közönséges, nyu ós csukamája ajjal,

hangra adptí neki í a

J .  F í
a ranybam  pórbM. aine’v 30 szán ék e?u imáiból m a 'á ti 
hóz. á ioásáv.,1 k szül p ame yne iln e ie  é ál a U n t ia i ismert. 

K ípha ló  mmíen f?  hZer árban «-• drogér óban.

— VJ cigaretta fajtát hoz forgalomba a mónopól-
fgazgatóság. Beozradból jelentik: A dohányjövedék 
igazgatósága néhány nap múlva uj cigaretta fajtát 
hoz forgalomba »Brega!níea« néven. Az uj cigarettát 
0 legfinomabb, preparált dohánnyal készülnek és kö
rülbelül olyan minőségűek lesznek, mint a Koszovó 
cigaretták, de nem lesznek áranyvégüek. Az uj S2i- 
varkák huszas csomagokban kerülnek elárusitásra, 
busz darabonkint tizenhat dináros árban.

— Beiratkozás a szubotical francia kurzusra. A szu
boticai Francia Klub francia kurzusa november 1-én 
kezdődik. Beiratkozni lehet október hó ?5-ikétŐl na
ponként délután 5 és 7 óra között a klub helyiségei
ben.

E V A N G E L ISC H E S KINDERHEIM  
Bad *H ill, Fel őauszt ia

felvesz még néhány fg^zség s, 4-16 éves, gyereket

t é l i  ü d ü l é s r e

akiket a mos' Szu o icán idő ő nővér magával is vihét 
F lvi’íkositást ad FzivessígbŐ!

K - c n r á í h  K o r n é l  m é r n i i k
f r u h a t z e a ,  P ü é ű é e v a  1 e*

’’ wm* w  • . - a  -*»-»*i. x«.>-♦< ■»vrw.reF»-zr«. j n i i ' < . »  m rvtt
— Tüzilárma a zagrebi operában. Zagrebből jelen

tik: A Nemzeti Színház Lohengrin előadásán szerdán 
este tüzilárma keletkezett. A színpadon a Wagner- 
opera utolsó képe ment. amikor a földszint egyik so
rából valaki rémülten tüzet kiáltott. A közelség fej
veszetten ugrált fel és a kijáratok felé tódult. Az élő
adás megállt és a rendező lépett a színpadra, akinek 
néhány percnyi kiabálás után Sikerűit megnyugtatni 
a publikumot, amely már-már pánikszerűén kezdett 
menekülni. Az előadást azután folytatták.

— Megszüntették az eljárást a csalással vádolt 
Brarn’elsz Lajos koroske I > ellen. Becskerekröl jelen
tik: Annakidején megírtuk, hogy Brandeisz Lajos volt 
moli, most becsl creki kólésl.é.tlő e'len több feljelen
tés érkezett a becskereki rendőrségre, amelyekben 
Brándeisrt csalással vádolták. A rendőrség Brandeiszt 
letartóztatta és beszállított az ügyészségre. A becs- 
kercki törvényszék vádtanácsa most foglalkozott ez
zel az. üggyel és megá'bpitoíta. hogy csalás nem fo
rog fenn és a panaszosok csak pó’gári perre! élhetnek 
Ezért a vádtanács beszüntette az e'iárást Brandeisz 
ellen és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését 
Brandeisz már pl is hagyta a fogházat.

— November elsején megnyílik a szubot'cal mun- 
késMrze. A szuboticai városi tanács szerdai ülésén 
döntött a munkásbörze elhelyezése ugvében. A városi 
tanács a börze részére megfelelő helyiségeket utalt ki 
a Kralja Alekszandra-ucca 13. szám alatt, a volt fel
sőbb leányiskola harmadik emeletén. A munkásbörze 
felhívja a munkaadókat, hogy november elsejétől mun
kásokat. cselédeket csak a munkásbörze utján vegye
nek fel. A közvetítés teljésén díjtalan.

Sikké’ hölgyek

C E N R R E  D E  H Ő S E T
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Súlyos anyagi gondokkal küzd
a Bogojevo—vajszkai ármentesitő' társulat

Apatinból Jelentik: A Bogojevó—Vajszka—zslvai 
ármentesitő társulat a napokban tartotta meg Bogoje- 
vón közgyűlését, melynek tárgysorozatán az 1939. év 
költségvetésének letárgj'alása szerepéit- A közgyűlésen, 
melyen CvifaitőviCs társulati elnök, a dályai patriarká
lis nagybirtok igazgatója elnökölt, Krőfln Zlátnje. a 
szomböri folyammérnökség főnke és a Bogojevó. Vaj- 
szká, Káravukovó, Déronya, Bácskonovoszeló és Bukln 
községek küldöttjei vettek részt.

A költségvetésből kitűnt, hogy a társulat adóssá
gai, melyek az utolsó hat év alatt felvett kölcsönök
ből állanak, 24.lSO.nno dinárt tesznek ki. A kölcsönök 
annuitása és kamatai fejében 1929. évre 4.303 89? di
nárt irányoztak elő. Előre nem látott kiadásokra és a 
nyugdíjasok részére 3.050.000 dinárt kóütemplál a 
költségvetés. A társulatnak 31,500.000 dinár adóssága 
van. amelyet az érdekelt községeknek kell viselniük. 
A társulat által védett földterület körülbelül hetven
ezer katasztrális hóidat tesz ki. tehát egy holdra 450 
d*nár teher háramlik. A dunai árvíz elleni védekezésre 
150 000 dinárt, a tisztviselők részére 700.000 dinárt, az 
irodai és egyéb munkaköltség címén 300.000 dinárt 
irányoztak elő.

Hogy miképen fogják az érdekelt községek az 
óriási terheket elviselni, az nagy probléma, mért a 
társulat által védétt községek egy részé kétszer, tflá- 
Sik része egyszer szenvedett katasztrófáiig árvizet. A 
bógnjevói ármentesitő társulat vezetősége mindent el
követ, hogy az árvizek és más katasztrófák által él- 
szégényédétt községek érdekeltjeinek a társulati ter
hek viselése minél könnyebb legyen.

Milyen tartom ányi 
ille ték ek et kell fizetni ?

A bácskai tartományi választmány — mint a 
Bdcsmrgyei Napló szerdai számában megírtuk — az 
eddig meglevő tartományi illetékek kiegészítésére és 
uj illetékek bevezetésére a november 5-ikén megtar
tandó közgyűlés elé uj javaslatot terjeszt és ezzel kö
rülbelül nyolcmillió dinár újabb térhét rónak Bácska 
láknsságára. Nem érdektelen ezzel a tervvel kapcso
latban felsorolni, hogy mennyi tartományi illetékét 
volt köteles a bicskái lakosság már edd'fc >s fizetni.

A bácskai tartomány hivatalos lapiában közzétett 
önkormánvzati illetékek a tartományhoz tartozó szom- 
bori, szuboticai, topolai, apatini, kulai, palánkat, od- 
zsaci, nóviszadi, dárdai és hatinái járásokban a kA- 
vetkezők:

Minden * bácskai tartományhoz benyújtott kér
vényre és beadványra az. állami illetéken kívül még 
2 dinár és a mellékletekre pedig 50 para tartományi 
illeték ragasztandó. A tartomány által kiadott bizo
nyítványokra és határozatokra 5—5 dinár az. illeték 
és ugyanannyi a tartományi taksa a községek hatá
rozata ellen beadott felebbezések után Is. Az anyagi 
hasznot hozó uccai hirdetések után 10 para, áz uccán 
hordozott hirdetési táblák után 2 dinár, az állandó 
megerősített hirdetések után pedig azok nagysága 
szerint 10. 20, illetve 50 dinár rovándó le és pedig 
amíg a tartomány által kiadandó okmánybMyegék el
készülnek. készpénzben fizetendők ezek az. illetékek a 
megfelelő községeknél, amelyek ezt az okmányon 
igazolják.

Biiliárdok után a tartományi illeték évenként 100 
dinár, 3 üléses automobilok után 300 dinár, 5 ülésig 
bezárólag 500 dinár fizetendő le. Az, autótakszik után 
pedig a viteldii 10 százaléka fizetendő, annál a köz
ségnél, amelynek a területén a jármű regisztrálva 
van. Lóversenyek és más sportjátékoknál a fogadá
sokból befolyt összegnek 5 százaléka fizetendő a tar
tomány pénztárába. Nagykorusftásért fóo dinár a tar
tományi illeték. A tartományi fogyasztási illeték egy 
báktolitér sör után 5 dinár, egv hektoliter kozönséees 
bor után 5 dinár, jobb borok után. amelyeknek 15— 
22% százalékos alkoholtartalmuk vagy 5 százaléknál 
nagyobb cukorexirakijuk van, hektoliterenklnt 100 di
nár. Palackhor után 7 deciig 50 para, erős borok, va
lamint pálinka, likőr, konyak, rum hektoliterje után 
fokonként 2.50 dinár fizetendő. Azák a szeszes fo
lyadékok, amelyek az állami fogyasztási adó alól 
mentesek, nem fizetik a tartományi illetéket sem.

A bácskai tartomány területén előállított, de más 
tartomány területére kiszállítandó szeszes italok után 
tartományi fogyasztási illeték nem Jár, ellenben a más 
területekről behozott™ fogyasztási illeték fizetendő a 
behozatal alkalmával.

A fenti Illetékek 1928 január, illetve március 10-tÖl 
érvényesek, a fogyasztási Illetékek ‘pedig március hó 
1-től. A fogyasztási illetékek az illetékes állami adó
hivataloknál fizetandók, ugyancsak az évi autó- 
dijak it.

t A zagrobl Meritor mégis létesít fiókokat a Vajda
ságban. Novíszadrói jelentik: A nóviszadi munkás- 
biztositó pénztártól szerzett információk alapján meg
írtuk, hogy az Országos Pénztár olyan alapszabály- 
módosítást fog keresztülvinni, amely a jövőben lehe
tetlenné teszi, hogy a Vajdaságban a zagrebi Mer-* 
kur betegsegélyző egylet fiókokat létesítsen. A Merkúr 
betegsegé’yző pénztár nóviszadi kirendeltsége le
velet intézett hozzánk, amely szerint a nóviszadi 
munkásWztositó pénztárnak ez az állítása téves, mert 
az 1907. óta fennálló Merkúr évről-éVTe terjeszkedik 
és azt a célt követi, hogy a munkásbiztosi tó pénztá
rak működési köréből kivegyék az intellektuális mun
kásokat és alkalmazottakat

Vásár Szubóticán. Vasárnap országos vásár lesz
Szubóticán. A tásárra vészmentes helyről mindenne
mű állat felhajtható. Az üzletek vasárnap Szubotjcáp 
rtyifU tarthatók.

Oazdatanfolyam Szántán. A >Munka« kezdemé
nyezésére szerb és magyar nyelvű kéthónapos tan
folyam nyílik meg gazdaifjak részére Szentán de
cember elején. A tanfolyam ingyenes, csak a legsZük- 

i ségésebb kiadások (terem, fűtés és világítás), továb
bá a látogatási bizonyítvány bélyegilletéke fejében 
fizetnek a hallgatók száz dinárt A tanfolyamon a 
Vajdaság legelső szakemberei tartanak előadásokat a 
gazdákat leginkább ÓTdeklő tárgyakról. Jelentkezések 
az illetékes gazdakörök utján november 15-ig. A tan
folyam támogatását a földművelésügyi minisztérium, 
a bácskai és beogradi tartomány, valamint valanwny- 
nyi gazdasági egyesület és gazdaJcor kilátásba he
lyezte.

A Jugoszláv kormány {elbontotta a düssteldorfi 
acélunkéval kötött szerződéit A jugoszláv pénzügymi
niszter és a düsszeldorfi acéluníó betéti társaság kö
zött nemrég megállapodás jött létre, amely szerint a 
düsszeldorfi cég százmillió márka értékű vasúti anya
got szállít a jugoszláv vasutaknak, amely összeg tíz 
cv alatt hét százalékos kamattal volna fizetendő. A 
megegyezés éllén állástfcglalt a jugoszláv gyáripar, 
közben a közlekedésügyi minisztérium az Otto Wolff 
koncérntő! kedvezőbb ajánlatot kapott és így felbon
totta a düsszeldorfi céggel kötött megállapodást és a 
vasúti anyag beszerzésére nyilvános árlejtést irt ki.

összeírláft a Romániában fevő Jugoszláv letéteket. 
A belügyminiszter elrendelte, -hogy a román, területe
ken levő lététeket, Zálogokat, jugoszláv állampolgárok, 
hivatalok, egyesületek kölcsöneit és a Jugoszláviában 
levő román letétekét írják össze. Az összeírásnál fel 
kell tüntetni, hogy a letét kinek a kezelésében van, 
kinek a Palajdonát képezi, milyen értékű és kinek vol
na átadandó. Az adósságokról szóló kimutatásoknak 
a hitelező nevét és a hitelezés nagyságát kell tartal
mazni. Noviszadnn ilyen bejelentések november 15-ig 
a városi jegvzói hivatalban városháza első emelet 26. 
jelóntendők be.

Adókedvezményben részesültek a potrovoszeiól 
gazdái-. Fetrovoszelóról jelentik: A pétrnvoszelói gaz
dák kiildőttségileg kérték Iszkruljev Tósó községi 
jegyzőt, hogy hasson oda, hogy a rossz termés miatt 
adókedvezményben részesüljenek. A jegyző a gazdák 
kérését magáévá tetté és ilyen érte’emben felterjesz
tést tett a tartományi pénzügyigargatóságnak. amely 
két tisztviselőt küldött helyszíni szemlére. A bizott
ság megállapította, hogy SÓCKl katasztrális holdon alig 
termett annyi, amennyit a vetőmag értéke képvisel. 
A bizottság előterjesztése alapján a tartományi pénz- 
ügyigázgatóság a szárazság által károkat szenvedett 
termelők adójának kétharmadát elengedte.

Vásár Apat'nban. Apatinból jelentik: A legutóbbi 
állami ünnep miatt elhalasztott kirakodó és marha
vásárt október huszónnyolcadikán tartják meg Apa- 
tinbán. A vásárra vészmentés helyekről mindenféle 
állat felhajtható.

A fczerémség egy részét a noviszodi tartományi 
pénzüsyigazgatójági körzethez ésatoltúk. Novíszadrói 
jelentik: Ismeretes, hogy a nóviszadi kereskedelmi, 
gyáripari és iparkamara és a vajdasági bankok szö
vetsége nagyarányú akciót indított a pénzügyigazga* 
tóságok uj körzeti heosztása ellen, mely szerint ► 
Szerémség északkeleti részét, amely a legutóbbi idő
kig a nóviszadi tartományi pénzügyigazgatóság kör
zetébe tartozott, ezentúl részben a beográdi, részben 
az ős2ijeki pénzügyigazgatóságokhoz csatolták. A 
kamara és a bankok szövetsége kimutatta, hogy ez
zel a rendelkezéssel súlyosan károsodik Szerémség- 
nek az a része, amely területileg közelebb fekszik a 
nóviszadi pcnziigyigazgatósághoz. mert a sókkal tá- 
volabbesö pénzügyigazgatósági székhelyekre kell ezen
túl ügyes-bajos dolgaikkal elmenni. Ez annál is inkább 
sérelmes, mert ezentúl bizonyos adóügyekben a pénz- 
ügylgazgatóság lösz a legfelsőbb fórum. A felterjesz
téseknek meg lett a kívánt eredményük, mert a hiva
talos lap csütörtöki száma rendeletet közöl, mely 
szerint a közölt területbeosztást megváltoztatja és az 
Hoki. irigi, sztarapazóvai járásokat, Pctrovaradin és 
Szremsz.kl-Karlovci városokat a nóviszadi tartomá
nyi pénzügyfgazgatósági körzetekhez csatolják. A ka- 
mára tovább folytatja akcióját, hogy a rummi és mft- 
rovicai járások Is a nóviszadi igazgatóság hatásköré
be kerüljenek.
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Drákói ren d sza b á ly o k ra  k é sz ü l  
a  n o v iszá d i lab d aru gó  k e r ü le t

A b otrán yt o k o zó  eg y le tek et, k lu b b vezetók et, já ték o so k a t szigorúan m eg 
b ü n tetik , a n éző k  e llen  rend őri eljárás in d u l

Noviszadról jelentik: A vasárnapi labdarugó mér
kőzések botrányos eseményei általános nagy felhábo
rodást keltettek a noviszádi sportkörökben és egyér
telmű volt a kivánság, hogy példátlan erélyes intéz
kedésekkel kell megakadályozni hasonló események 
megismétlődósét.

A noviszádi egyesületek egyöntetű követelésére a 
noviszádi labdarugó kerület csütörtök estére rendkí
vüli ülést hívott össze, amelynek napirendjén kizáró
lag ez a tárgy szerepel. A csütörtöki ülés rendkívül 
'izgalmasnak Ígérkezik, mert ezen fognak beszámolni 
a kerület delegátusai a vasárnapi mérkőzéseken tör
tént botrányokról és úgy a kerület delegátusai, mint 
a birótestület stafidridlts intézkedéseket követel a ha
sonló események meggátldsára.

Ifjabb dr. Hadzsi Koszta, a noviszádi labdarugó 
kerület elnöke, a fídesmegyei Napló munkatársának a 
vasárnapi botrányos eseményekről és a kerület rend
kívüli üléséről a következőket mondotta:

— Nem vagyok kellőleg tájékoztatva a vasárnapi 
eseményekről, mert az országos szövetség zagrebi 
■ülésén voltam és igy nem ismerem még a tényállást. 
Egyelőre csak azok a bejelentések állanak rendelke
zésemre, amelyek a kerülethez befutottak. Ezekkel fog 
foglalkozni az a rendkívüli kerületi ülés, amelyet ki
zárólag ez ügyben csütörtök estére egybehívtam. A 
inoviszadi Incidensről Jeftics Szteten, a kerület titká
ba, aki mint a kerület delegátusa volt jelen, fog be- 
számo.ni, a petrovácl eseményekről Beck János, a ke
rület delegátusa, a mitrovicai eseményekről pedig 
Zsivanovics Radmilo, a meccset vezető bíró jelentése 
számol be, végül a Rumán történt botrányt a NAK és 
Fehér István szövetségi bíró panaszai alapján fogjuk 
tárgyalni.

— A Noviszadon történt Incidens kisebb termé
szetű, mert az kizárólag a bíró és a kerületi kikül
dött sértegetésében merült ki, viszont Mitrovicán, Rú
nán a pályán történtek sajnálatos és szomorú boftá-

A Topolai S. C. óvását eluta
sította az intéző bizottság

A B ezd án i S. C.—T an d m é r k ő z é s t  a to r 
zsai csap at javára  ig a zo ltá k

A szutjoticai alszövetség intézőbizottsága szerdán 
e*te tartotta szokásos heti ülését. A minden napos ad
minisztrációs ügyeken kívül ezúttal két olyan ügy is 
szerepelt a bizottság napirendjén, amely bajnoki mér- 
k'zések sorsát döntötte el — elsöfokon és ezért na
il .óbb érdeklődésre tarthat számot.

Az egyik ilyen ügy a Topolai SC óvása a vrbaszi 
Bule'sszal lejátszott és 2:0 arányban elvesztett baj 
noki mérkőzés ellen. A topolai csapat óvásában arra 
1. vatkozott. hogy a Dulcisban jogosulatlanul szerepelt 
* 'cne Lerch, a Noviszádi AK egykori játékosa, miután 
a leigazolás csak október tizenötödikén jelent meg a 
hivatalos lapban és Lerch már tizennegyedikén ját
szott, holott a szabály értelmében minden esetben a 
h'vatalcs publikálástól számított nyolc nap szükséges 
a iboz, hogy valaki játékjogot nyerjen. Az óvás ezen- 
k.vül felemlíti, hogy a Dulcis három játékosa elkésve 
é kezett a mérkőzésre és a biró ezeket nem igazol 
latta le, épen ezért nem tartják lehetetlennek, hogy ez 
» három játékos sem szerepelt szabályszerűen.

Az intézőbizottság az óvás első pontiára nézve 
megállapította, hogy l ereket az október tizediki ülé
sen igazolták le azonnali játékjoggal, miután régi 
egyesülete a NAK igazolta, hogy több mint egy éve 
n.m szerepelt már nyilvános mérkőzésen. Az óvás 
ni sotíik pontját nem vehette érdemleges tárgyalás alá 

intézőbizottság, mert az általánosságban mozgó 
konkrétum nélkül való gyanú nem ad alapot az eljá
rásra.

A Topolai SC óvását a fenti okok miatt clutasi 
Wta az intézőbizottság és a mérkőzést a Dulcis ja- 
'á ra  igazolta.

A Bezdáni SC—Torzsai AND bajnoki mérkőzé
sen, mint megírtuk, a Tand 23 percnyi késéssel érke
zett meg Bezdánba és mire a pályán megjelent, ott 
Perl biró a szabályos várakozási idó elteltével már 
Tcfujta a mérkőzést. Ekkor a két csapat megegyezett, 
hogy harátságos mérkőzést játszanak, amit a Tand 
,2:0 arányhan megnyert.

A Bezdáni SC most aziránt fordult az alszővet- 
Réghez, hogy a Tand kérése miatt elmaradt mérkő
zést 3:0 arányban Igazolják az javára, a Tand vi
szont arra hivatkozott, hogy útközben defektus érte 
autójukat és ez okozta a késedelmes megérkezést.

1

nyok, Bácskopetrovácon a mérkőzés után robbantak 
ki a szenvedélyek és igy az utóbbi eset más megíté
lés alá tartozik. Mindezekkel csütörtök esti ülésünkön 
fogunk foglalkozni és higgadtan megvitatva a helyze
tet, olyan rendszabályokhoz fogunk nyúlni, amelyek 
meggátolják hasonló incidensek megismétlését.

— Az incidensek kétféle természetűek voltak. Ki
abálások és verekedések. A kisebb rendzavarókat. ha 
azok klubtagok, klubfunkcionáriusok, vagy játékosok, 
a kerület fogja megbüntetni, ha pedig a kiabálók a kö
zönség köréből rekrutálódnak, akkor a kerület fel 
fogja jelenteni a rendőrségnek és kérni fogja a rend
zavarók megbüntetését közbotrányokozás miatt. A ve
rekedőkkel szemben, amennyiben az a kerület hatás
körébe tartozik, szigorúan fogunk eljárni. A közönség 
botrányokozó tagjait, ha szükséges, ki is tiltjuk a pá
lyáról. A kerület mindenképen oda fog hatni, hogy 
a megsértett bírák és funkcionáriusok a bíróságnál is 
tegyenek feljelentést a verekedők és sértegetők ellen.

— Zsivanovics biró beküldött jelentésében meg
említi, hogy Mitrovicán olyan tarthatatlan atmoszfé
ra van a bajnoki és barátságos mérkőzések alkalmá
val, hogy javasolja, hogy Mitrovicát bizonyos időre 
tiltsák el bajnoki mérkőzések rendezésétől, mert nem 
lehetetlen, hogy Mitrovicán még súlyosabb lefolyású 
botrányok is lehetnek. Rumán ugyancsak súlyos bot
rányok történtek és a rumal flgvet a mitrovicaival 
azonosan kívánjuk elintézni. Rumán — ez az egybe
hangzó kivánság — bajnoki és barátságos mérkőzé
sek a jövőben csak nagy rendőri asszisztencia mellett 
lesznek megtarthatók és magukat az egyesületeket 
büntetjük meg, amennyiben a rendezők és a vezetők 
nem gondoskodnak a mérkőzések zavartalan lefolyá
sáról. Amennyiben a botrányos események nem szűn
nek meg, a legmesszebbmenő rendszabályokhoz fog 
a kerület nyúlni, mert nemcsak a botrányokozókat 
akarja a kerület megbüntetni, hanem biztosítani akarja 
a labdarugó sport zavartalan fejlődését is.

Ezért a Tand azt kérte, állapítsa meg az alszövetség. 
hogy a késés a csapat hibáján kivid történt és a le
játszott mérkőzés 2:0-ás eredményét ismerje el érvé
nyesnek.

Az intézőbizottság a Tand védekezésit fogadta el 
és ngy döntött, hogy a mérkőzést a torzsai csapat 
javára igazolja.

Sportkörökben a topolai óvás ügyében hozott ha
tározatot helyesnek tartják, mig a Tand—BSC mérkő
zésről hozott döntésről általánosságban az a vélemény, 
hogy az intézőbizottság tévedett. Az a felfogás alakult 
ki, hogy a barátságosnak deklarált mérkőzést semmi 
esetre sem lett volna szabad bajnokinak e’ismcrni, mi
után a bezdáni csapat, abban a hiszemhen, hogy a 
pontokat már mérkőzés nélkül amúgy is megnyerte, 
itt esetleg nem játszott teljes kénességének kifejtésé
vel. Ha az intézőbizottság elfogadta is a Tand véde
kezésit, hogy hibáján kivid késett el, a mérkőzés újra 
játszósét keltett volna elrendelni.

Az intézőbizottság döntése egyébként valószinö’eg 
revízióra kmiil, amennyiben felebbezés következtében 
az igazgatótanács mint másodfokú fórum is foglal
kozni fog az üggyel.

A szuboticai futballhirdfi
tiltakoznak a J. N. S, közgyűlésének 

határozatai elleti
Nem hajlandók III. osztályon utazni 

a vidéki mérkőzésekre
A Bdcsmcgyei Napló beszámolt arról, hogy 

a JNS közgyűlése a szuboticai alszövetség területére 
leszállította a futballbirói dijakat és a bíráknak csak 
harmadosztályú útiköltséget állapított meg az eddigi 
II. osztályú utazás helyett. A Szuboticára vonatkozó 
külön határozathozatalt azzal indokolták, hogy Szu- 
boticán az alszövetség és a birótestület között nem si
került és nem is sikerülhet megegyezést létrehozni, 
mert itt a birótestület és az alszövetség három éven 
keresztül nem tudott megállapodásra Jutni.

A közgyűlés határozata a szuboticai futballbirák 
körében nagv elégedetlenséget keltett és különösen 
azt sérelmezik, hogy a bírák utazási osztályát degra
dálták. A futballbirák azon az állásponton vannak, 
bogy ók a sportot tiszta amatőr alapon űzik és a bí
rói dijak leszállítása ellen nem is emelnek kifogást, 
annak ellenére, hogy, a dijak most oly kicsinyek, hogy

azt semmiképpen sem lehet ellenszolgáltatásnak te
kinteni, de azt minden tekintetben méltánytalannak 
találják, hogy akkor, amikor egy mérkőzésen több 
száz, vagy esetleg több ezer dináros bevételről lehet 
szó, akkor pont a biró útiköltségén akar a szövetség 
az egyesületek szdmdra tíz húsz, vagy leglel'cbb öt- 
ven dinárt spórolni. A szuboticai futballbirói kar leg
több tagja a magánéletben is olyan pozíciót tölt be, 
hogy privát utazásait is második osztályon teszi meg 
és nem látja be, hogy akkor, amikor önzetlen sport- 
érdekből nyugalmas vasárnapi szórakozását, egyetlen 
szabadnapját a héten feláldozza, akkor még az a ké
nyelme se lehessen, hogy az utat II. osztályon te
hesse meg, ahol némileg ki is pihenheti magát.

A szuboticai futballbirák a legnagyobb elégedet
lenséggel tárgyalják ezt a határozatot és egyébként is 
úgy látják, hogy a szövetség közgyűlése valószínűleg 
a szuboticai delegátus információi alapján indokolat
lan ellenszenvvel viseltetett a szuboticai futballbirói 
karral szemben és már felmerült az a vélemény, hogy 
a futballbirák addig ne vezessenek vidéki mérkőzést 
amig ezt a sérelmes intézkedést nem reparálják.

A futbailb'rák még nem hoztak hojkotthatározn- 
fot, de kétségtelen, hogy valamilyen formában állási 
fognak foglalni a szövetségi határozat ellen.

Községi segélyt kap a PcTovoszefól Sport K’ub. 
Sztaribecsejröl jelentik: A Bácskopetrovoszelói Sport 
Khih, amely március 4-én alakult meg. kérvényt nyúj
tott he a községi elöljárósághoz, melyben támogatást 
kért. A községi képviselőtestület Kovács Ferenc indít
ványára 1928. évre 2000 dinár segélyt szavazott meg. 
Ezt a határozatot a vármegyei hatóság most jóvá
hagyta és most a szűkös anyagiakkal küzdő petrovo- 
szelói csapat jelentős támogatáshoz jut.

Uj sporttc’cp épül Bacsklpetrovácon. Bacskipet- 
rovácról jelentik: A petrováci SzJovac.ski S .K. nin- 
redn sporttelepet épít. Az uj pálya a környék legjob
ban felszerelt sporttelepe lesz. Az egyesület Nemest 
az ismert futballistát trénernek szerződtette.

SZ ÍN H Á Z
Doktor Kohn. A szuboticai cionista szervezet va

sárnap este nyolc órakor a Városi Színház hangver
senytermében kulturestét tart Max Nordau emlékére. 
A kiváló iró munkásságát dr. Klein György méltatja. 
A felolvasás után a szomhori zsidó ifjúsági egyesület 
műkedvelői együttese bemutatja Nordau nagyszerű, 
mindenütt és mindenkor aktuális drámáját: Dr. Kohnt. 
Az előadásra a jegyek még korlátolt számban kapha
tók Vig Lajos »Universitas« könyvkereskedésében 40, 
30 és 20 dináros árban.

C asm do cmVcmüvész noviszndt hangversenye. 
Noviszadról jelentik: Cassado, a hires fiatal spanyol 
csellomiivész, aki bécsi, németországi, párisi és londoni 
hangversenyein általános sikert aratott a noviszádi 
Ingyenkenyér egyesület és gyermekotthon rendezésé
ben, vasárnap, 28-ikán este fél kilenc órakor a Szlobo- 
dóban hangversenyt rendez. A meglevő jegyek a Szlá- 
via és a német könyvkereskedésekben, továbbá a Lip- 
kovics dohánytözsdében kaphatók.

Jurenfcv hangverseny K;kindán. Kikindáról jelen
tik: A kikindai izraelita nöegylet október 27-ikén, 
szombaton este kilenc órai kezdettel hangversenyt 
rendez. A koncertre, amely valóságos zenei esemény
nek ígérkezik, sikerült közreműködésre megnyerni 
Jurenjcvet, az európai hirii operaénekest, aki párisi, 
londoni és bacelónai hangversenvkörutjának megkez
dése előtt tátidul le erre az estére Velikikikindára. Az 
est másik szereplője Rothauser Olga, a nagyszerű 
operaénekesnő, aki Bécsi öl érkezik az izraelita nő
ügyiét hangversenyére. A szenzációszámba menő kon
cert iránt általános az érdeklődés.

».y «,

wI

erős s7Öv t 
bői 4 6 5 ,

sevijo'bó1 6 3 9 ,  kamgarnból 9 0 0 ,  m un
k á s n a d r á g  i,R , n a d r á g  szövetből 
915, kamgarnból 1 0 0 ,  finom ruhás övei
ből 1 0 0 ,  gyapotoméból 0 2 ,  t é l i 
k a b á t  duhles jövetből, rövid 3 0 0 ,  hosszú 
5  * 0 , f i u '• a b á t S O O . k a la p , tartós 
5 0 ,  fi om 7 0 ,  diva'cs 8 8 ,  plüssből 1 2 5 ,  
nyúlszőrből 1 8 0  r i l n ú r .  — Mindent 

a egjobb minőségben szállít a
R . 8TER M EC K 1 n  gyA rnliA x  
C e l j e ,  27 . s z á m  ( S lo v é n la )
Kérje azonnal in g y e n  képes árjegyzé
künket tö b erer ábrával. Meg nem felelőt 
klcseré'jük, va y a pénzt viss aküldjük. 
Rendelések 500 dináron felül bérmontve
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M E G G O N D O L A T L A N S Á G

a i p e c IA  I I s
p á r a t la n  a

e g y  ü z l e t b e n  c s a k  „ c ip ő k r é m e t "  k é r n i
kérjen  kimondottan

n ö v é n y i  p a s z t á t ,  m e r t
f é n y  e s i  t ő k é p e s s é g e P Y R A M ©t

TÁRCA
Egy k ritiku s album ából

Irta: BAED EK ER  
— N éhány *or a noteprembŐl —

Az ember néha ugv megörül egv gondolatnak, 
amely az eszébe ötök, mintha aranyat erre, «. aztán 
kiderül róla. hogy fabatkát se ér.

A legtöbb gondolat ilyen.

Van egy’ bizonyos asszonyi okosság, amely túl
tesz mindon államiérftui furfangón és a legszuveré- 
nebb férfielmésségen. De er a felsőbbig csak a sze
relemben és a házasságban jut érvényre. Egyebütt — 
szerencsére — soha és sehol.

Ez a (elsőbbség persze sohase felsőbbrendűség. 
A nő. amikor legpagyobbszerü sikereit aratja a sze
relemben és vidékén (a házasságban), akkor se fe’- 
iőbbrendü ember, hanem csak diadalmas nőstény.

Pénteken mindig zsúfoltak a vonatok.
~ Mindenki ezen az ominózus napon utazik, abban 
a feltevésben, hogy minden más ember babonás s 
pénteken otthon marad, ő pedig fejedelmi kényelem 
bén egyedül fog utazni.

Azt is megfigyelték, hogy pénteki napon ritkább 
a vasúti szerencsétlenség mint egyébkor. A vónatve- 
zetők valószínűleg mégis babonásak egy kicsit, és 
ilyenkor jobban vigyáznak.

Ha a nő szereti az urát, mennél jobb ennivalóval 
kedveskedik neki, s ha a féri szereti a feleségét, mi
nél szebb ruhákkal iparkodik őt meglepni. Jellemző 
mind a kettÓTe.

Egy n/met írótól kérdezte egy asszony, mily mó
don tudná legbiztosabban lekötni az urát.

— Pattern Sie die Bestie! — felelte röviden az 
emberismeró író. (Adjon jókat enni az állatnak!)

Kérdés, hogy egy férjnek hasonló kérdésére mer

te volna-e azt tanácsolni, hogy Öltöztesse mentül szeb
ben a nőstényt?

Mert az asszony, lehet hogy a maga számára híz 
lalja az urát. de nagyon kétséges, hogy a férj pusz
tán a maga gyönyörűségére bujtatja drága ruhákba a 
féleségét.

*
Az igazán Jó feleséget a legdfrekahh férfi se ér

demű meg, — a valóban rossz még a legkOmiszabb 
embernek is tulszigoru büntetés.

Szellemes férfiakat sokan azzal szoktak dicsérni, 
hogy viccesek.

Vajion mernének-e egy királynői termetű, előkelő 
megjelenésű és grac;ózps mozgású hölgynek azzal hő
kölni, hogy Őnagysága vagy Öméltósága: fess?

Aligha,
Pedig az arány, a tévedés, a leértékelés és a go- 

romba'ág itt se nagyobb mmt ha egy szellemes tér
falnak azzal hízelegnek, hogy: vicces.

Egy öreg uriharátom tette előttem a következő 
vallomást:

— Már meglehetősen öreg voltam, amikor éretni 
kezdtem, hogy Öreg vagyok. Ennek legeklatánsabb 
jele volt, amikor egyszer tükörbe pillantva, elgondo’- 
tam: jak én rám már nem fognak kacérul nézni a nők, 
s ha az uccán sétálók, sajnálkozva fognak rám tekin
teni a járókelők s szánalommal fogják gondolni: sze
gény öreg. oe már ugyan készen van! És ekkor tör
tént először, hogy fájón és bolondul igy szólítottam 
inagam: .Kedves bátyám!* Ebben a két szóban any- 
nyi részvét és együttérzés volt, amennyi csak elfért 
a szivemben és amennyi csak k-ijöhetett az ajkaim 
közül. S azóta gyakran szólítom magam ily bolondul 
és ily logikátlanul. . .

Házas férfiak közt ritka a nőismető. Már az ál
tal. hogy megházasodott, ezen a téren antitalentum- 
nak bizonyult.

A két legnagyobb nöszakértő, Shakespeare és Bal
zac. csak igen Tövid ideig éltek házaséletet. Az előbbi 
a suhancéveit áldozta föl Hymen oltárán, az utóbbi 
pedig élete utolsó napjait töltötte a szent házasság 
kétágyas szobájában. Házasságmentes idejükben Írták

azokat a remekműveket (Balzac a .Házasság Eizioló. 
giáia« eimü igaz könyvét is), amelyekből kitűnik, hogy 
jobban, sokkal jobban ismerik a nőket mint azok a? 
irótársalk, akik e szeretetreméltó teremtések vahnie. 
lyikéhez hozzá vannak láncolva.

Az író, amint tnegházasodik, nyomban mds&dp/vi 
fr, mint ahogy azelőtt irt. őnagysága majd adna neki, 
ha a régi hangnemben merne szólni az olvasóihoz! 
Nagy bölcsességre mutat, hogy Goethe és Heine olyan 
asszonyokat vettél el (az egyik félmüveltet, a másik 
analfabétát), akik nem akadályozhatták őket. hogy to
vább is úgy írhassanak (német kö’tőkrul lévén szó, 
németül fejezem ki magam:) u’/<? ihrten dér Schtwb'i 
zewachscn war. — úgy ahogy a mondanivalójuk a lel
kűkből kipattant. Ha bankárkisa$s?onyokat vesznek 
feleségül, a muzsáiuk húzta volna a rövidebbet s a 
közönség károsodott volna érzékenyen.

A könyvek is tudnak szeretni és vi«;zmt: -*.rctn». 
En legalább igy érzem.

Van könyv, amelyet nem tudok megérteni. De 
rajtakaptam magam már nem egyszer azon a furcsa 
gondolaton, hogy egynémely könyv nem ért meg en
gem. tudom, hogy ez a fölbukkant bolond és meg ne.n 
okolható, de nem tehetek róla: olyik könyvről az volt 
a vélekedésem, hogy korlátolt s nem tud a színvona
lomig fölemelkedni, pedig semmi kétség, én nem tud
tam eljutni a magaslatáig.

Az ostoba legfeljebb rosszul csinálja amit akar. 
de mindig azt csinálja, amit akar. Az okos sokszor 
az ellenkezőjét teszi annak, amit szándékolt, de jól 
csinálja. Nem tud valamit egészen rosszul elintézni. 
Épp abban áll az okossága, hogy népi makacs, és 
máshová is el tud jutni mint ahová indult, mig az os
tobának az a főhibája (s azért ostoba), hogy azt hi
szi, gyalog Is lehet légvonalban járni, s hogy a követ
kezetesség — ez az ökörerény — az, ami okvetefle- 
nül célhoz vezet.

A nő rendesen túlbecsüli art, anjft a férfinak
nyújt, s lebecsüli, amit tőle cserébe kap.

BURGONYÁT 
P R É S E L T  SZÉNÁT

b a b o t, m u h a r t, m a lo m k o n k o ly t
leg e l oyo  .ebh áron szá li

S I M O  S. W E I S ^ ,  O S 1 J E K
T elefon 172

A volt Szudarevics-féle, cca 
35 lánc kelebiai

.mák.

ec J
T ávira c'm : G etreidew a'as -  j

az állami közkórház 
gyermekosztályának

főorvosa

I t a l  a j á n lo t t  1

‘CTtnckhintöpor 
Gyermek szappan

ermekk enőcs

legmodernabb kom p’ett fel
szereléssel együtt, esetleg 

kisebb parcellákban is

szabadkézből e la d ó
Közelebbi felvilágosításokat nyújt a

Közgazdasági Bank r.-t.

Kapható minden gyógyszertárban és 
drogériában 1 
N a g y b a n :

»ISIS« D. D . c é g n é l
Z agreb B eograd  LJub'.j m n

STOMATIN
kizárólag a legkiválóbb, na?y 
gyógy erővel rendelkező nö
vényi nedvekből készül és cso
dával határos eredményt ért el

gyomor- és bélfekélynél, gyomor
hurutnál, rossz és nehéz 
emésztésnél, savtultengés- 
nél, gyomor- és bélfájdal- 

i máknál, felböffögésnél é*
- hányingernél, rendetlen

székelésnél, vér tisztátalan- 
ságnál, ájulásoknál, fő 

fájásnál, étvágytalnnságnál, stb.
Egy üveg ára 75 dinár. Vidéki szét
küldés utánvéttel, bérméntve. Rende
lések a következő címre kü’dendők:

S IO IH IIH , H H C E Í lC l ,  BEOSRÍB
l  a a d o n o v i  62

Nagyszámú kőszőáőíevél bárkinek rendelkezésére áfl

fB B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B B
váM01b6L •• 2R d in - 

L m i h d l a A i t a h  vaiodí bőrből so d in .

r s k ^ la m a p n á k  valódi tehén- 
é s  a k t a t á s k á k  bőből........oo din.

Utazó-bőröndök és legmodernebb 
női ridikiilokből óriási választék 
olcsó, l e s z á l l í t o t t  á ra k  mellett

S c h l a g e r  H e n r i k  “S , •
Subotica, Aleksandrova uL 1

V iszo n te lad ó kn ak  navy árengedm ény

a u B ú tort
ii.étss és Jó minőségben, méltányos
írben, résse'Ts Is

Nagy Varjas Rókus
a sets lot mesternél
TI. kör, VnknvléfiT* nl.SÖ (€»trksptaa)

Poroszszén- és koksz ’z0ks4j leWl fcdezzc már mos 1 u aprito“bnkk-ésvevyes fa, kemény hulladék a legjutányosabb árban
Vujkovics J.és Társa

T elefon» S—S®1103o

l •
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NYILT-TÉR

A ío d ú ik i ö n k én tes  Tűzoltó T estü let mély 
megilletődéssel tudatja, hogy

idősb Lengyel István
alpa ancsno' u'i

az egyesület alapitó-tagja, folyó hó 24.-én dé'- 
elött 10 órakor, hő s as I e/.eg é j után, 19 éves 
korában jobbléíre i zenderült.

Az. egyesület vde egyik legőnfe’nldozóbb 
és legjobb bnjtáreút veszitete e.. Emlék t 
mindig kegyeledel fog uk őrizni.

B é k e  h a m v a ir a  !

kovin-dubovaci armentesitö társulat,
KOVIN.

r. sz. 519—1928.

A Kovin-Dubovaci Arnjentesitő Társulatnak szük
sége van a főcsatorna kiadásához és annak befejezésé
hez jó fizetés mellett 50 kubikosra, akik talicskákkal 
és jó csizmákkal vannak ellátva.

Az ajánlatok a társulat irodájába intézendők.
Kovin, 1928 október 22.

10232 IGAZGATÓSÁG.

Üzletünket 
(Paáíóeva ul. 6

11129

a szem ben levő házba 
szám alá) helyeztük át.

„ T ek stil*
M a n u fa k tu r n o  sk lad i& t?  

S u b o t ie a

QALTIC RÁDIÓ
BEOGRAD, Ulica K njeginje Ljubic© 5.

F e lső g a lla i m ész
B E O C S I N I
p o r t la n d c e m e n t

és m in d en féb

é p í t é s i  a n y a g
a legolcsóbban  
szereth ető  be

il Igenn Károly n«
I. kör, Sokolska ulica 17

Telefon: É60 M68

, íMLGYEiih! ?
Konkurrenr. a nélküli spe-?  

j ciális onduláció, hajnyirás,
festés, parckakAsntés. roasz- 
kiro7ás-, minden bajmunka, 

manifcürozéa végett jöjjön PAh ISTVÁN okleveles női 
és színházi fodrász üzletébe,
I ,  Paje Kuiundttéa ul. 3 sz.

Egy gramophon lü 
lemezzel már 200 d i
nár azonnali lei ze- 
tássel és 12 havi 71 
dináros részletfize

téssel kapható

WEITZENFELD I DRUG
Telefon 192 SU B O T IC A  Telefon 19Z

Z sinegei, gabonás és lisztes zsákok, 
vízmentes ponyvák, szőnyegek, linó
leumok, bútorszövetek és egyéb kár
pitos cikkek legolcsóbb bevásárlási 
forrása. Ktr’en árajái’atot. Külön 
felhív'u\ a t. vásárló közönség figyel
mét nyugágyainkra, amelyek a leg
jobb anyagból vinnak összeállítva és 
a legolcsóbbak az egész környéken

99X15
A v i lá g h í r ű  EDISON BELL PENKALA

és HIS MASTER'S VOICE, COLUMBIA

GRAMOPHONOK
valamint az összes gramophcnlemezek eredeti 
gyári árakon állandóan raktáron.
Gramophonok és lemezek 24 hónapig terjedő 
részletfizetésre, amelynél már az első részlet Is 
egész minimális.

A LT E R N O műszaki vállalat
NOVISAD, Kralja Petra ul. 26. Telefon 24-14 
Fiók :
V5L.-BECSKEREK, Aleksandrova 10. Telefon 110

Uj kárpitos-műhely!
Van szerencsénk értesteni a n. é. közönséget, hogy 

Kytcz Mihajlova ulica 3. sz. alatt, (a szerb templomhoz 
vezető ut), ahol elsőrendű bőrhutorokat, gobelin-garni
túrákat. úgyszintén sezlonokat, matracokat és az összes 
szakmába vágó munkákat készítünk a legrövidebb idő 
alatt. Minden munkáért jótállást vállalunk.

Kárpitos tannne fizetéssel felvétetik.
Kiváló tisztelettel

Csákány és Kovács
10626 kárpitos és díszítők

i

4

Keres’ink néhány

b o g n á r s e g é d e t
Csak szorgalmas szakemberek j 1 vetkezzenek

F a b r i k a  V a g o n  a  n  K ru fcev cu
V04

FÉPFI,A NŐ' c w f i i u i k ' . - jwwnwnwiiiiiuwwwi
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LÁSZLÓ FERENC REGENYE
Lili gyűlölte ezt az embert, aki első csalódá

sát okozta és aki majdnem elvette a kedvét és 
bátorságát a toyábbi bárétól. Most annál inkább 
akarta, hogy az Ufához jusson és hogy Qiiilio 
Battisti rendezze az uj filmet... Ez kétségtelenül 
súlyos veresége lett volna Fényesnek, akinek a 
kezéből igy kisiklott volna az első film rende
zése. Erre a bosszúra szüksége volt Lilinek . . .  
\ hatalommal együttjár a leszámolás az ellen
felekkel és Lilinek — bármennyire is kezdetén 
volt még pályájának — első sikere már annyi 
bátorságot adott, hogy fel merte venni a harcot 
a. naey rendező ellen. Hosszú és nehéz harc volt 

airr'.y'ren tiuilio Battisti is felvonultatta egész 
h-gyve-ríárat és végül is győzelemmel végződött. 
\z Ufónál érthetetlenül ragaszkodtak ahhoz, 
hogy az m tűm főszerepét Lilivel .látszassák és 
<tz ő kedvéért belementek abba is, hogy a filmet 
füiilio Battisti rendezze. A vállalat csak üzleti 
érdekeire volt tekintettel, amikor igy döntött, 
mert a szerep, amelyről szó volt, egészen Lili 
egyéniségére volt szabva, az olasz rendezőre pe
dig végeredményben szintén szükség volt. mert 
az uj színésznőt először ő »hozta ki« és ö ismer
te a legjobban... Lilinek kétségtelen szerencséje 
volt, mert fiatal film napákban nagy volt a hi
ány és benne a szakemberek első filmje után
felismerték az ideális naivat. Újból diadalmasko 
dott tehát most már Fényes Dezső felett is és 
boldogan irta aki Guilin Battistivel együtt az Ufa 
szerződését, amely egyszerre gazdaggá tette...
Olyan nagy gázsit kapott, amilyenre még leg- neki a levelet.

merészebb álmaiban sem mert volna gondolni cs 
igy egyszerre »beérkezett« a legjobban fizetett 
berlini filmszinésznök közé.

Ugyanaznap, amikor szerződését aláírta és 
boldogan szőtte otthon az u.i terveket IHe Kiírt
tal, levelet kapott Kővárról, a szüleitől, akik vá 
laszoltak első nagy sikerét hírül adó levelére és

...elküldték; az. /U.i Hírek -,iek azt a számát is, 
i amelyben feltűnő, nagy cimbetiikkeí nagy cikk .je
lent meg Lili Lotti döntő nagy sikeréről. Dér nem 
irta alá ezt a tudósítást, amely az ö nevével so
kat vesztett volna tárgyilagosságából... A tu
dósítás részletesen beszámolt a fiatal kővári lány 
döntő nagy sikeréről, idézte a tekintélyesebb ber
lini lapok kritikáit és már beharangozta, hogy 
Fóti Lili az Ufához fog szerződni. A lap büsz
kén hivatkozott arra. hogy »Fóti Lili csak nem
rég indult ebből a csendes kis városból, amelyre 
csak dicsőséget fog hozni, mert hiszen a nevet 
hamarosan ismerni fogják világszerte*. Lilinek 
minden eredménynél jobban esett ez a cikk, amely 
otthon hirdette a diadalát... Ki gondol most már 
a botrányra, kinek jut az eszébe már hibáztatni 
akkor annyira elitéit lépését, amikor az ered
mény Őt igazolja?! Most már bizonyára irigylik 
otthon és ha egyszer hazamenne, ünnepelnék...

Szüleinek a levele megerősítette ezt a felte
vését. Lilit az *>Uj Hírek* tudósítása jobban érde
kelte a levélnél, amelyet csak később olvasott el.
Pedig a levél is meglepően érdekes volt. Nem 
csak édesanyja irt sokka, hosszabban és mele
gebb hangon, mint máskor, hanem szökése óta 
most először, az apja is irt, megengesztelödve, 
mintha mi sem történt volna. Örömének adott ki
fejezést nagy sikere miatt és a történtek után 
furcsán ható apai büszkeséggel állapította meg: 
mindig tudta, hogy az ö lánya rendkívül tehetsé
ges. . .  Hízelgő szavaktól é.s dicséretektől hem
zsegett ez a levél, amely inkább elképesztette Li
lit, ahelyett, hogy jó, esett volna neki.

— Csodálatosan megváltozott az apám! - -  
mondta később Use Kiírtnak, amikor lefordította

A német lány cinikusan nevetett.
— Az. ezerszer megénekelt szülői szeretet!... 

— mondta gúnyosan. — A szülök is önzők és az 
ő szeretetüknek is megvannak a könnyen lemér
hető határai!

— Magam is azt hiszem ... — mondotta 
Lili.

Most. hogy sikerült elérned azt. amire .vágy
tál — folytatta mindjobban nekihcviilve az anyai 
pozícióját féltő Use — most megint szóbaáll veled 
az apád. Most már nem szégyelli. hogy a lánya 
megszökött egy férfivel... Sőt most, amikor meg
van rá minden remény, hogy hamarosan híres, 
gazdag nő leszel, már büszke is rád, már hizeleg 
és titokban talán már jogokat formál arra. hogy 
megint beleszóljon az életedbe... Persze, most 
már érdemes! De eddig nem volt rá kiváncsi, 
hogy miből élsz. hogy nem halsz-e éhen a 
mostoha idegenben! És ha nem sikerültek volna 
a terveid, ha elzüllöttél volna, mint annyian má
sok, akkor végleg kitagadott volna az apád, ak
kor továbbra is szégyelte volna, hogy gyer
meke vagy é.s a kezét sem nyújtotta volna ki 
azért, hogy megmentsen! Sok ilyen esetet láttam 
már, nem is lep m eg ... És az édesanyád is több 
re taitóttá eddig a családi békességet, mint azt, 
hogy veled komolyan törődjék...

— Az édesanyám, szegény, jó — próbálko
zott a Lili az ellenvetéssel — de gyenge...

— Rendesen igy van, de mindhiába, mert 
mindig a mindenható családfenntartó akarata 
győz, az apa, akinek ilyen furcsán Önző a szerete
t t . . .  Amíg aláveted magad az akaratának, ad
dig szeret, ha szembeszállsz vele és a magad 
kedve szerint rendezed be az életedet, akkor 
megtagad és ha a cselekedeteid téged igazolnak, 
akkor ismét a jó szülő álarcát veszi fe l... Me
lyik az igazi ábrázata?... Eh. önző mindenki és 
a szülői szeretet is csak odáig tart, amíg nem 
ütközik össze az emberi egoizmussal. . .

(Folyt, köv.)

ff ven adunk effv e sőrencfii női aranyórát mind^ inf,le> aki 1 Q darab ^ ebi rokkantsor»jeSye t ad ei. a sorsjegyekgyen dUUllH ügy C.WICUim MŰI húzása 192S december 23-ikán. Eg , sorsjegy ára 10 dinár. A nyeremények
11 zongora, 90 darab hadikárpótlási kötvény, 2A00.00Q dinár értékben. —

adunk
száma 7660 és kisorsolásra k rül fi automobil. 16 motorkerékpár 90 kerékpár, 90 varrógép,
Tel esen uj órát adunk, amelynek értéke 8 0 0  d in á r  da. abonkint, amelyeket 
árverésen vettünk és igy módunkban van ezeket ajándékba adni. Hasonlóképen 
bárkinek, aki 50  sorsjegyet és az óra értékének felét, azaz 350  d in á r t  küld be nekünk. A z órák hibátlan működéséért írásbeli garanc át vállalunk. — A sorsjegyeket
vagy bizományba küldjük, vagy utániét mellett az órával együtt. — „ U N l O N <k K« D . B F. O G B. A  B  , K  N 1. Z IW I H  A  J  L  A  1 0
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M e g fia ta lít ja  20  é v v e l
a  F fc R F IF E d -v íd ie tfv e s

CPlIW Idim CC bakegennrAt ír. m«ly vissz .ac’ J.i iJV/flilíí W LiI»j3*JZ <$sz |u j ere éti sünét! B: - 
tos hatás. Abszoul mé e<- és ólommentes. K ioha 'ó

• minden drog h iában, gyógyszer- és illas '.e : tárban. 
Ahol m é ' nem kapható, 40 d inár hsküldóio mel.eU 
bórmen v j  száll t két üveggel r»  S. H. 8. képvis* lö

■ 'B á l lá  d r o g é r i a  V .- B e c s k e r e k

KINTORNA

Hdzasságközvetltőnő (a fiutal özvegyhez): Az a 
férfi, akit nagysádriak ajánlok, valóságos mintaférj. 
Nem iszik, nem dohányzik, nem maradoz el hazulról. 

. Hölgy: De. hát akkor mit fogok én annak meg
tiltani?

Két modern asszony beszélget:
— Mi történt veled. Olyan idegesnek látszol!
— Képzeld, az uram hat hete nem volt otthon. 

Kezdek egy kicsit nyugtalankodni. . .
*

A háziasszony ezekkel a szavakkal fogadja egyik 
éjjel késön hazaérkező lakóját:

— Uraságod mindig olyan őrült lármát csap, ha 
becsipvc jön haza. Ezt én nem tűrhetem, ez a szivem
re megy, — mindig a megboldogult férjem jut az 
eszembe.

Az asszony igy szól a férjhez:
í / iyula’ cl 1<c!1 ,livatnL  A .AQV^yc^lmngolót, a

zongoránk már nagyon le vau hangolva.
— Annyi baj legyen, legfeljebb c«m’n  szamom 

dalokat fognak rajta játszani.
• • *

A kocavadásztól megkérdik:
— Huny vadkacsát lőttél?
— Hatot.
— Na, na, aztán csakugyan vad volt az mind?
- -  llát ami azt illeti, óban vadak nem voltak,

mint .az a paraszt, aki nckemroníott és a kacsáit kö
vetelte rajtam.

*
lláziur: Anna, menjen le a kapu elé, ott várja az 

udvarlója.
A i i ik i: Köszönöm szépen, de honnan tudja a 

nagyságos ur, hogy az udvarlóm?
Hdzlur: Mert az, én sziváromat láttam a szájá

nál!.

— M ester , már ismét gyilkol szi'ndékn van? 
Hisz igy kiiitja az egész fami iámat!

— Ige i, meri s ? e  m if o n t o n ,  e l i t .  2 7 . - é n

disznótoros vacsorát
ke l reice-.ni K i r i  PalJ bácsi 
ú j o n n a n  á t a l a k í t o t t  
vendéglőjében, ahol ki
tűnő fehór- és si lerborok, csa
polt s ir, előzékeny ki«zo’gálás és 
nr.gybecskereki Bo’d izs ir  Plata 
kitűnő zenekaia várja a jóét- 

vágyu 
közönsé
get.

bAcsmégve* »

r  1 •  r  1 r  • •  ti r  |  •rad iokeszu lekei
0  Az elismerten legjobb minőségű

„ B R A H A “  ■kocsi egyedüli árusító ja:
o jo so  St e r n  i d r u g , b a z a r

4 L

o

c

I

S pori kocái 200 
dinártól feljebb

(G yüm ölcspiac)
viszontBlárasltSkna'í

áiwflraOv!
SdtoroBkoosi 4C0 
dinártól feljebb

S Z Ő R M E
Legújabb divatu szőrmék nagy választékban, valamint 

átalakítások, javítások legolcsóbban
M ORGENSTERN ALADÁR
Zrfnjski frg  1 sz5m olá helyezett üzletében kaphatók 

Megtek ni'Is vétel kényszer n é lk ü l!

T R M B U R R
Mindenféle tam burahangszer 

és  húrok legolcsóbban

Kutlük Károlynál
PoStsnska ul. 8.

T’gris-védjegyü húrok, nagyban és 
kicsinyben

kézmuAru
A Vajdaság legolcsóbb bevásárlási forrása gyári sza" 

H  k ott árak mcl ett esőrangu gyártmányokból, úgymint :
férfi- é . nőiruha és fe lö ltő -szövetek , barchendek , 

f la n e l’ek , vásznak  és zsebkendőkből
t i

c

S T R A S S E R B É L A
Vilscnova ul. 46. Fakultéttal szemben

3  T O R T A  S Ü T E M É N Y
Naponta friss, olcsó és ízletes

o
tort át, desszertet és süteményt

$  „ c i t y 6í Bódis Lajos cukrászdájában 
Rudics ucca (Labor-palota

o l c s ó k ,  j ó k ,  m e g b í z h a t ó k  j?

E U S Z E R  É S  C S E M E G E  |

Megnyílt
K o v á c s  é s  G e lá n y i

u j f i is z e r -  é s  e s e m e g e i i z l e t e  
R u d ie s  k i t é r ő .  L a b o r  p a lo t aB W

Ó R A K ekszerer
Késő már a vonat 

[után fu tn i!
Ha On nem tud jő  

[órához jutnh
sétáljon el

K R E K U S
ór s tecHlis’ához. Oyümülcg piac 4.

D I V A T
Ő sz i é s  t é l i  a n g o l  s z ő v e tn J d o n sA g o k  $
megérkeztek óriási választékban. — Elsőrendű munka, 

olcsó árak
B O ZSO O IH C E angel uriszatiS. Zsn ede-úpii let. Tsletnn 6-51.

4Divatos, elegáns
ö ltö n y ö k , té l ik a b á to k

eredeti angol szövetből
Osztrogonacz és Kenedics

úri szabóknál

w

o
4?

&
kaphat

Szubotica, Városi bérpalota

Vegyen csak szövött mellényt
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vagy pu’I-owcrt n 'lam ; amilyen b idos, hogy
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épp oly hizto’, hogy meg lesz elégedve

S e e k  J e n ő
kötött-szíivöltáru gyár

Kicsinybem árúsitás: Rudiceva ul.
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z a b a d a lm a z o t t  jé g s z e k r é n y e k e t
4 0 %  j é g m e g t a k a r i t a s s a í  g y á r t

Braca Goldner i é g s z e k r é n y g v á r a  Szuhotica
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le g n a g y o b b
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H m o M  f ö s n r -  i s  

g y a r m a t á r ű  i e r e s t e l l s

kltárra',
Novisad legforgalmasabb 

utcájában
e l a d ó

Cim a novradi kiadóban

■ V4 2M-'» ‘
A PANTHEON 
BEVÁLTOTTA

MINDIG
AZ ÍGÉRETEITI

NEM MINDENNAP! AJÁNLAT 
OLVASSA EL FIGYELMESEN

Ar é lő  I r o d a lo m  m e s t e r e i n e k  l e g ú j a b b  r e g é n y e ! ;

A. Finci, Beograd
Terazije 7. Telefon 7-87
az Izvoxna B anka átjáróháza

Mielőtts z ö Sö o 11 v á n y t
vásárok te in t *» me? szem Hyesen sz'ilö- 
o llványto  op met, hol a legprim ü b. el 6- 
osztályú oltványokat, a e r tk ii vada a y a 

oltva utányos á lban  sreroz he ti be. 
Árjegyzéket kívánatra di,mentesen kfltdök

S é v á r  L á s z l ó
roin’ aszőlő és szötöoltvá^ytelepe

PE T R O V A R A D IN , BaUnéjvn ul. 5M
Ügy ar alany, mint a fa i tisz a á g ié rt te 

jes garinc iá t v Halok

Uj ö x le t ! O'caó á r a lj

EZ D  KkS a , e 9 mc d e r n e bbfaZ B% fim ■ kV k ivitelben, javítá
sok é s  á ta lak ítá sok  a l e g o l c s ó b b a n
HERNFELD ApeelállA ernyőüzletében, Subotka, Rádióévá

ullcn (Földes ruhaOzlete mellett? 110)0

1

K ozm etika i s za lo n
T u la jdon os: Dr. V É C S E I  J E N  (í N É
Különleges o r v  és bőrápolás, az összes 
arc- és szépséghibák gyógyítása villany és

kvarcfény kezelés. paraffin  therapia
Subotica, C iril i Metód trg 5. Tel. 539  2?

ot
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I E L Ő N Y O M D Á T  ’
(1
N legmodernebb stiiü rajzok! al és 

kcilékek»\el legolcsóbban szállít

» LEOPOLD S A M J E L , SENTA
modern előnyo i fiaiKicndezé i gyárati

n

Q
EB

ti R e’ie f - í e s t é s h  3 Z való festékek, porok és
kellékek kaphatók

a
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ÜLTLú VI
TÁRSADAL'H I s  éves 

H E T I L A P 
Szsrke zti W

C S U K A  Z O L T Á N  f
A KÉT Ó EGYÜl’ r

5 2

A KÉP. S VASÁRNAP mell kle- 
t ben ftlg n  tlrn  írod Imi szemle 

Szer.ce z ti:
SZENTE EKY KORNÉL

A világ esőm éin el 
hiss képekben h 
„Lépes Vasú napM 
minden számában

OLDAL

AZ A li \  (SAK

5
DINÁR

Sand »r P á l: „Nasz- 
k n ln y ik in  >zlbérlá- 
ban“ c.eredeti nagy 
regénye a „V a jd a - 
aá 1 t As‘*-ban .. ..

Minden vajdasági magyar legszon óbb kiilttir\ö*p!ea»égo nyelvének  
‘ovúbbfej esitő  t, a v n jd n a a g i  m a g y a r  ír ó k a t  t á m o g a t n i '

Tu halmozott raktár mialt a

n ő i  k a l a p o k  á r a i t  
l e s z á l l í t o t t a m

Heiduska Mariska, Subotica
Cimro te sék ügyeld!

U J! '™ U J !  
S z i l  v a l e k v á r

B a b
Eogros — D etail

SUGÁR MANÓ
Tele m  47

A legnagyobb suboticai

kölcsönkönyvtárbán
Strosm aj jrova 16, H asp  &c
25 dinár havi előfizetésért 
naponta cserélhet és 400J 
kötet m ag y ar, ném et, 
szerb  és fran c ia  könyv 

közt válogathat 10520

I

IV •'«ró

nSZTDTTÍIH
(A Pantheon modern regénysorozata 15 kötetben.)

• • ‘ ■ /  ■ í

Naponta garantált friss 
ha teavaj
Jugo’svico em enthali sajt 
Cruyer-sajt
Francia roquefort-sajt 
Olasz gór gonzolas sajt 
Eidami sajt 
Óvári sajt
Szalám i sajt 
Ementhali krém. (préselt) 

to jt
Boszniai trappista-sajt, 

Maria stem
Bánáti trappista-sajt 
Szlovéniai trappista-sajt 
Liptói túró
Sombari tara  
Kvargli
R eggeli sa jt (Erühstüek- 

kase) és minden féle bel- 
és külföldi dobozos cse
ni egesojtok kaphatók

rzi • x  • c  rr i r  ilr is ic  lodor
tejtermékek kereskedésében
Subotica, Strossmajerova 

ul. 22. H alpiac

O rvosok ,
B ábák ,
D adák ,
Á polók

részére a legkivá lóbb köz* 
mosószer, tne!y n bor u- 
kacsuiból ts eháv lit  m in 
den ti ztn‘ alnnsúgoí az

E X P R E S S
szappan és rém s’ appnn.

Szerel>k,
100?

I

L akatosok
ne haszna inna ; s o h a  
más’, m int az

EXPRESS szappant "

Szakácsnők
kézirosásh z ér. lo n y h i-  
osz a o v igódeszkák 
lisz i hsához a ,e jobb  az

EXPRESS szappan
FÜ R D Ő K Á D A K  fisz iitásán i 

nine 4 jobb m int a z

E X P R E S
krém zappan
Szállítás u tánvétte l f

H K i’JE N xK A  KO ZM ETIKA ’ 
BEOGRAD, Deéanska 14 
K é p v is e lő k  k e re s te tn e k

!

Paszományt
bútorra, függönyre, d n p  - 
riára, toJloUat, x loőro a 

bo |to ’cat olcsón válla,
IVagy Lajos

paszomán.os, Jugoviéa 31. 
Meghívásra mintáimmal ház

hoz megyek li

TARTALMA: A német, francia, angol, skandináv Irodalom mai re
prezentánsainak legújabb, legkiválóbb munkál, kitűnő fordításban. 
Csupa ujdoiság, amely most került először a magyar olvasóközönség elé.

KIÁLLÍTÁSA: F.nom, fehér, vékony papír, éles nyomás. A vékony 
papír által elértük, hogy a könyv kellemesebben k?ze’hető. A kötés szolid 
kék angol vászon arany nyomással.
BR3O3W R3BS?58QBB3Ŵ*?

/
ARA: O.csósági rekord! A terjedelmes kötetek félannyiba sem kerül
nek, mint úgy mázon regények külföldi kiadásai. Minden kötet bolti ára 
fűzve 24 dinár, kötve 36 dinár. De előjegyzés utján még ebből j» 
szenzációs árbó Is hatalmas engedményt kaphat.

MEGJELENÉS MÓDJA : Havonta két kötet Jelenik meg a következő sor- 
rendben:

1. HAUPTMANN : A Démon. (A német Wanda eimü 
kiadással egyidejűleg jelenik meg.)

2. KÉSSÉL : A rongyos hercegek.
3. WASSERMANN : A Maurizlus-eset, 1.
4. WASSERMANM : A Maurizius-eset, II.
5. GIDE : Pásztorének. — Isabelle.
6. W CRFEL : Az érettségi találkozó.
7. CONRAD : Öregek és fiatalok.
8. SCHNITZLER: Teréz.
9. MAURIAC : Sorsok.

10. W ALPOLE: Harmer John pünkösdi királysága, f
11. H. G. W ELLS: Mr. Blett worthy a kannibálok 

szigetén. (Wells legújabb regénye.)
12. MEYRINK : A nyugati ablak angyala.

Csavargók, I.
Csavargók, II. (Knut Hamsun leg

újabb müve.)

15. Eredeti magyar regény, az 1929. évi Mikszáth Kálmín-pályirtJf 
díjnyertes regénye.

13. HAMSUN
14. HAMSUN

f  . * . • *- L- *

)

1928
November

December

1929 
Január 

Február

M áréira

Április

íjra

KEDVEZMÉNYEK ELŐJEGYZÖK R ÉSZÉR E; Aki karácsonyig a tol 
jes sorozatot megrendeli, a köteteket

f ű z v e .  • •

vászonlt ö lé s b e n

1 9  d in á r
28 99

KEDVEZMÉNYES ÁRBAN KAPJA.

A bolti ár majdnem 50%  kai magasabb. (A bolti ár fűzve 24 dinár* 
vászonkötésben 36 dinár.) Az előjegyzés nem Jelent anyagi megter
helést, mert havonta csak két kötet árát kell kifizetni. Ezen a ked
vezményen k ív ü l az e lő je g y z ő k

A SOROZAT 15-1K  KÖTETÉT 
TELJESEN IN G Y E N  KAPJÁK!

i B H Q m n m B W M
MEGRENDELŐLAP

T. Bácsmegyei Napló kiadóhivatala
S u b o tic a

Postafiók 43.
Ezennel megrendelem a KIVÁLASZTOTTAK eimli regénysorozatot 15 kötetben 
Havonta 2 kötetet veszek át és az első 14 kötet átvétele után at utolsó kítet-t 
ingyen kapom.

FŰZVE 19 dinár kedvezmfnycs árban.
KÖTVE 28 dinár kedvezményes árban.
A két könyv árát minden hó elején előre beküldőm,

S Í ” / Minden e’.sejín tessék két kötetet utánvéttel küldeni.
< B \ A köteteket minden hó elején személyesen veszem át és fizetem ki önöknél

Név: -------

Foglalkozás:

Pontos cím : .........—......................... 4



1928 október 26.16. oldal
V.

ITS

LIFKA-MOZI
Csütörtöktől—vasárnapig 

UFA film az európai kSzSnaig Ízlései 
Vajdaságban először!

C S E K A
(Titkod hatalom)

Csupa izgalom ez d film, mely a legnagyobb feszült 
figyelmet követeli meg és az e ső jelenetétől az utol
sóig újabbnál v.jabb meglepetésben részesíti a nézőt!

ö r d t f n g ő s  f i c k ó

EJ , .  amerikai barleszk komi*<ty iielSOn JÍUS b e m u t a t k o z á s a

H u K O N 1 V S Z A K E H T O K E  le s z  s z ü k s é g e  
Írjon B o r b é ly  L . Novlsad, postaf.’ók 75 címre

{házasság
VWWŴAAAAASUWWWIAAAAMI
Feleségül keres -15—50 
éves jómegjelenésü magá
nos özvegyet ötvenegyéxes 
özvegy, háztulajdonos gép- 
lakalos-gépész. — Cim: 
»Gépszerelő< Boga hirdető, 
Veliki Beékerek. 11267

Urasági inas, soffőrnek is
elmenne, állást keres azon
nali belépésre. Cím a kiadó
ban. 11202

bAcsmégyei -

APRÓHIRDETÉSEK
AprfUnUtfe•b4aH»

I ínír, vwUftxtO <• •«•«*
LeffkiMbk •RríUntata 

lévaiakat ‘iák fafoílyaraatt jaUfía levalaka 
Kírö—liliHitlirtk— H M M ? *

tOtfa. VÁROSI M O ZI

Mechanikust, aki kerékpár-, 
varrógép- és iró irógépmun- 
kákban teljesen önálló, 
azonnali belépésre keresek. 
Írásbeli ajánlatokat kérek. 
Léderer Károly mechanikai 
szaküzlet, Veliki Beókerex.

11 ISO

Ú j d o n s á g o k ^
Ciütőr’ö'í—vasárnap 

V i l á g . l á g e r

K U R T IZ Á N
Főszereplők:

Joh n  Barymore és Dolores CosteÜo
a .Don Juan* főszereplője Amerika le .s .eh b  nője

Két részben. Mindkét rész egyszerre 
Előadások kezdető naponta 4, 0 é? fél 9 órakor

Két szabósegédet váltó- 
munkára, valamint kis és 
nagy munkára keresek. —> 
Grujits Dusán uriszabó, 
Növi Beéej. 11271
Agilis fűszer- és rövidáru 
utazó, nyelvismeretekkel, 
Bácskában kitünően beve
zetve, állást keres. V., Ku- 
repa Glina, postafiók 18.

11275

VÉTEL-ELADÁS
MAMAMMMMMMWUUMAW

Kocsis felvétetik 
Géza cégnél.

Klein
11261

Varrónő, házakhoz ajánlko
zik. Cim a kiadóban.

11247
Asztalostanono felvétetik. 
Szakács asztalosnál. Stros- 
majerova ul. 20. (Húspiac).

11249

Fiáker, csukott, jókarban 
levő, eladó. Vikor Nándor, 
Múl.  11270
Eladó nagyobbmennyisé- 

gü nemes gyümölcsfa, dísz
cser iék a Máriatelepi gyű
rnél ^faiskolában, Nova 
Kanjizán (Bánát). Árjegy
zéket kívánatra díjmente
sen küld Nagymihály An
tal, faiskola kezelője.

11256
Fényképészeti műterem

15.000 dinárért azonnal át
vehető. Farkas fényképész, 
Titel. 11276

és ♦ All Kabátokra

minden Ízlést
k le’égltő
választékban

Pero Vuikovic
d i v a t á r u k e r e s k e d é s e ,  S u b o t i c a■

A főté: en

üzlethelyiség
p:r'.á lla l nőve » bér 1-ra

k i a d ó
Cim a kiadóban

Kályhákat, használt, de jó
állapotban, lehetőleg Me
teort és fürdöszobaberende- 
zést keresek megvételre. — 
Ugyanott két nagy gyer
mekágy eladó. Taéiéeva ul 

111965.

Patkanin patkányirtószer
doboza 15 dinár. Kapható 
minden gyógyszertárban és 
drogériában, továbbá a 
Torontáli Agrárbanknál, Ve
liki Bed.kereken. 9678

Fogtechnikus, periek t kau- 
csuk- és aranymunkákban, 
operatív munkához ért, to
vábbi operatív kiképzési le 
hetöség mellett állást ke
res. Mojse, Noviszad, Masa- 
rikova 1. 11220
Ügyes, megbízható geszte
nye és maronitsiitö leány 
vagy asszony azonnal felvé- 
vételik. Cmyakoviőnál, az 
állomással szemben.

11157

Cimbalom, pedálos, Scbu.n- 
da gyártmány, jó karban, 
kettőezer dinárért eladó. — 
Cim a kiadóban. 11273
Esztergapadot keresek meg
vételre. Csucstávolság 3 
méter. Mátity-malom, Mól 
(Báöka). 11013

magán
leégett
Eladok

Ügynököket, bank ügyekbe 
felek látogatására könnyű 
és nagy keresetre felvesz 
Peié agentura Subotica, Ca
ra Duáana 6. 11205

Cőzlokomotivokat,
járó motorokat, 
cséplőket veszek, 
magános cséplőket és gar
nitúrákat. Vadócz Károly, 
B. Topola. 10876
Üres szoba előszobával a 
beltéren, irodának is al
kalmas, kiadó. Cim a ki
adóban. 10976

Modern és s t  lus

bútorokat
továbbá e szakm’ ba vágó 
ö szeci munkákat készi'er.e’f 
az újonnan álóp.t U mil-
b ú t o r g y á r u k b a n

S Í P O S  f ia i
Z?n'.ai ut 3.

Á lla n d ó  r a k t á r !

F riss töltésű

ROHITSI
ásványvizek
n l e g o l c s ó b b  á rb a n  

szerezh etők  be

A. Z O R I C
fűszer- csemege-, 
és festéküzletében
S O M B O R ,

K r n lje v ié a  D jord ja  u l.5
;2

H i r d e t é s e k e t
Sentán a Dácsmegyei Napló 

részére
M o l n á r  S z .  V i n c e
könyvkereskedése vesz fel.

Szalagfűrészt favágáshoz
garanciával szállít Bar- 
zel D. D.. Subotica.
Kátránypapir tetőfedéshez 
kapható Barzel D. D, Subo
tica. 10800
Somogymegye legrégibb in 
gatlan közvetítő irodája.
Polgár G. ingatlan adás
vételi irodája Kaposvár, 
Iroda: Börzsönyi-ucca 8. sz. 
Lakás: Zárda ucca 27. sz. 
Interurban telefon: 197. sz. 
Magyarország — Somogv- 
megve. Sürgönyeim: Pol
gár közvetítő Kaposvár. 
Több kisebb-nagyobb föld
birtokok eladására már 2 
holdtól 1000 hokiig megbí
zásaim vannak. Tanyabir
tokok épületekkel, 20, 30, 
50, 100, 200 holdas stb.
kapható. Kaposváron és az 
ország különböző községei
ben kapható: ház, vendég
lő, malom, üzlet, szőlő stb. 
Megbízásokat a legnagyobb 
bizalommal kezelek. Előle
get egy fillért nem kérek.

10851
Homokfntó, kocsi (Sandlau- 
fer) kitűnő állapotban e l
adó. Grünwald, ügynökség.
Éjjeli mulató, 30 év óta
fennálló, családi viszonyok 
miatt eladó, vagy napibér 
ellenében kiadó. Cim a no- 
viszadi kiadóban. 11219

8 HP fogaskerekes magán
járó ós 54 collos cséplő- 
szekrény Clayton-Shutl- 
leworth gyártmány, 28 éves 
kitűnő üzemképes állapot
ban, más vállalkozás miatt 
eladó. Felvilágosítás: Agri- 
kultura, Sombor. 10281

különféle
MMfMAMMAMAMMMMMMUWII

Két utcai szoba konyhá
val, bútorral vagy anélkül, 
november 15-ére kiadó. —
Petrogradska ul. 6. 11213” ■
Füszerüzlet házzal együtt 
kiadó. Subotica, V., Seoska 
ul. 15. 11261
Falicson, pár hold földet 
faiskola létesítésére bérbe 
vennék. Ajánlatok a kiadó
ba kéretnek. 11279
Butorozottszoba, egy vagy 
két ággyal november else
jére kiadó. Sienkieviéeva 
ulica 14. a kenyérgyárnál.

1! 263
Szoba-konyhán. üreslaká
sok kiadók, V., Vaxoska 
ulica 18/a, Bajai-ut elején.

11252

Szoba-konyhás lakás, kü-
lönbejárattal kiadó. Ceska 
ulica 64. 11258
Egyszobás üres különbejá- 
ratu lakást keresek azon- 
nalra. Címeket a kiadóba 
kérek. 11281
Lakás magánházban azon
nal kiadó, 3 szoba, konyha, 
kamra, pince. Villamoste
lepnél. Bővebbet Daniéiéev 
(Palicsi) put 25._____11240
Egyszobás udvari lakás, 
azonnal kiadó. Paje Kujun- 
d2ióeva ulica 106.

11238

Utazó, a Bánátban első
rangúan bevezetve, saját 
autójával utazik, bármi
lyen cikkből képviseletet 
vállal jutalékra. Megkere
sések: Bega-hirdetö, Veliki 
15 ■ékerek. 11181
Női kozmetikust, ki telje 
sen képzett, külföldi gya. 
korlata és oklevele van, 
'eresek kozmetikai intéze
tem részére azonnali belé- 
jiésre. Dr. Radovancsev 
Ljubomir orvos, Pancsevo.

11187

Házhely, a teherpályaud
varral szemben eladó, elő
nyös feltételek mellett. 
I’eié, Cara Dusana 5.

11283

Hoiherr-Schrantz gyártmá
nyú 25 éves, huzatos gőz- 
lokomobil, Hofberr-Scbrantz 
gyártmányú 25 éves csép
lőgép, 12 lóerős használt 
szivógázmolor, generátorle- 
leppel, komplett, 3 - lóerős 
petróleummotor, kukorica- 
szár-tépőgép eladók Meg- 
érdeklödhetök és megte
kinthetők Agrikulturánál, 
Sombor. 10282

M o s t  v a n
a l k a l m a
a z  á l l a m n y e l v e t

k ö n n y e n  m e g t a n u l n i
Megjelent a  legm odernebb rend
szerű szerb-m agyar nyelvkönyv. 
Irta Vujkovlcs Marica. Ara 30 din. 
Portóra 2 din irt küldjön. .Szállítja *

Fényképészeti műterem,
teljesen felszerelve, nagyí
tási berendezéssel, elsőran
gú szakembernek jutányo
sán átadó. Szükséges töke 
5000 dinár. Érdeklődni le
het Barta és 'Társa cégnél 
Novisadon. 11142
Perzsia bunda eladó, telje
sen jókarban, alkalmi vé
tel. Goldstein szűcsnél.

Tiszta feketeföld elhordha
tó Stosova utcából. Evangé
likus templommal szemben

11241

Egy vagy két szoba bútor
ral, vagy anélkül, beltéren 
november 1-érc kiadó. Cim 
a kiadóban. 11248

Novolőnőt keresek, aki egy
bét és egy ötéves gyerme
ket elemi oktatásban része
sítene. Az államnyelv tö
kéletes tudásán kívül né
met vagy francia nyelv és 
zongora is szükséges. Vuics 
Szávó földbirtokos, Szerda.
Akar-e pénzt keresni? Hu
szonöt iigyes, jómegjelené- 
bü ügynököt (elveszek, úgy 
helyben, mint vidéken szerb 
nyelvtudás szükséges. Je
lentkezés. lehetőleg szemé 
lyesen, okmányokkal. Grün- 
wald ügynökség. 11209

írógép vétel, eladás, javí
tás és karbantartás szak
szerűen Gémesi egyedüli 
úógépspecialistánál, Su-

MINERVA R. T. könyvosztál> j u iSs.*’"’'  Dobano™^’«
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C i t e -  .. Eitesilem a ni. t. közönséget, hogy n su'yos gazdasági helyzetF í l lv l l  O. ellenére modernül berendezett úri fodrásztlzletemben

■ beretvált arc! I© s z á l l í tó 'te  m  a z  árakat :
Éljen a 
konkurrencia! rí

ib főleg íixi'.eiése os/.lrl/o ,n k akarok kedvezni, amikor
á l la m i  é i  város.2  t i s z t v i s e l ő k n e k  e g y  b é r l e t -  
Jíe $íy’'t (t© s z á m m a l)  2 5  d in á r é r  , j o g á s z o k ,  
n a k  é s  d iá k o k n a k  p e d ig  2 J  d in á r é r t  a d o k .

e  j a n d z s í  CzS M ilá n  úri fodrász
i z u b o l  Ic a .  Z e n e d e  é p ü le t

Kétszobás lakás mellékhe
lyiségekkel, a huszárlakta
nya mellett, november 1-re 
kiadó. Érdeklődni Mucsi- 
telep 35, Pataki-ház.

11043

Két utcai szoba emeletes 
házban belterületen kiadó. 
Irodának kiválóan alkal
mas, lépcsőházi bejárat. 
Cim a kiadóban. 11103

Apróhirdetések Szuboticán 
az Aleksandrova ulicán a 
Pressburger-íéle üzletben, 
a Manojloviéeva ulicán a 
Rádió-Reklám irodájában, 
Universitas könyvkereske
dés Aleksandrova ulica. 
Földes Samu ruhaüzlcté- 
ben, Gyümölcspiac, Növi- 
szádon, Szomborban, Szén- 
tán, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóhivatalaink- 
ban is eredeti áron felad
hatók.■ BBBB

A szerkesztésért felelős dr. FENYVES FERENC. Nyomatott a kiadótulajdonos Minerva r.-t.-ndl. Felelős kiadó: FENYVES LAJOS Szubotíca.




